TS - Termómetro de la Semana
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Cesan los paros, se abren las rutas, pero continúa la crisis del campo (60 puntos). La presidenta Cristina Fernández llamó al agro mediante una carta a los titulares de las cuatro entidades. La propuesta es para discutir los problemas del sector en el marco de los acuerdos del Bicentenario. La búsqueda de consenso se ve afectada; crece la resistencia en el bloque oficialista a las retenciones móviles. Unos 30 diputados del Frente para la Victoria y otros 15 de fuerzas aliadas reclaman cambios en el proyecto oficial, pero el Gobierno mantiene su posición.

Deportes (54 puntos) comenzó la semana con una tragedia: Juan Cruz Migliore, de 20 años, jugador de CUBA, tras un desmayo en un partido de rugby, murió camino al hospital. Había debutado en Primera División este año. Por el torneo local Racing perdió frente a Colón en Santa Fe y jugó la Promoción con Belgrano de Córdoba. En su primer partido ante el "pirata" cordobés empató 1 a 1.

La Inseguridad (32 puntos) estuvo acompañada por el reclamo de los vecinos de Coronel Dorrego que exigen que se endurezcan las leyes contra delitos sexuales. La movilización fue para impulsar la creación del registro de violadores, motivado por el caso de Rocío, la niña de 10 años que fue atacada, abusada y luego rociada con querosén. Asimismo, fue detenido en Capital Federal un joven de 20 años que en diciembre de 2006, en una casa de Paso del Rey, asesinó a su madre y abuela.

El comercio Automotriz (13 puntos) se ve en alza. Según cifras del INDEC, en mayo se registró una crecida del 6,9 por ciento respecto al año pasado, lo que evidencia diferencias notables en el comportamiento de sectores como Aluminio, Siderurgia y Automotores respecto de Alimentos.

Por el doble crimen de La Dársena (11 puntos), donde fueron asesinadas Patricia Villalba y Leyla Bshier Nazar, fue condenado a prisión perpetua Antonio Musa Azar, uno de los principales represores en Santiago del Estero durante la dictadura, y quien trabajó durante tres décadas para los gobiernos de Carlos Juárez. Tres policías recibieron la misma condena.










