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Ponderación de los temas más destacados en los títulos de tapa
de los principales medios gráficos del país
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La semana se caracterizó por una inusitada mayoría de menciones (81) para la noticia principal: las repercusiones del asesinato del docente neuquino Carlos Villalba. Se organizó el primer paro de la "era K": breve pero masivo, reunió a diversos sectores y fue acompañado por multitudinarias marchas de repudio en varios puntos del país. En Neuquén exigieron la renuncia de Sobisch y los legisladores opositores plantearon la posibilidad de un juicio político. El gobernador justificó la represión como única vía para "mantener la legalidad", aunque "despidió" a la cúpula policial y a los ministros de Seguridad y Educación. La investigación penal sobre el policía asesino arrojó alarmantes datos de antecedentes por torturas, además de declaraciones incriminatorias de testigos del hecho y de sus propios compañeros.

En segundo lugar (24 menciones) se difundió el trágico incendio del rompehielos Irízar, en el que viajaban 238 pasajeros y tripulantes. Fueron rescatados por un petrolero y dos pesqueros. EE.UU ofreció ayuda tecnológica para repararlo.

El tercer lugar lo ocupa el fútbol (21 menciones): La derrota de River ante el Caracas lo dejó fuera de la Libertadores. En el torneo local, Estudiantes le quitó el invicto a San Lorenzo, que, no obstante, siguió en la punta compartida con Boca. Comenzaron las noticias anticipatorias del superclásico del domingo 15 en la Bombonera.

Con un cuarto puesto en menciones (13) se amplía la información sobre los cambios en el régimen jubilatorio. El jueves -primer día de un plazo para los traspasos que finaliza el 15 de agosto- se pasaron 21000 personas al régimen estatal. 

Quinto lugar (12 menciones) tuvieron las noticias sobre los datos incorrectos -y constantemente cambiantes- en la medición de la canasta básica. El sábado se informaba que, pese a subas del 0,8% del IPC, y del rubro alimentos y bebidas en 1,1%, la canasta básica sólo había subido un 3, 6%. El lunes, se cambió el número por 0,8%, y el jueves se dijo que había bajado 0,2%.

El puesto está compartido con el alarmante diagnóstico de la ONU sobre las consecuencias del cambio climático para el tercer mundo: grandes desbordes de ríos (en especial, el de La Plata), epidemias, la pérdida del 50% de las tierras cultivables de América Latina y unas 150 millones de personas sin agua potable.










