TS - Termómetro de la Semana


Fuente: Centro de Opinión Pública de la
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Ponderación de los temas más destacados en los títulos de tapa
de los principales medios gráficos del país
Período: 31 de marzo al 6 de abril de 2007
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No obstante la variedad de las noticias de la semana, las relativas a los recordatorios de la Guerra de Malvinas y sus consecuencias son claramente las más mencionadas (57 veces). Tuvieron un lugar privilegiado la ausencia de Kirchner del acto en Ushuaia -criticada, y considerada un error por la mayoría de los analistas políticos-, el disgusto británico y kelper por el endurecimiento de los reclamos de soberanía, y que veteranos y familiares de caídos enarbolaran una bandera argentina en el cementerio de Darwin.

Con consecuencias que amenazan con extenderse durante las próximas semanas, obtuvieron 36 menciones las repercusiones de los múltiples paros docentes a raíz de las dificultades para implementar el nuevo aumento salarial. En especial, por la violenta represión del paro de Neuquén. Un profesor manifestante fue gravemente herido por una granada arrojada desde escasa distancia y murió al día siguiente. Conmoción, repudio y el pedido de la renuncia de Sobisch.

30 menciones tuvieron esta semana los temas relacionados con el fútbol. Al principio, con los resultados de la última fecha del Torneo Clausura, que dejó a San Lorenzo en la punta, con Boca a tres puntos. Hacia el final de la semana, se anunciaron las derrotas de River y Boca en la Copa Libertadores.

Con 28 menciones los diarios se refirieron a los numerosos daños que las inundaciones provocaron en las provincias del Litoral. Casas, cosechas y trabajos se perdieron, hubo más de 50.000 evacuados sólo en Santa Fe. Duras crítica al gobierno por no haber tomado medidas a partir de trágicas inundaciones de 2003.

El quinto puesto (16 menciones) lo comparten la llegada de Cañas a la final del Abierto de Miami (venciendo al croata Djocovic, quien, no obstante, luego ganó la final) y las noticias varias sobre las violaciones a los Derechos Humanos durante la última dictadura militar: el avance de las denuncias contra la Cámara de Casación por retrasar los juicios a los represores de la dictadura militar, acusaciones a las autoridades del penal de Marcos Paz por darles privilegios a los ex militares allí detenidos y la orden extradición del Mayor Barreiro emitida por un tribunal estadounidense.










