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La noticia más relevante de la semana correspondió a la crisis política vivida en La Rioja. Ante la acusación y destitución por "mal desempeño de sus funciones" contra el gobernador Ángel Maza -hechas por la Legislatura de dicha provincia-, el vicegobernador, Beder Herrera, lo sustituyó. La primera reacción de Maza fue resistirse a la medida. La intervención federal fue considerada por el Gobierno Nacional. El conflicto no duró mucho, pues finalmente Herrera asumió el gobierno interino, ratificando que llamará a elecciones entre 100 a 120 días.

El segundo puesto en importancia pertenece al mundo deportivo. En el Indian Wells -tenis-, el argentino Guillermo Cañas venció al número uno Federer, evitando así que éste rompiera el record mundial de Vilas (46 victorias consecutivas). Nalbadian fue eliminado del campeonato. Penas de prisión obtuvieron seis integrantes de la barra de Boca tras delitos por el uso de armas. Boca ganó 3-1 a Estudiantes en La Plata. San Lorenzo venció por 2 a 1 a Banfield, colocándose de esa manera en la delantera del torneo. Racing derrotó 2-1 a Lanús. Boca perdió 2-0 contra el Toluca de Gallego. Empataron (1 a 1) Liga de Quito y River.

El tercer lugar atañe a la política exterior. Producto de la simultánea visita de Hugo Chávez a la Argentina y de George W. Bush a Sudamérica, varios acuerdos bilaterales han nacido. Kirchner y Chávez firmaron tratados en materia de tecnología agropecuaria y cooperación energética; dieron impulso al proyecto del Banco del Sur. Bush y Lula sellaron una alianza energética con el fin de producir biocombustibles.

El cuarto puesto, en cuanto a la noticia atendida por los medios gráficos, estuvo dirigido a la reelección del gobernador radical por la provincia de Catamarca, Eduardo Brizuela del Moral. Su opositor, el justicialista Luis Barrionuevo, perdió por 22 puntos.

El quinto lugar corresponde a la decisión del Presidente Kirchner de traspasar el control aéreo -de viajes comerciales- de manos militares a civiles. Esta medida ocurrió en pleno paro de pilotos y el debate sobre el mal funcionamiento del radar en Ezeiza.

Finalmente, la semana cierra con el tema de la inflación. Tras un ascenso del 15% en el precio de la carne, el Gobierno consensuó con los grandes frigoríficos el envío de un millón de kilos a los supermercados a cambio de beneficios para exportar.










