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La atención mediática se centró en los siguientes temas:

Concluyo el encuentro de presidentes en Mar del Plata y, aunque fue un final sIn acuerdo, las negociaciones que protagonizaron los jefes de Estado permitieron que la IV Cumbre de las Américas tuviera una declaración final que refleja la división respecto del ALCA. Mercosur y Venezuela, por un lado, que afirman que no están dadas las condiciones para un tratado de libre comercio; y Estados Unidos, junto a 28 países, por el otro. Más delante en la semana, los presidentes Kirchner y Fox, las cancillerías de la Argentina y de México, acordaron la firma de un comunicado conjunto para dar por superado el conflicto y ratificar "el excelente nivel" de la relación bilateral.

Aumentó el caos en Francia cuando los disturbios sociales que comenzaron hacen ya dos semanas se extendieron a casi 300 localidades de todo el país y se cobraron su primera victima mortal. Varios gobiernos advirtieron a sus ciudadanos sobre los peligros de viajar a ese país. En los siguientes días declararon el estado de emergencia en Francia, con detenciones automáticas, toque de queda y justicia sumaria, como medida extrema para intentar aplacar la ola de violencia. Los intelectuales creen que la ola se debe al rechazo al modelo social.

Dos votos separan a Ibarra del juicio político. La oposición no consiguió el número de legisladores necesario para iniciar el juicio y los familiares impidieron la votación. Cuando se anunció un cuarto intermedio hasta el lunes, se produjeron choques con la policía.

En el ámbito de la economía, en los últimos seis meses han subido más los servicios privados que los alimentes, motor de la inflación. Por el mismo motivo, la inflación, las tarjetas dejarán de financiar cuotas. Reaparece la idea de aumentar las retenciones. Ingresaron más dólares y hay mas subas en los bonos.










