Contenidos mínimos

Finanzas y Teoría General de la Tributación
Comprende el estudio de las finanzas públicas, los fenómenos financieros (recursos  públicos y gastos públicos), la evolución histórica de la tributación y del  pensamiento financiero, el derecho presupuestario, y lo relativo a la teoría  general de la tributación. Procura lograr que el especialista adquiera nociones  sólidas sobre todos los aspectos que la conforman (concepto y clasificación de  los tributos, efectos económicos, etc.) como base necesaria para el estudio del  derecho tributario.

Derecho Tributario (Parte General)
Se centra en lo atinente al derecho tributario en su ubicación como rama jurídica  (problemática de su autonomía y sus consecuencias prácticas), en sus fuentes y  subdivisiones. Incluye la interpretación de las normas tributarias y la aplicación  de las leyes tributarias en el tiempo y en el espacio. Siguiendo la posición  mayoritaria de conferir autonomía al derecho tributario material o sustantivo o  derecho de las obligaciones tributarias, se estudia específicamente su  contenido (hecho imponible, exenciones y beneficios tributarios, obligación  tributaria: sujetos, objeto, modos extintivos, privilegios y garantías).

Derecho Tributario Constitucional
Abarca el conjunto de normas y principios que  resultan de las constituciones y cartas referentes a la delimitación de  competencias tributarias entre distintos centros de poder (nación, provincias,  estados, cantones, etc.), y a la regulación del poder tributario frente a los  sometidos al mismo, dando origen a los derechos y garantías de los particulares,  aspecto este último conocido como el de "garantías del  contribuyente", las cuales desde la perspectiva estatal constituyen  limitaciones constitucionales al poder tributario.

Derecho Tributario Administrativo
Complementa  al derecho tributario material o sustantivo; está constituido por las reglas  jurídicas para comprobar si corresponde que el fisco perciba una suma en  concepto de tributo de determinado sujeto, y la forma en que la acreencia se  transformará en un importe tributario líquido, que será el que ingresará al  tesoro público; contiene asimismo las normas que otorgan al Estado poderes de  verificación y fiscalización. Es el derecho de las "determinaciones  tributarias", puesto que aún los aludidos poderes se enderezan o se relacionan  en mayor o menor medida con la determinación, sin perjuicio de que –algunas  veces– a ésta se le ha asignado naturaleza jurisdiccional (vgr. arts. 16 y ss.  de la ley 11.683 –t. o. en 1998 y modificaciones–).

Derecho Tributario Procesal
Esta asignatura se halla integrada por el conjunto de principios y disposiciones que  regulan la actividad jurisdiccional del Estado para la aplicación del derecho  tributario; su estudio abarca la organización, composición, competencia y  funcionamiento interno de los órganos que ejercen tal actividad, así como el  régimen jurídico y actuación de los sujetos procesales. Se extiende al análisis  de cada una de las instancias que componen las distintas clases de procesos  tributarios nacionales y dentro del ámbito de la Ciudad de Buenos Aires.

Derecho Tributario Penal
Contiene  el conjunto de principios y normas jurídicas referentes a la tipificación de  infracciones y los delitos tributarios y a la regulación de las sanciones. Se  analizan los ilícitos tributarios a través de la ley 11.683 –t.o. en 1998 y  modificaciones–, la ley penal tributaria 24.769, el Código Aduanero, el Código  Fiscal de la Ciudad de Buenos Aires y otros ordenamientos.

Impuestos I
Comprende  el estudio teórico-práctico de la imposición sobre la renta y el capital (impuesto  a las ganancias, impuesto sobre los bienes personales e impuesto a la ganancia  mínima presunta) y el régimen simplificado para pequeños contribuyentes (monotributo).

Impuestos II
Contiene  la faz teórico-práctica de los impuestos sobre las transferencias, consumos y  otros (impuesto a la transferencia de inmuebles de personas físicas y  sucesiones indivisas, impuesto al valor agregado, impuestos internos, tributos  aduaneros, tasas judiciales, etc).
