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I-OBJETIVOS:

El Objetivo de esta materia es que el alumno comprenda el derecho de las Obligaciones. Para ello, se expondrá, en forma didáctica, con la participación del mencionado, toda la temática de la Obligaciones Civiles y Comerciales, dividiéndola en unidades separables, aunque en conjunto forman un todo armónico, referido principalmente a los derechos personales de contenido patrimonial.

La exposición será clara y didáctica, condición esencial para el estudio de esta materia. El alumno deberá participar activamente en el cumplimiento de este objetivo, lo que implicará aumentar su nivel cognoscitivo para lograr el mejor rendimiento al finalizar el curso.

Se encuentra comprendido dentro del objetivo que deberá lograrse, el estudio detallado y ordenado de los artículos del Código Civil, del Comercial y de la demás legislación vigente, conjuntamente con la doctrina y jurisprudencia aplicable a cada tema.

Esto también incluye la referencias a asuntos conexos, adaptables a la realidad que nos toca vivir y teniendo en cuenta que esta materia sentará los cimientos sobre los cuales el alumno deberá profundizar en cuestiones patrimoniales específicas, en su devenir como estudiante de Abogacía.-  

II-CONTENIDO:

Unidad 1: RESPONSABILIDAD CIVIL - RESPONSABILIDAD POR INCUMPLIMIENTO .  

La responsabilidad en general. Concepto. Sentidos del vocablo responsabilidad. Responsabilidad e imputabilidad. La responsabilidad moral. Responsabilidad y carga. Ambitos de la responsabilidad jurídica. Los principios en la responsabilidad civil. Concepto. Virtualidad. Enunciado. Orbitas contractual y extracontractual 

Deslinde de ambas. Introducción. Casos comprendidos en una y en otra. 

Diferencias de régimen. Enumeración y análisis. 

Opción aquiliana ante el incumplimiento contractual. El art. 1107 del Código Civil. Discusión doctrinaria sobre el cúmulo y la opción. Distintas posiciones. La tesis de compatibilidad. Sistema argentino. Proyecto de Unificación de 1987. 

Presupuestos de la responsabilidad 

Enunciado. Virtualidades. 

Incumplimiento objetivo 

Concepto. Conductas trascendentes e intrascendentes. Ilicitud objetiva contractual. Ilicitud objetiva extracontractual. Relevancia de la consideración objetiva de la ilicitud. El Proyecto de Código Unico de 1987 y los Proyectos de 1993. 

Modos de obrar. Actos de comisión. Comisión por omisión. Actos de omisión. 

Causas de justificación. 

Concepto. Diferencias. b) Casos. Legítima defensa. Estado de necesidad. Otros casos. 

Cumplimiento defectuoso. Concepto. Actitudes que puede adoptar el acreedor. Cumplimiento defectuoso ignorado. 

Relevancia del incumplimiento: mora del deudor. 

Concepto. Mora y demora. Análisis de los elementos. Diversos sistemas de constitución en mora. Formas de interpelar. Naturaleza jurídica de la interpelación. La interpelación y sus requisitos. Requisitos intrínsecos. Requisitos extrínsecos. 

Casuística del art. 509 del Código Civil. Diferencias estructurales con el régimen anterior. 

Obligaciones con el plazo expresamente determinado. El art. 509, 1er. párrafo. Obligaciones con plazo cierto. Obligaciones con plazo incierto. Incidencia del lugar de pago. Otros supuestos. b) Obligaciones con plazo tácitamente determinado. El art. 509, 2do. párrafo. c) Obligaciones con plazo indeterminado. El art. 509, 3er. párrafo. Caso de las obligaciones puras y simples. d) Factores impeditivos de la mora. El art. 509, 4to. párrafo. 

Otros supuestos de mora sin interpelación. Enunciado y análisis. Régimen de las obligaciones con plazo esencial. Hechos ilícitos. Alcance real de la reforma al artículo 509. 

Efectos de la mora del deudor. Enunciado y análisis. El derecho de pagar durante el estado de mora. Principio. Excepciones. Quid de la demora o simple retardo. 

Cesación de la mora. Distintas causas.

Factores de atribución 

La noción de culpabilidad. Introducción. El previo análisis de la voluntariedad del acto. El acto voluntario como presupuesto de la culpabilidad. Evolución histórica del fundamento subjetivo de la responsabilidad. Filiación subjetiva del Código Civil argentino. Los factores objetivos de atribución. 

Culpa. 

Concepto. Definición legal. Culpa, negligencia e imprudencia. Elementos de la culpa. Culpa civil y culpa penal. b) Antecedentes históricos. Clasificación y graduación de la culpa. Criterios de apreciación. Prestación de la culpa. La clasificación y la graduación de la culpa en el Derecho moderno. c) Unidad o pluralidad de culpa. Planteamiento de la cuestión. Las llamadas culpas precontractual e in contrahendo y post-contractual. d) Prueba de la culpa. Principio. Excepciones. e) Dispensa de la culpa. Concepto. Alcances. Sanción que recae. Compensación actual. f) Culpa de la víctima. Concepto. Virtualidades. Actos de altruismo. Aceptación de riesgos. g) Culpa concurrente. Concepto. Atribución. h) Proyección de la culpa ajena. Nociones de representación y dependencia. 

Dolo. 

Concepto. Distintas acepciones. Quid de la malicia. Especies de dolo. Culpa con representación. Culpa grave y dolo. b) Prueba del dolo. Incumbe al acreedor. Efectos. c) Dispensa del dolo. Alcances de la prohibición. Sanción que recae. 

Teoría del riesgo. 

Concepto. Versiones. Legislación comparada. b) Penetración en el Derecho argentino. Distintos dispositivos legales. Quid de la limitación del resarcimiento. c) La noción de garantía. La noción de solidaridad y el seguro. d) La ley 17.711. Noción. Responsabilidad contractual objetiva. 

Indemnización de equidad. Antecedentes. La reforma de 1968. 

Otros supuestos factores objetivos. 

Quid del abuso del derecho. Introducción. Proyecto de Proyecto de Código Unico de 1987. Proyectos de 1993. b) Quid del exceso en la normal tolerancia entre vecinos. c) El auxilio benévolo. d) La invasión de la intimidad. 

Daño 

Concepto. Sentidos amplio y estricto. 

Especies. Actual y futuro. Patrimonial y extrapatrimonial. Común y propio. Intrínseco y extrínseco. Moratorio y compensatorio. Inmediato, mediato y remoto. Previsible e imprevisible. Al interés positivo y al interés negativo. 

Causalidad 

La causa eficiente. Concepto. Antecedentes. Modos de actuación. Sucesión y relación de hechos. Causa, condición y ocasión. 

Teorías que no distinguen entre las condiciones. Versión originaria. Tesis correctoras. 

Teorías individualizadoras. Noción previa. Causa próxima. Condición más eficaz. Causa eficiente. Causa adecuada. Otras teorías. Solución del Código Civil. 

Relaciones entre la casualidad y la culpabilidad. La noción de previsibilidad. 

Concurrencia de varios a la producción del resultado. La concausa. Causalidad conjunta, acumulativa y disyunta. Causalidad separable. Las circunstancias irrelevantes. 

Presunciones de causalidad. Análisis.

Bibliografía: Alterini Atilio Anibal, Lopez Cabana y Ámeal “Derecho de las Obligaciones”, Trigo Represas y Lopez Meza “Tratado de la Responsabilidad Civil”, Santos Cifuentes “Código Civil Comentado”. 

Unidad 2: INCUMPLIMIENTO INIMPUTABLE. EFECTOS CON RELACION AL DEUDOR. INCUMPLIMIENTO INIMPUTABLE 

Caso Fortuito. Concepto. Definición legal. Caso fortuito y fuerza mayor. Virtualidad en las órbitas contractual y extracontractual. Relación causal del caso fortuito con el incumplimiento. Prueba. Caracteres. Quid de la generalidad. Imposibilidad fáctica y jurídica; absoluta y relativa; total y parcial; definitiva y temporaria; física y moral. Caso fortuito ordinario y extraordinario. Caso fortuito o fuerza mayor extraños a la actividad. Efectos: principio general. Excepciones. La cláusula de responsabilidad y el pacto de garantía. Casuística: análisis de los distintos supuestos jurisprudenciales. Cláusula de irresponsabilidad. Incumplimiento sin culpa. 

Imposibilidad de pago. Concepto. Método del Código: crítica. Comparación con el sistema francés. Requisitos. Aplicaciones legales del principio, Efectos, distintas situaciones. Transformación de la obligación en el pago de daños. 

Imprevisión 

Concepto. Antecedentes. Fundamentos. 

Vigencia. Alcances. Análisis del precepto legal. Crítica. Limitaciones a la vigencia de la teoría. Requisitos necesarios para invocar la teoría. Quid del abuso del derecho. 

Efectos. Paralelo con el caso fortuito. Paralelo con la lesión. Los Proyectos de Reformas de 1993. 

EFECTOS CON RELACION AL DEUDOR 

Mora del acreedor 

Concepto. Discusión acerca de su entidad. Reglas aplicables. Requisitos para la constitución en mora. Efectos. Cesación de la mora del acreedor. El Proyecto de Reformas del Poder Ejecutivo de 1993. 

Pago por consignación .Concepto. Casos: art. 757, Cód. Civil. Otros casos. Requisitos. Carácter facultativo. 

Efectos de la consignación. Noción. Momento en que se producen. Incidencia sobre otros juicios. Retiro de la consignación. Gastos y costas. 

Modo de efectuar la consignación. Obligaciones de dar dinero. Obligaciones de dar cosas ciertas. Obligaciones de dar cosas inciertas. Obligaciones de hacer. Obligaciones de no hacer.
Bibliografía: Alterini Atilio Anibal, Lopez Cabana y Ámeal “Derecho de las Obligaciones”, Trigo Represas y Lopez Meza “Tratado de la Responsabilidad Civil”, Santos Cifuentes “Código Civil Comentado”. 

Unidad 3: EJECUCION INDIRECTA
Vías de ejecución y liquidación 

Ejecución individual. 

Concepto. Procedencia. b) Etapas. Embargo. Subasta. Liquidación. Otros mecanismos de ejecución. Cuestión incidentales. 

Ejecución colectiva. 

El régimen concursal. A quiénes comprende. Principios orientadores. Presupuesto. Etapas. b) Concurso preventivo. Apertura. Junta. c) Quiebra. Declaración. Efectos personales. Desapoderamiento. Continuación de la empresa. Efectos sobre las relaciones jurídicas creditorias. Conclusión. Liquidación. d) Rehabilitación. 

Acciones directas. 

Concepto. Fundamento. Caracteres. Condiciones de ejercicio. b) Efectos. Respecto del acreedor. Respecto del deudor. Respecto del tercero. c) Casos. Acciones derivadas de subcontratos. Otros supuestos. Caso de la citación en garantía del asegurador. d) Paralelo con la acción subrogatoria.

Ejercicio de las acciones indemnizatorias Legitimación activa. 

Concepto. Principio. Caso de muerte. Caso de daños materiales. b) Renuncia o transacción. c) Sucesión mortis causa. d) Otros casos. Cesión. Subrogación. Saldo de la cobertura del seguro. Principal del dependiente. 

Legitimación pasiva. 

Responsabilidad directa o indirecta. b) Sucesión mortis causa. c) Otros casos. El asegurador. La línea de transporte. Hecho con pluralidad de intervinientes. 

Relaciones entre las acciones civil y criminal. Distintos sistemas. El Código de Vélez y el sistema actual. 

Acción criminal que precede a la civil. Régimen del art. 1101 del Código Civil. Principio. Excepciones. Caso del sobreseimiento provisional. 

Influencia recíproca de las sentencias civil y criminal. 

Incidencia de la acción civil. Principio. Cuestiones prejudiciales. b) Incidencia de la acción criminal. Condenación. Absolución. Sobreseimiento. c) Supuestos especiales. Demencia. Indignidad. Calificación de la quiebra. Ley de propiedad intelectual. d) El Proyecto de Reformas del Poder Ejecutivo de 1993. 

Bibliografía Alterini Atilio Anibal, Lopez Cabana y Ámeal “Derecho de las Obligaciones”, Trigo Represas y Lopez Meza “Tratado de la Responsabilidad Civil”, Santos Cifuentes “Código Civil Comentado”. 

Unidad 4: REPARACIÓN DEL DAÑO
Indemnización. 

Concepto. Sistemas. Fundamento. Finalidad. Caracteres. Rubros de la cuenta indemnizatoria. b) Compensación del daño con el lucro. Concepto. Procedencia. Casos. c) Conversión del derecho a la prestación en derecho a la indemnización. Causas que la determinan. El pacto comisorio. La seña. El Proyecto de Código Unico de 1987 y los Proyectos de 1993. d) La reparación integral. Su verdadero sentido. Excepción a la reparación plena. 

Requisitos del daño resarcible. Concepto. 

Daño cierto. Concepto. Daño actual y futuro. Resarcibilidad de la pérdida de una chance. b) Daño subsistente. Concepto. c) Daño propio. Concepto. Daño directo o indirecto. d) Afección a un interés legítimo. Concepto. e) Daño significativo. Concepto. f) Relación causal relevante. Remisión. 

Modo de reparar el daño. 

Sistemas. Sistemas romano y germánico. Solución del Código Civil. b) La ley 17.711. Antecedentes. Principio. Excepciones. Alcances. Comparación con el sistema alemán. El IV Congreso Nacional de Derecho Civil (Córdoba, 1969). 

Existencia y cuantía del daño. 

Prueba de la existencia. Regla general. Presunciones de daño. b) Prueba dela cuantía. Facultad judicial. c) Agravación del daño por el acreedor. Remisión. 

Valuación del daño. 

Modos de valuarlo. b) Fecha de la valuación. Principio. Excepciones. c) Límites de la pretensión. Determinación de los rubros del daño. El monto reclamado en la demanda. La fórmula o lo que en más o en menos resulte de la prueba. Distingo entre los rubros de la cuenta indemnizatoria y su valuación. d) Liquidación de los daños. Régimen. 

Extensión del resarcimiento en la responsabilidad extracontractual. 

Delitos. Daños comprendidos. La ley 17.711. b) Cuasidelitos. Daños comprendidos. Caso en que la responsabilidad es objetiva. 

Extensión por resarcimiento en las obligaciones que no tienen por objeto el dinero. 

Los arts. 520 y 521 del Código Civil. Texto legal. Cuestiones que plantean. Orbita de vigencia. b) Incumplimiento culposo. Qué es consecuencia inmediata. Qué es consecuencia necesaria. c) Incumplimiento doloso. Consecuencias comprendidas. Consecuencias excluidas. Vigencia de las reglas generales del responder. El Proyecto de Código Unico de 1987 y los Proyectos de 1993. 

Extensión del resarcimiento en las obligaciones que tienen por objeto el dinero. 

El art. 622 del Código Civil. Texto originario. Agregado hecho por la ley 17.711. b) Interés moratorio. Concepto. Tasa. c) Indemnización suplementaria. Planteamiento de la cuestión. Criterios francés y alemán. Discusión en Derecho argentino: quid de la conversión de la deuda de dinero en deuda de valor; la indexación de las deudas dinerarias. El Proyecto de Código Unico de 1987. La ley 23.928. d) Incumplimiento culposo. Solución legal. Razones. e) Incumplimiento doloso. Agravación de responsabilidad. Razones. Extensión del deber de reparar. 

Régimen de reparación de ciertas especies de daños. 

Daños a la persona. Daño moral. Daño estético. Enfermedad. Muerte. b) Daños materiales. Daño emergente. Lucro cesante. Beneficio industrial y costos organizativos. c) Daños vinculados con el reclamo judicial. Gastos judiciales. Gastos extrajudiciales. 

Reparabilidad del daño moral. 

Concepto. Viabilidad de la reparación: discusión. b) Fundamento. Daño y agravio moral. Teorías del resarcimiento y de la sanción ejemplar; consecuencias que se siguen de la adopción de uno u otro criterio. Criterio actual. c) Casos en que procede. Sistemas. Derecho comparado. Solución del Código Civil. d) Régimen actual: la ley 17.711. Los arts. 522 y 1078. Explicación. El Proyecto de Código Unico de 1987 y los Proyectos de 1993. 

Cláusula penal. 

Concepto. Antecedentes. Funciones. Método del Código Civil. Clasificación. Caracteres. b) Circunstancias de su estipulación. Sujetos. Objeto. Funcionamiento. Extinción de la pena. c) Comparaciones. Con el seguro. Con los daños. Con los intereses punitorios. Con las cláusulas limitativas de responsabilidad. Con la obligación alternativa. Con la obligación facultativa. Con la obligación concidional. Relaciones con la seña. Relaciones con el pacto de displicencia. Relaciones con el pacto comisorio. d) Inmutabilidad. Antecedentes. Derecho comparado. Sistema del Código Civil. Jurisprudencia. La ley 17.711. Presupuestos de reducibilidad de la cláusula penal. Caracteres de la sanción legal. Caso de incumplimiento parcial o irregular. Ampliación de ciertas cláusulas penales: procedencia. Improcedencia de la ampliación. c) Carácter accesorio. Principio. Excepciones. Seudoexcepciones. f) Carácter subsidiario. Principio. Excepciones. A qué se puede acumular la pena moratoria. g) Pluralidad de sujetos. Obligaciones divisibles. Obligaciones indivisibles. Obligaciones solidarias. Recurso. 

Bibliografía Alterini Atilio Anibal, Lopez Cabana y Ámeal “Derecho de las Obligaciones”, Trigo Represas y Lopez Meza “Tratado de la Responsabilidad Civil”, Santos Cifuentes “Código Civil Comentado”. 

Unidad 5: RESGUARDOS DEL CREDITO COMO ACTIVO PATRIMONIAL 

El patrimonio como garantía común de los acreedores 

Concepto. Fundamentos legales del principio. Alcances: derechos del deudor y del acreedor. Distintas clases de acreedores. Limitaciones, bienes excluidos, enunciado. Limitaciones que surgen del sujeto o del objeto de la obligación; cláusulas limitativas y eximentes de responsabilidad. Garantía y responsabilidad. 

Beneficio de competencia. Concepto. Fundamento. Derecho comparado. Casos de aplicación. Efectos. 

Atenuación de la indemnización en razón de la equidad. Antecedentes. Derecho comparado. Régimen vigente. 

Rehabilitación del sujeto pasivo de ejecución colectiva. 

Procedencia, distintos casos. Efectos. Naturaleza jurídica. 

Dinámica de la garantía común 

Medidas cautelares. Concepto. Enunciado y análisis. Intervención del acreedor en juicios en que el deudor es parte: régimen. 

Acción subrogatoria. 

Concepto. Antecedentes. Método del Código Civil: crítica. Doble legislación. Naturaleza jurídica: distintas teorías. Fundamento. Carácter. b) Legitimación activa. Acreedores a quienes se otorga. Acciones y derechos que la autorizan: principio. Excepciones. Supuestos controvertidos. c) Condiciones de ejercicio. Sustanciales. Utiles. Superfluas. Procedimiento. Cesación. d) Efectos. Entre el acreedor subrogante y del demandado. Entre el acreedor subrogante y el deudor subrogado. Entre el deudor subrogado y el demandado. Respecto de los demás acreedores del deudor subrogado. e) Comparaciones. Con las acciones de simulación y revocatoria. Comparación con la acción directa. 

Acción de simulación. 

Concepto. Especies. Relaciones con el negocio fiduciario y el negocio indirecto. Naturaleza jurídica de la acción. b) Acción entre partes. Quid del contradocumento. c) Acción de los terceros: Prueba. Efectos. Caso de los subadquirentes. d) Acumulabilidad con la acción revocatoria. e) Comparación con las otras acciones reparadoras. 

Acción revocatoria. 

Concepto y terminología. Antecedentes. Método del Código Civil. Naturaleza jurídica. b) Condiciones de ejercicio. Requisitos generales y particulares. Quiénes pueden intentarla. Caso en que el deudor renuncia facultades. c) Efectos. Entre los diversos acreedores. Entre el accionante y el adquirente del bien. Entre el accionante y el subadquirente del bien. Entre el adquirente del bien y el deudor. d) Relaciones con el procedimiento concursal. Acción del síndico y de los acreedores interesados. Comparación con la acción revocatoria del Código Civil. e) Acumulabilidad con la acción de simulación. f) Comparación con las otras acciones reparadoras. 

Impugnación de la cosa juzgada írrita. Concepto. Antecedentes. Presupuestos. Efectos. Jurisprudencia. 

Acción de separación de patrimonios. Concepto. Requisitos. Efectos. Derecho de los acreedores del heredero. 

Privilegios. 

Concepto. Fundamento. Naturaleza jurídica. Caracteres. Fuentes legales. b) Asiento del privilegio, la subrogación real. c) Clasificación. d) Concurrencia de acreedores privilegiados. Rango. Distribución del activo. Sistema del Código Civil. Sistema de la ley de concursos. Privilegios que surgen de otras leyes. Observación final. Proyecto de Código Unico de 1987 y Proyectos de 1993. 

Derecho de retención. 

Concepto. Naturaleza jurídica. Caracteres. Requisitos. b) Efectos. El acreedor retenedor y el propietario. Efectos con relación a la cosa. Efectos con relación al crédito. Extinción. Sustitución. c) Relaciones con los privilegios. d) Comparaciones. Comparación con la exceptio non adimpleti contractus. Comparación con la compensación. Comparación con la garantía real. 

Bibliografía Alterini Atilio Anibal, Lopez Cabana y Ámeal “Derecho de las Obligaciones”, Trigo Represas y Lopez Meza “Tratado de la Responsabilidad Civil”, Santos Cifuentes “Código Civil Comentado”. 

Unidad 6: ACCIONES.
Acción subrogatoria. Concepto. Antecedentes. Método del Código Civil: crítica. Doble legislación. Naturaleza jurídica: distintas teorías. Fundamento. Carácter. b) Legitimación activa. Acreedores a quienes se otorga. Acciones y derechos que la autorizan: principio. Excepciones. Supuestos controvertidos. c) Condiciones de ejercicio. Sustanciales. Utiles. Superfluas. Procedimiento. Cesación. d) Efectos. Entre el acreedor subrogante y del demandado. Entre el acreedor subrogante y el deudor subrogado. Entre el deudor subrogado y el demandado. Respecto de los demás acreedores del deudor subrogado. e) Comparaciones. Con las acciones de simulación y revocatoria. Comparación con la acción directa. 

Acción de simulación. Concepto. Especies. Relaciones con el negocio fiduciario y el negocio indirecto. Naturaleza jurídica de la acción. b) Acción entre partes. Quid del contradocumento. c) Acción de los terceros: Prueba. Efectos. Caso de los subadquirentes. d) Acumulabilidad con la acción revocatoria. e) Comparación con las otras acciones reparadoras. 

Acción revocatoria. Concepto y terminología. Antecedentes. Método del Código Civil. Naturaleza jurídica. b) Condiciones de ejercicio. Requisitos generales y particulares. Quiénes pueden intentarla. Caso en que el deudor renuncia facultades. c) Efectos. Entre los diversos acreedores. Entre el accionante y el adquirente del bien. Entre el accionante y el subadquirente del bien. Entre el adquirente del bien y el deudor. d) Relaciones con el procedimiento concursal. Acción del síndico y de los acreedores interesados. Comparación con la acción revocatoria del Código Civil. e) Acumulabilidad con la acción de simulación. f) Comparación con las otras acciones reparadoras. 

Impugnación de la cosa juzgada írrita. Concepto. Antecedentes. Presupuestos. Efectos. Jurisprudencia. 

Acción de separación de patrimonios. Concepto. Requisitos. Efectos. Derecho de los acreedores del heredero. 

Privilegios. Concepto. Fundamento. Naturaleza jurídica. Caracteres. Fuentes legales. b) Asiento del privilegio, la subrogación real. c) Clasificación. d) Concurrencia de acreedores privilegiados. Rango. Distribución del activo. Sistema del Código Civil. Sistema de la ley de concursos. Privilegios que surgen de otras leyes. Observación final. Proyecto de Código Unico de 1987 y Proyectos de 1993. 

Derecho de retención. Concepto. Naturaleza jurídica. Caracteres. Requisitos. b) Efectos. El acreedor retenedor y el propietario. Efectos con relación a la cosa. Efectos con relación al crédito. Extinción. Sustitución. c) Relaciones con los privilegios. d) Comparaciones. Comparación con la exceptio non adimpleti contractus. Comparación con la compensación. Comparación con la garantía real. 

Bibliografía Alterini Atilio Anibal, Lopez Cabana y Ámeal “Derecho de las Obligaciones”, Trigo Represas y Lopez Meza “Tratado de la Responsabilidad Civil”, Santos Cifuentes “Código Civil Comentado”. 

Unidad 7: RESPONSABILIDAD. 
Prenoción necesaria: la obligación de seguridad. 

Responsabilidad precontractual. Concepto. Casos. Naturaleza. Alcances de la responsabilidad del deudor. La etapa precontractual en la actualidad; el Derecho del consumo. El Proyecto de Código Unico de 1987 y los Proyectos de 1993. 

Responsabilidad extracontractual de las personas jurídicas. 

Sistema del Código Civil. Concepto. Interpretación. Caso de la responsabilidad contractual. b) La ley 17.711. Texto legal. Análisis crítico. Caso de las sociedades. c) Responsabilidad del Estado. Jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia de la Nación. Actos legislativos. Actos judiciales. Actos lícitos. Responsa-bilidad estatal vinculada con el ejercicio del poder de policía. d) Responsabilidad de los funcionarios públicos. Régimen legal. 

Responsabilidad por accidentes del trabajo. Régimen legal. Fundamento de la responsabilidad. Relaciones con el Derecho Civil. La ley de riesgos del trabajo. 

Responsabilidad por accidentes deportivos. Régimen. 

Daños a participantes. Distintos casos. Caso del jugador profesional. Naturaleza de la responsabilidad. b) Daños a extraños. Responsabilidad derivada de los espectáculos públicos. Naturaleza y alcances de la responsabilidad. 

Responsabilidades profesionales. 

Caracterización del profesional. b) La culpa profesional. Discusión acerca de su entidad. Deberes de prudencia y previsión. Modo de apreciación. Responsabilidad emergente. Sustitución de la responsabilidad contractual. Daños a terceros. Obligación de medios y carga de la prueba. c) Abogados. Principio. Naturaleza de la responsa-bilidad. Letrado apoderado. Letrado patrocinante. Deberes profesionales. Prohibiciones. Extensión del deber de reparar. d) Escribanos. Funciones. Naturaleza de la responsabilidad. Deberes notariales. Caso de los adscriptos. e) Médicos. Régimen legal. Naturaleza de la responsabilidad. Contenido de la obligación. Deberes profesionales. Negativa del enfermo. Otros profesionales del arte de curar. Psicólogos y psiquiatras. f) Profesionales de la construcción. Naturaleza de la responsabilidad. Distintos supuestos. g) Contadores. Distintas hipótesis. h) Traductores públicos. 

Responsabilidad derivada del transporte. 

Transporte terrestre. Régimen legal aplicable. Naturaleza de la responsabilidad. Extensión de la responsabilidad. Transporte benévolo y gratuito. Casos particulares. b) Transporte por agua. Régimen legal. Naturaleza de la responsabilidad. Extensión de la responsabilidad. Transporte gratuito y amistoso. Averías. Transporte internacional. c) Transporte aéreo. Régimen legal. Naturaleza de la responsabilidad. Extensión de la responsabilidad. Averías. Transporte internacional. Transporte gratuito. 

Responsabilidad derivada de accidentes de la circulación. 

Accidentes de automotores. Régimen legal aplicable. Deberes del conductor. Presunciones de culpabilidad. Otras cuestiones. Colisión a un peatón. Caso del tallerista. b) Accidentes ferroviarios. Régimen legal aplicable. Pasos a nivel y barreras. c) Accidentes marítimos. Régimen legal. Naturaleza de la responsabilidad. Extensión de la responsabilidad. Asistencia y salvamento. d) Accidentes aeronáuticos. Régimen legal. Naturaleza de la responsabilidad. Extensión de la responsabilidad. Asistencia y salvamento. Salvamento y devolución de astronautas y restitución de objetos lanzados al espacio ultraterrestre. Régimen del seguro. 

Expropiación. Régimen legal aplicable. Naturaleza de la responsabilidad del expropiante. Extensión del deber de indemnizar a cargo del expropiante. 

Daños nucleares. Régimen legal. Naturaleza de la responsabilidad. Extensión de la responsabili-dad del explotador. Garantías de la indemnización. Quid del daño genético. 

Productos elaborados. Concepto. Naturaleza de la responsabilidad. El fabricante vendedor. El fabricante frente al usuario cuando no media entre ellos relación contractual. Estado actual de la cuestión. El Proyectio de Código Unico de 1987 y los Proyectos de 1993. La ley 24.240 de defensa del consumidor. 

Responsabilidad colectiva. Noción previa. Legislación comparada. Aplicaciones en el Código Civil. Fundamento: el riesgo creado. Ausencia de solidaridad. Extensión a otros supuestos. El Proyecto de Código Unico de 1987 y los Proyectos de 1993. 

Responsabilidad de los medios de comunicación social. Aplicación de las reglas generales del responder. Análisis de los presupuestos requeridos. La publicación compulsiva con finalidad reparatoria. 

Responsabilidad por lesión al crédito. Concepto de lesión al crédito. Modos de producirse. Naturaleza y alcances de la responsabilidad. Las III Jornadas de Derecho Civil (Tucumán, 1967). 

Responsabilidad derivada de la actividad empresaria. Emplazamiento de la cuestión. Manifestaciones. Quid de la legitimación activa. 

Responsabilidad por daños al medio ambiente. Emplazamiento de la cuestión. Régimen. El Proyecto de Código Unico de 1987 y los Proyectos de 1993. 

Responsabilidad por residuos peligrosos. Concepto. Régimen de la ley 24.051. 

Responsabilidad derivada de la actividad informática. Aplicación de los principios generales. Responsabilidad contractual. Responsabilidad extracontractual. Intromisión a la intimidad. El Proyecto de Código Unico de 1987 y los Proyectos de 1993. 

Responsabilidad de la entidad financiera. Emplazamiento de la cuestión. Negativa de crédito. Cancelación del crédito. Otorgamiento indebido de crédito. 

Responsabilidad en el Derecho de Familia. Aspectos a considerar. Ruptura de los esponsales. Divorcio y separación personal. Falta de reconocimiento del hijo. Otros casos. 

Bibliografía Alterini Atilio Anibal, Lopez Cabana y Ámeal “Derecho de las Obligaciones”, Trigo Represas y Lopez Meza “Tratado de la Responsabilidad Civil”, Santos Cifuentes “Código Civil Comentado”. 

III-METODOLOGÍA

Los Métodos y técnicas de enseñanza serán el de exposición del docente contando con una escucha activa por parte de los alumnos, persiguiendo que en forma conjunta se puedan lograr los objetivos de la materia ya planteados. 

La organización de las clases deberá contar con la lectura previa del alumno del tema a tratarse, lo que permitirá que durante la exposición del profesor se pueda lograr una interrelación que enriquezca el nivel del curso, promoviendo el debate y la discusión son que ello implique descuidar el nivel científico que debe alcanzarse.- 

A su vez, se tratarán temas de jurisprudencia que se adecuen al contenido que se trate en cada clase, como también se plantearan casos prácticos para que el alumno los resuelva aplicando las normas en los éstos se subsumen y la jurisprudencia adaptable a la cuestión. Estos casos prácticos se resolverán en la última hora de clase.

A esto se le sumarán trabajos casos prácticos que los alumnos deberán traer resueltos a la facultad y un trabajo monográfico en el que profundizará algunos de los temas de la materia que el docente asignará. 

A ello se le adicionará las evaluaciones diagnósticas que se realizaran una vez al mes y que junto con el parcial formalmente fijado por la facultad integrará un concepto personal del alumno que el profesor tendrá en cuenta al momento de la evaluación final.  

IV-CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Los criterios de evaluación del alumno, conforme a las normas reglamentarias de la Universidad de Belgrano, se integrarán por: 

· Evaluación diagnóstica: Se realizará al inicio de las clases y una vez al mes, persiguiendo obtener un concepto del alumno respecto del conocimiento de la materia durante el transcurso del curso.-

· Parcial: Será la evaluación del contenido de la materia por parte del alumno, alcanzado hasta la fecha del parcial, la que es fijada por la Universidad y no puede ser modificada.-

· Recuperatorio del parcial: Implicará una segunda oportunidad para aquellos alumnos que hubiesen desaprobado el parcial con una nota menor a cuatro.- 

· Evaluación de trabajos prácticos y trabajos realizados en clase: Se llevarán a cabo por parte del docente con devolución, indicando los errores del alumno y proponiendo su rectificación. El resultado formará parte del concepto del alumno.- 

· Exámen final: Será el acto académico en el cual el alumno demostrará el conocimiento obtenido de la materia y para la calificación el docente tendrá en cuenta las evaluaciones detalladas precedentemente.- 

