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                                               PROGRAMA


Objetivos:
Se espera que el alumno:
· Reconozca las distintas alternativas para la comunicación de sus proyectos mediante la utilización de técnicas de prensa y relaciones públicas.
· Diferencie a las actividades de Prensa y Relaciones Públicas de otras formas de comunicación como el marketing, la publicidad y el periodismo.
· Diferencie los distintos tipos de públicos con los que puede comunicarse.
· Esté en condiciones de entablar vínculos estables y coherentes con los medios de prensa.
· Pueda construir distinto tipos de mensajes orales y escritos para medios de comunicación, en función de sus necesidades como profesionales de la producción de medios audiovisuales, eventos y espectáculos.
· Pueda organizar en forma efectiva diferentes encuentros con el periodismo: conferencias de prensa y planificación de entrevistas.
· Domine conceptos básicos de la expresión oral en situaciones profesionales.
· Sepa enfrentar situaciones de comunicación en crisis.
· Incorpore terminología específica de la disciplina.

Contenidos:

Unidad 1 – Las Relaciones Públicas
El rol y las características de la comunicación institucional. Qué son y qué no son las relaciones públicas. Aspectos centrales de las relaciones públicas: alcances, áreas de acción, públicos, stakeholders. Valor de intangibles: marca y branding. Identidad, imagen y reputación.

Unidad 2 – Ámbitos de acción de las Relaciones Públicas
Comunicación interna y externa: roles y actividades. El “dircom”. El “community manager”: monitoreo y gestión de contenidos en redes sociales. Las consultoras: estructura y servicios. Las relaciones públicas orientadas a la comunicación de espectáculos, eventos y en producciones de medios.

Unidad 3 – Ejes de las Relaciones Públicas.
Relaciones con el gobierno, lobbying, relaciones con la comunidad, comunicación pública y política. Relaciones con los medios. Relaciones con públicos activos. 

Unidad 4: Formatos y textos de prensa.
Los textos en actividades de prensa y difusión: gacetillas, comunicados, solicitadas. Diferencias de textos informativos y textos argumentativos o persuasivos. La pirámide invertida y la argumentación. El press-kit o dossier de prensa. Elementos de diseño: el título, la volanta, el copete y otros elementos propios del formato periodístico. El “clipping” de prensa. Opciones para archivar la información publicada.

Unidad 5: Los medios.
La estructura de los medios de comunicación: diarios, revistas, radio, televisión, internet: organización interna, distribución de tareas. Opciones de contacto. Confección de bases de datos: el mapa de medios. El vínculo con los periodistas. El envío y el seguimiento de la información. La conferencia de prensa: organización y características.

Unidad 7: La expresión oral.
Campos de la performance oratoria. El lenguaje del cuerpo. La estructura tripartita en las exposiciones. El metalenguaje y su influencia en las comunicaciones. Factores que alteran los gestos y sus significados. La voz y los vicios de la oralidad. Análisis del auditorio. Manejo del tiempo. Uso de apoyos visuales. 

Metodología: 
Teórico-práctica. Los alumnos irán, a lo largo del cuatrimestre, atravesando las distintas etapas de la realización de actividades de prensa y relaciones públicas: selección del tema a comunicar, orden y redacción de los contenidos, selección de alternativas de comunicación, confección de las piezas, armado de bases de contactos, envío del material y seguimiento del material publicado en los medios.

Tipos, criterios e instrumentos de evaluación:
El requisito para acceder al examen final será la aprobación de una evaluación parcial con un mínimo de 4 puntos y del 80% de los trabajos prácticos solicitados a lo largo del curso.
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