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La asignatura Psicología del Desarrollo I se ocupa del análisis explicativo del desarrollo humano en la infancia. La perspectiva del desarrollo psicológico que se abordará en el presente programa se organiza a partir de los aportes de distintos constructos teóricos, con especial referencia a los modelos provenientes de las perspectivas psicodinámica, psicogenética, sociocognitiva e histórico-cultural.

Al tratar la constitución y desarrollo de los seres humanos conviene, en este inicio, destacar que nuestra especie se constituye como tal por medio de una particular síntesis entre su desarrollo biológico y cultural. Por lo tanto no podremos entender su naturaleza si no consideramos la relevancia estructurante de su historicidad. En esta perspectiva, la herencia biológica sufre cambios cualitativos al articularse en la matriz social y cultural.

Dado que trabajaremos con instrumentos conceptuales provenientes de diversos marcos teóricos, se hace necesario, en cada uno de ellos, considerar el alcance y explicitación de las hipótesis explicativas del cambio en el desarrollo del niño diferenciándolas entre sí y con respecto a las perspectivas fundacionales que brindaron una concepción lineal-acumulativa en sus modelos descriptivos.

En el presente programa se analizan los antecedentes filosóficos y pedagógicos que influyeron en los primeros trabajos de Psicología del Desarrollo. Se presentan las líneas de estudio iniciales, para luego avanzar sobre los desarrollos que corresponden a los enfoques genético-explicativos actuales. Se profundiza sobre la implicancia de la cultura como factor estructurante del desarrollo para comprender los trabajos en este dominio.

En continuidad con los ejes teóricos privilegiados se destacan los fundamentos que modelan la inmadurez en la cultura. El estudio de la constitución de la naturaleza humana a partir del encuentro con el semejante y sus consecuencias para la construcción del psiquismo.

Se presentan para su comprensión el desarrollo de las capacidades perceptivas y motrices del infante y el desarrollo de la inteligencia senso-motriz. Se profundiza el desarrollo solidario de las capacidades simbólicas, lingüísticas e interpersonales en el marco de la organización de los vínculos afectivos y apego: las vinculaciones intersubjetivas primarias y secundarias.

Se avanza en el conocimiento del desarrollo intelectual, el conocimiento de sí mismo y de los otros. Se analiza la implicancia estructurante de las relaciones interpersonales, las funciones psicológicas de los padres y el lugar simbólico de la familia en la organización psíquica. 

Dada la importancia de la formación profesional, la asignatura procura brindar sustento científico básico para el quehacer del futuro psicólogo con niños y pre-púberes y sus familias en el campo de la clínica, la psicología educacional y la prevención y promoción de la salud.

Al mismo tiempo contribuye al entrenamiento en alguna de las modalidades de intervención psicológica, con énfasis en la entrevista y la observación como medios de recolección de datos y la elaboración de inferencias.
1. OBJETIVOS:

Que el alumno pueda:

· Conocer el desarrollo psicológico de la primera infancia y la niñez como parte de la formación general del futuro psicólogo.

· Reflexionar sobre la complejidad del proceso de desarrollo humano a partir de la interrelación de factores biológicos, psicológicos, sociales, culturales e históricos. 
· Entender los instrumentos teóricos para el abordaje del desarrollo de la primera infancia y la niñez.

· Adquirir los instrumentos metodológicos que le permitan la investigación en el dominio de la psicología del desarrollo.
2. CONTENIDOS:

Contenidos Básicos: 
Unidad I: MODELOS DEL DESARROLLO Y METODOLOGÍAS DE INVESTIGACIÓN
Problemática: ¿Cómo entendemos el desarrollo humano?

Objetivos específicos de la unidad:

Que el alumno pueda:

· Comprender el desarrollo humano a partir del entrelazamiento entre biología y cultura.

· Conocer el enfoque dialéctico de las teorías psicológicas genéticas

Contenidos:

Contexto socio-histórico de los primeros estudios de la niñez. Los pedagogos y filósofos del siglo XIX. El impacto de la teoría darwiniana para la producción del objeto de estudio: niño.
Factores del desarrollo: Biología y Cultura. Las dimensiones de análisis del desarrollo. Modelos del desarrollo. Perspectivas actuales. Dialéctica y psicología del Desarrollo. El modelo histórico-cultural del desarrollo. Líneas de desarrollo natural y cultural. Mediación instrumental. Aprendizaje y desarrollo. El modelo de la psicología genética de Jean Piaget. Factores del desarrollo. Estructura y génesis. Invariantes funcionales. Hipótesis de la equilibración.

Controversias conceptuales: herencia-medio, continuidad-discontinuidad, el problema de los estadios del desarrollo, direccionalidad y universalidad del desarrollo.
Una cartografía de las funciones mentales. Las concepciones del desarrollo específicas de dominio. La competencia inicial del neonato. Modularidad, constructivismo y modelos mixtos.

Las metodologías de investigación en la psicología del desarrollo. Paradigmas experimentales para el estudio de bebés.  
Unidad II: EL DESARROLLO HUMANO EN LA CULTURA
Problemática: ¿Cómo modela la cultura la inmadurez humana?

Objetivos específicos de la unidad:

Que el alumno pueda:

· Conocer la distribución de la actividad psicológica en el espacio y en el tiempo.

· Discriminar el cambio biológico por mutación del cambio psicológico por sociogénesis.

Contenidos:

La inmadurez humana en la vida social. Los rasgos neoténicos. Las relaciones cara a cara. El concepto de prolepsis.

Las relaciones de mutualidad. Los sistemas de contacto afectivo estables. Modificación de los sistemas de atención.  Los adultos como modelos. La actividad lúdica en los contextos de crianza. Oportunismo versus especialización.

La mediación instrumental. Herramientas, signos y contextos. Una pedagogía intencional implícita. Andamiaje.

El problema del tiempo en el desarrollo humano: evolución y sociogénesis. Efecto trinquete. Atención conjunta y aprendizaje cultural.

Unidad III: DESARROLLO DE LAS CAPACIDADES PERCEPTIVAS Y MOTRICES. LA INTELIGENCIA SENSO-MOTORA
Problemática: ¿Cómo explicamos el desarrollo del conocimiento senso-motriz?

Objetivos específicos de la unidad:

Que el alumno pueda:

· Conocer las características del crecimiento y desarrollo psico-motriz.

· Comprender la construcción de la inteligencia senso-motriz y los logros de ese período.

· Reflexionar acerca del impacto de los instrumentos culturales en la direccionalidad del desarrollo.

Contenidos:

Líneas del desarrollo psico-motriz. Los reflejos del recién nacido. Las coordinaciones intersensoriales y senso-motrices.

El desarrollo de la inteligencia senso-motriz según Piaget. Las reacciones circulares primarias, secundarias y terciarias. El nacimiento de la inteligencia práctica. Los invariantes: noción de objeto permanente y grupo práctico de desplazamiento.

El desarrollo psicológico: la línea natural y cultural del desarrollo según Vigotsky.

Unidad IV: EL DESARROLLO DEL VÍNCULO AFECTIVO, LA CONSTRUCCIÓN DEL SÍ MISMO Y DE LOS OTROS
Problemática: ¿La afectividad es un vínculo primario o secundario?

Objetivos específicos de la unidad:

Que el alumno pueda:

· Entender la vinculación afectiva con el semejante humano como la primera forma de comunicación.

· Conocer las principales teorías actuales sobre intersubjetividad.

 Contenidos:

Filogenia y ontogenia del vínculo afectivo en los seres humanos. La conducta de apego y el lugar que ocupa en la naturaleza. La conducta de apego en primates y en humanos. Naturaleza y función de la conducta de apego. Primeras manifestaciones de la conducta de apego. Orientación hacia una figura.

Los trastornos de carencia afectiva total y parcial. Depresión anaclítica.

La vinculación intersubjetiva, el descubrimiento del sí mismo y del otro. La teoría de Stern. El sentido del sí-mismo: emergente, nuclear, subjetivo y verbal. Las formas de intersubjetividad: la atención conjunta, la intención conjunta y el afecto conjunto o entonamiento afectivo. Afectos de vitalidad. Funciones del entonamiento: comunicación y comunión.
Unidad V: 
DESARROLLO DE LAS CAPACIDADES SIMBÓLICAS E INTERPERSONALES. LA INTELIGENCIA REPRESENTATIVA
Problemática: ¿Cómo se generan nuevas dimensiones de realidad más allá de la percepción?

Objetivos específicos de la unidad:

Que el alumno pueda:

· Comprender el desarrollo de la inteligencia representativa.

· Conocer el desarrollo de la competencia comunicativa.

Contenidos:

Desarrollo de las capacidades simbólicas e interpersonales. La función semiótica según Piaget. Conductas simbólicas: imitación diferida, dibujo, juego simbólico y lenguaje. Imagen mental. 
La inteligencia representativa según Piaget. De la acción al pensamiento. La génesis de los conceptos y formas del razonamiento. Preconceptos y razonamiento transductivo.  La intuición simple y articulada.

Función semiótica y comunicación. El desarrollo de la intención comunicativa. Las prácticas interactivas bebé-adulto. Las conductas protoimperativas y protodeclarativas. La importancia estructurante de la dimensión comunicativa en la emergencia del símbolo. Gestos, juego funcional, juegos de ficción. Modelo de semiosis por suspensión de A. Riviere. 
Unidad VI: EL DESARROLLO DEL LENGUAJE
Problemática: Si el lenguaje es una propiedad de la especie, ¿Con qué evidencias e hipótesis contamos para explicar ese compromiso genético? ¿Cuáles otros conocimientos son necesarios para ser un hablante nativo de la lengua natural?

Objetivos específicos de la unidad:

Que el alumno pueda:

· Identificar los argumentos que dan cuenta del compromiso genético en el desarrollo del lenguaje.

· Justificar el porqué es necesario un contexto de crianza para el desarrollo del lenguaje.

Contenidos:

El lenguaje: deriva genética o adquisición. 
La percepción del habla dentro y fuera del útero. El maternés. Segmentación de la cadena fónica. La agrupación de sonidos en unidades gramaticales.

El aprendizaje de los significados de las palabras. Efecto del vocabulario sobre la categorización. Restricciones sobre el aprendizaje de palabras.

La transformación en un ser gramatical. Evaluación de la complejidad del habla de los niños. Modelado del desarrollo del lenguaje.

Más allá de la oración. El desarrollo de la producción narrativa.   
3. BIBLIOGRAFIA
3.1 BASICA 

Bibliografía obligatoria Unidad 1

Colombo, M. E. (2000). La Psicología Histórico-Cultural. En Psicología. La actividad mental. Buenos Aires: EUDEBA. 

Colombo, M. E. (2000). La Psicología Genética. En Psicología. La actividad mental. Buenos Aires: EUDEBA. 

Karmiloff-Smith, A.1994. Más allá de la modularidad. Cap. 1. Madrid: Alianza.

Palacios, J. (1990). Introducción a la Psicología Evolutiva: historia, conceptos básicos y metodología. (Selección) En Palacios, J., Marchesi, A. Y Coll, C., Desarrollo psicológico y educación I. Madrid: Alianza.

Rivière, A. (1999/2003). Desarrollo y educación: El papel de la educación en el diseño del desarrollo humano. En M. Belinchón, A. Rosa, M. Sotillo e I. Marichalar (Eds.), Ángel Rivière. Obras escogidas, Vol III (pp.203-242). Madrid: Panamericana.
Bibliografía obligatoria Unidad 2

Bruner, J. (1984). Acción, Pensamiento y Lenguaje. Cap.2. Madrid: Alianza.
Cole, M. (1996/1999): Psicología Cultural. Madrid: Morata. Cap. 7.

Tomasello, M. (1999/2007). Los orígenes culturales de la cognición humana. Cap. 1 y 3. Buenos Aires: Amorrortu. 

Bibliografía obligatoria Unidad 3

Palacios, J. Y Mora, J. (1990). Desarrollo físico y psicomotor en la primera infancia en Palacios, J., Marchesi, A. Y Coll, C. (1990). Desarrollo psicológico y educación I. Madrid: Alianza.

Palacios, J; Marchesi, A. & Carretero, M. (Comp.) (1984). Psicología evolutiva 2. Desarrollo cognitivo y social del niño. Madrid: Alianza. Cap. 2.

Piaget, J. (1991). Psicología del niño. Cap. 1 y 2. Madrid: Morata.
Bibliografía obligatoria Unidad 4

Bowlby, J. (1990). El vínculo afectivo. Cap. 12, 14 y 15. Buenos Aires: Paidós.

Spitz, R. (1958/1968). El primer año de vida. Cap. 6, 8, y 12. Madrid: Aguilar.

Stern, D. (1985/2005): El mundo interpersonal del infante. Segunda parte. Buenos Aires: Paidós. 
Bibliografía obligatoria Unidad 5

Palacios, J; Marchesi, A. & Carretero, M. (comp.) (1984). Psicología evolutiva 2. Desarrollo cognitivo y social del niño. Madrid: Alianza. Cap. 6.

Piaget, J. & Inhelder, B. (1981). Psicología del niño. Cap. 3. Buenos Aires: Morata. 

Rivière, A. (1986/2003). Interacción precoz. Una perspectiva vigotskyana a partir de los esquemas de Piaget.  En M. Belinchón, A. Rosa, M. Sotillo e I. Marichalar (comp.) Ángel Rivière. Obras Escogidas, Vol II (pp. 109-131). Madrid: Panamericana. 

Bibliografía obligatoria Unidad 6

Karmiloff, K. & Karmiloff-Smith, A. (2001/2005). Hacia el lenguaje. Cap. 1, 3, 4, 5 y 6. Madrid: Morata.
3.2 ADICIONAL

Beebe, B., Sorter, D., Rustin, J., Knoblauch, S. (2004). Una comparación entre Meltzoff, Trevarthen y Stern. Revista de Psicoanálisis. Julio. 17. Traducción de "A comparison of Meltzoff, Trevarthen, and Stern" (2003). Psychoanalytic Dialogues, vol. 13, No. 6, pp. 777-804, Analytic Press. 

Belinchón, M., Rosa, A., Sotillo, M., & Marichalar, I. (Eds.). Ángel Rivière. Obras escogidas. Madrid: Panamericana.

Blasi, A. (1989). Las relaciones entre el conocimiento moral y la acción moral: una revisión crítica de la literatura en Enesco, I. Y Linaza, J. (comp.): El mundo social en la mente infantil (cap. 11). Madrid: Alianza. 

Bleichmar, S. 2003. Aportes psicoanalíticos para la comprensión de la problemática cognitiva. En Schlemenson de Ons, S.: Cuando el aprendizaje es un problema. Buenos Aires: Miño y Dávila Editores.

Bleichmar, S.  (1993). El concepto de infancia en Psicoanálisis. En La fundación de lo inconciente. Buenos Aires: Amorrortu.

Bleichmar, S. (1984). En los orígenes del sujeto psíquico. Buenos Aires: Amorrortu.

Bleichmar, S. (1993). La fundación de lo inconsciente. Buenos Aires: Amorrortu.

Bowlby, J. (1990). El vínculo afectivo. Buenos Aires: Paidós.

Bowlby, J. (1997). La pérdida afectiva: tristeza y depresión. Barcelona: Paidós.

Bozzalla, L. Y Naiman, F. (2002). Abordaje psicomotor del recién nacido. Ficha 054-012. Oficina de Publicaciones. Facultad de Psicología. UBA.

Brockmeier, J. (1996/2000). Construcción e interpretación: explorando una perspectiva conjunta sobre Piaget y Vigotsky. En Tryphon, A. y Vonèche (comps.) (1996): Piaget-Vygotsky: la génesis social del pensamiento. Buenos Aires: Paidós. 

Bruner, J. (1984). Acción, Pensamiento y Lenguaje. Cap.2. Madrid: Alianza.
Bruner, J. (1986) El habla del niño. Edit. Paidós. Buenos Aires, 1986. 

Bruner, J. (1990) Actos de Significado. Madrid: Alianza. 

Bruner, J. (1990). La elaboración del sentido. Madrid: Paidós. 

Bruner, J. (1997). La educación, puerta de la cultura. Madrid: Aprendizaje Visor.

Carretero, M. (comp.) (1991). Desarrollo y aprendizaje. Buenoa Aires: Aique. 

Carretero, M.; Palacios, J. Y Marchesi, A (comp.) (1995). Psicología Evolutiva 3. Adolescencia, madurez y senectud. Madrid: Alianza. 

Castorina, J.A.; Ferreiro, E.; Kohl de Oliveira, M. & Lerner, D. (1996). Piaget-Vigotsky: contribuciones para replantear el debate. Buenos Aires: Paidós. 

Castorina, A. & Baquero, R. (2005). Dialéctica y Psicología del Desarrollo. Buenos Aires: Paidós.

Cicerchia, R.; Giberti, E.; Wainerman, C.; Geldstein, R.; Grosman, C. ; Jelin, E. (1996). Vivir en familia. Buenos Aires: Losada. 

Colombo, M. E. (2003). El desarrollo cognoscitivo desde el marco de la Psicología genética. En Escritos de Psicología General. Buenos Aires: EUDEBA. 

Colombo, M. E. (2003). La emergencia de las funciones psicológicas superiores en la perspectiva de la Escuela Histórico-cultural. En Escritos de Psicología General. Buenos Aires: EUDEBA. 

Colombo, M.E. (2003). La adquisición del lenguaje según J. Bruner. En: Escritos de Psicología General. Buenos Aires: EUDEBA. 

Colombo, M. E. (2007). Sujeto y subjetividad desde la perspectiva de la Escuela Histórico-cultural. Buenos Aires: Proyecto Editorial. 

Colombo, M.E. (2008) Lenguaje. Una introducción al estudio psicológico de las habilidades humanas para significar. Buenos Aires: EUDEBA.

Colombo, M. E. & Stasiejko, H. (2000). La actividad mental. Buenos Aires: EUDEBA. 

Delval, J. (1994). El desarrollo humano. Madrid: Siglo XXI. 

Emler, N., Ohana, J. y Dickinson, J. (2003). Las representaciones infantiles de las relaciones sociales. En Castorina, A. (comp.), Representaciones sociales. Barcelona: Gedisa.

Español, S. (en prensa). Time and movement in symbol formation. En J. Valsiner & A. Rosa. (Eds.), The Cambridge Handbook of Social-Cultural Psychology. Cambridge:  Cambridge University Press. 

Español, S. (2004). Cómo hacer cosas sin palabras. Gesto y ficción en la infancia temprana. Madrid: Machado Libros.

Freud, S. (1983). Obras Completas. Buenos Aires: Amorrortu.

Haste, H. (1990) La adquisición de reglas. En Bruner, J. (1987), La elaboración del sentido. Buenos Aires: Paidós.
Haste, H. (1993). Morality, self, and sociohistorical contex. The role of lay social theory. En Noam, G. (ed.) The moral self. Cambridge: Mit Press.

Karmiloff-Smith, A. (1994). Más allá de la modularidad. Madrid: Alianza. 

Kaye, K. (1982). La vida mental y social del bebé. Buenos Aires: Paidós. 

Lloyd, B. Y Duveen, G. (2003). Un  análisis semiótico del desarrollo de las representaciones sociales de género. En Castorina, A. (comp.), Representaciones sociales. Barcelona: Gedisa.

López, F. (1997). El apego. En Palacios, J; Marchesi, A. Y Carretero, M. (comp.), Psicología evolutiva 2. Desarrollo cognitivo y social del niño. Cap. 4. Madrid: Alianza.

Marchesi, A. (1997). El conocimiento social del niño. En Palacios, J; Marchesi, A. Y Carretero, M. (comp.), Psicología evolutiva 2. Desarrollo cognitivo y social del niño. Parte B, cap. 11, Madrid: Alianza.

Marchesi, A. (1997). El desarrollo moral. En Palacios, J; Marchesi, A. Y Carretero, M. (comp.), Psicología evolutiva 2. Desarrollo cognitivo y social del niño. Parte B, cap. 12, Madrid: Alianza.

Martí, E. (2003). Representar el mundo externamente. La adquisición infantil de los sistemas externos de representación. Madrid: A. Machado Libros.

Mehler, J. y Dupoux, E. (1994). Nacer sabiendo. Madrid: Alianza.

Mugny, G. Y Pérez, J. (Eds.). Psicología Social del desarrollo cognitivo. Barcelona: Anthropos.

Noam, G. (Edit.). The moral self. Cambridge: Mit Press.

Oiberman, A. (2001). Observando a los bebes.... estudio de una técnica de observación de la relación madre-hijo. Buenos Aires: Lugar Editorial.

Palacios, J. (1990). El desarrollo de las capacidades perceptivas. En Palacios, J., Marchesi, A. Y Coll, C., Desarrollo psicológico y educación I. Madrid: Alianza.

Palacios, J. (1990). Introducción a la Psicología Evolutiva: historia, conceptos básicos y metodología. En Palacios, J., Marchesi, A. Y Coll, C., Desarrollo psicológico y educación I. Madrid: Alianza.

Palacios, J; Marchesi, A. & Carretero, M. (comp.) (1984). Psicología evolutiva 2. Desarrollo cognitivo y social del niño. Madrid: Alianza. 

Piaget, J. (1969). Psicología de la inteligencia. Buenos Aires: Psique. 

Piaget, J. (1971) Seis estudios de Psicología. Barcelona: Seix Barral.  

Piaget, J. (1982). Estudios de Psicología Genética. Buenos Aires: Emecé. 

Piaget, J. (1996). La formación del símbolo en el niño.  México: Fondo de Cultura Económica. 

Pinker, S. (1995). El instinto del lenguaje. Madrid: Alianza. 

Reboiras, J. (1990). El constructivismo. Buenos Aires: Docencia. Fundación Hernandarias. 

Rivière, A. (1996). La mirada mental. Buenos Aires: Aique.
Rivière, A. (1990). Origen y desarrollo de la función simbólica en el niño. En J. Palacios, A. Marchesi & C. Coll (Comps.), Desarrollo psicológico y educación. Madrid: Alianza.

Rizzolatti, G, (1996). Las neuronas espejo: los mecanismos de la empatía emocional. Bercelona: Paidós.

Roudinesco, E. (2003). La familia en desorden. Buenos Aires: FCE.

Rodríguez, C. y Moro, Ch. (1999). El mágico número tres. Cuando los niños aún no hablan. Barcelona: Paidós. 

Roggoff, B. (1994). Aprendices de pensamiento. Barcelona: Paidós. 

Selman, R. (1989). El desarrollo sociocognitivo. Una guía para la práctica educativa y clínica. En Enesco, I. y  Linaza, J. (comp.), El mundo social en la mente infantil, cap. 4. Madrid: Alianza.

Stern, D. (1985/2005): El mundo interpersonal del infante. Segunda parte. Buenos Aires: Paidós. 
Tomasello, M. (2009/2010) ¿Por qué cooperamos? Buenos Aires: Katz.

Tryphon, A. y Vonèche (comps.) (1996). Piaget-Vygotsky: la génesis social del pensamiento. Buenos Aires: Paidós. 

Turiel, E., Enesco, I. Y Linaza, J. (comp.) (1989). El mundo social en la mente infantil. Madrid: Alianza.

Valsiner, J. (1998). The development of the concept of development: Historical and Epistemological perspectivas. En: W. Damon & R. Lerner (Comp.) Handbook of child Pshicology. NY.: J. Willey & Sons. Cap. 4. 

Vygotsky, L. (1991). Obras Escogidas. Madrid: Aprendizaje Visor.

Vigotsky, L. (1998). El problema del desarrollo cultural del niño. Buenos Aires: Almagesto.

Vygotsky, L. (1988). El desarrollo de los procesos psicológicos superiores. Barcelona: Grijalbo.

Wertsch, J. (1999). La mente en acción. Buenos Aires: Aique.
4. METODOLOGIA DE LA ENSEÑANZA
A) Las clases se desarrollarán de acuerdo a una modalidad teórico – práctica. Se constituirán grupos de trabajo que irán realizando, a lo largo de la cursada, actividades según lo indique el docente. El mismo irá impartiendo propuestas de trabajo de acuerdo a los temas del Programa General a los distintos grupos. También indicará las fuentes que se pueden consultar para ampliar la información disponible y orientará sobre el objetivo a tener en cuenta para la realización del trabajo.

El docente brindará explicaciones contextualizadoras de los autores que se aborden en los trabajos prácticos como así también realizará síntesis integradoras al final de las discusiones desarrolladas durante cada una de las clases. 

Para una mejor experiencia de aprendizaje, la propuesta de clases incluye la realización en forma grupal (máximo 5 alumnos por grupo) y evaluación de la siguiente actividad:

Observación de la conducta de un bebé (entre 0 a 24 meses) en la cual se analizarán sus comportamientos utilizando la bibliografía del Programa de la materia para su interpretación. A continuación se presenta la guía para la realización de la actividad práctica con evaluación:

GUÍA PARA LA PRESENTACIÓN DE INFORMES DE LA ACTIVIDAD 

Un informe es la forma en que se expresan los resultados obtenidos durante una experiencia o realización de un trabajo de campo. Es el medio para comunicar al profesor el fruto de su actividad. Muchos alumnos suelen alcanzar los objetivos de los trabajos prácticos, asisten a las clases y participan de ellas, aplican los pasos de una investigación de carácter científica; pero en el momento de presentar su labor no luce de acuerdo con el esfuerzo invertido. La razón de esta falta de resultados es que no se ajustan a las pautas mínimas que debe cubrir la presentación.

Para llegar al objetivo esperado, en la comunicación con el profesor, así como en otras instancias académicas, se deben cumplir ciertas normas, y ellas son:

En cuanto al CONTENIDO

· Explicitar, los objetivos, método y técnicas empleadas.

· Nombrar los datos y las fuentes consultadas.

· Cuidar el estilo (el lenguaje debe ser claro, preciso y directo, generalmente expresado en tercera persona).

· Considerar la necesidad de dejar los espacios adecuados para dar cierta organización a las ideas.

· Destacar los títulos y subtítulos con otro tipo de letra.

· Señalar a pie de página la bibliografía utilizada, en el caso de las citas textuales.

En cuanto a la FORMA de la presentación,  según las necesidades, el informe puede constar de distintas partes pero, como mínimo debe estar constituido por las siguientes secciones:

· Carátula: debe figurar el nombre de la Facultad y la Universidad, la asignatura para la que se realiza el trabajo, título del informe, nombre y apellido del tutor o profesor con el que lo efectuó. Nombre y apellido del alumno o alumnos (cuando el trabajo es realizado grupalmente), Nº de matrícula, turno, y fecha.

· Introducción: en ella tiene que expresar los objetivos del trabajo, las hipótesis previas que manejó, como organizó los resultados para su exposición.

· Desarrollo: aquí debe transcribir todo el trabajo de campo o experiencia efectuado, incluyendo los datos y otras fuentes consultadas. Éste es el apartado más extenso de la presentación.

· Conclusión: además de sintetizar los hallazgos del trabajo puede sugerir recomendaciones o hacer algunas consideraciones. Pero sobre todo debe explicitar si se comprobó o no la hipótesis previa, y los conceptos teóricos con la que la experiencia realizada se relaciona o ilustra.

· Bibliografía: es importante que explicite los libros consultados y los consigne de la siguiente manera, de acuerdo con las Normas de A.P.A. (American Psychological Association):

Autor: Apellido, inicial del nombre. (Año de Publicación). Nombre del libro en itálica, “capítulo de libro o artículo” (Si es un artículo de revista: Nombre del artículo. Nombre de revista. Volumen, páginas). Ciudad de publicación: Editorial (solamente si es libro)


Ejemplos:

Libro

Vigotsky, L. (1988). El desarrollo de los procesos psicológicos superiores. México: Alianza Editorial.

Artículo de revista

Schacter, D, (1987). Priming and Multiple Memory Systems. Journal of Cognitive Neuroscience, 4, 91-115.

Capítulo de Libro:

Bandura, A. (1988). Modelo de causalidad en la teoría del aprendizaje social. En Mahoney, M., Cognición y psicoterapia. Barcelona: Paidós.

Artículo en página de Internet

McNamara, D.S., Kintsch, E., Butler-Songer, N. Kintsch, W. (1993). Text coherence, background knowledge, and levels of understanding in learning from text (Tech. Rep. ICS No. 93-04). Boulder: University of Colorado Extraido el 4 de febrero de 2005, de  http://psych-www.colorado.edu/ics
Página Web (de Internet) de un tema:

Institute of  Cognitive Science, University of Colorado. Extraído el 23 de enero de 2002, de http://www.colo-rado.edu/ics. 

 Modalidad de Enseñanza

Para el dictado de la asignatura la cátedra dispone en la página Web de la Universidad de un sitio para que los alumnos obtengan todos los recursos didácticos que utilizan los docentes para la presentación de los contenidos temáticos, Powers Points, guías conceptuales, guías de actividades de aprendizaje, videos. También se indican las direcciones Web para vincularse con otros sitios y así acceder a materiales escritos y en imágenes para enriquecer el estudio de la materia.
5. CRITERIOS DE EVALUACION

Evaluación de proceso:

Se evaluará el proceso de enseñanza aprendizaje por medio de la participación en clase y la realización de la actividad propuesta por la Cátedra. Como resultado de esta evaluación se pondrá una nota al final de la cursada.

Además, se tomará un examen escrito a lo largo de la cursada de la asignatura de acuerdo a los criterios de evaluación previstos por la Institución. Los alumnos podrán recuperar el examen aplazado en primera instancia de acuerdo con las normas vigentes.

Evaluación de resultados:

Rendirán examen final individual oral los alumnos que hayan obtenido 6 puntos o más de promedio durante la cursada de la materia. Los alumnos que obtuvieran entre 4 y 5.99 rendirán un examen de la asignatura escrito. De aprobarlo con un mínimo de 6 puntos pasarán al examen oral.
