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1. OBJETIVOS:

( Propiciar que los alumnos puedan alcanzar una visión integradora, teórica y práctica, del campo de la Psicología Jurídico - Forense y de sus ámbitos de aplicación. 

( Capacitar a los alumnos en las modalidades de intervención en el campo.
( Proveer habilidades y herramientas eficaces que posibilitan la función del Psicólogo en el campo forense.
( Desarrollar las destrezas para que puedan intervenir interdisciplinariamente en situaciones de diagnóstico, tratamiento, mediación e intervención en crisis éticamente.

2. CONTENIDOS BÁSICOS:

El concepto de la Psicología Jurídico – Forense.  Ámbitos de trabajo del psicólogo forense. Psicología y derecho: interdisciplina. Problemáticas teóricas, técnicas y éticas de la intervención. Actividad Pericial en los diferentes fueros, formas e instrumentos. Fuero civil, evaluación de daño psíquico. Evaluación e intervención en el ámbito de la minoridad y la familia. Evaluación, dispositivos de intervención, políticas. Las instituciones de internación penal. Psicología criminal. Victimología. Delito y Sanción. La mediación penal y formas de resolución alternativa de conflictos.  
Unidad I

Psicología Jurídico-Forense: delimitación del área. Desarrollo histórico. Cuestiones centrales. Ámbitos de trabajo: Organización formal y Dinámica institucional. Poder Judicial y sus distintos fueros. El psicólogo forense en los órganos de ejecución de sentencia y otras formas de resolución  alternativa de conflictos.

Unidad II

Interdisciplina. Psicología y Derecho. El trabajo interdisciplinario. Marcos conceptuales. Herramientas técnicas. Dificultades y límites de la intervención. 

Unidad III

La intervención: tarea pericial. Prevención, diagnóstico, tratamiento. Asesoramiento. Intervención operativa. La Ética y el secreto profesional.

Unidad IV

La prueba pericial. El peritaje en el proceso judicial. Psicodiagnóstico y pericia. Selección de técnicas. Integración diagnóstica. El Perito: deberes y facultades. Perito y testigo.

Unidad V

La intervención psicológica pericial en cuestiones civiles y de familia: la evaluación del daño psíquico. Daño psíquico, daño moral: caracterización jurídica, psicológica y psiquiátrica. El uso de baremos de referencia en el ámbito forense. 

Unidad VI

El requerimiento pericial en cuestiones de familia. Concepto de familia, matrimonio, disolución del vínculo conyugal. Patria potestad. Filiación. Tutela. Dinámica de la familia en crisis y el contexto judicial: Derecho de Familia. Estrategias de abordaje. Intervenciones. Función del perito en cuestiones de familia.

Unidad VII

Definición de violencia familiar. Categorías. El marco jurídico vigente: Ley de violencia familiar. Normas penales. Violencia conyugal. Cuestiones psicopatológicas y técnicas. La intervención psicológica forense en situaciones de violencia familiar.
Maltrato infantil: físico, psíquico, abuso sexual, abandono. Evaluación de riesgo. La construcción del diagnóstico. El Testimonio en el ámbito forense. 

Unidad VIII

La intervención psicológica forense en la Niñez. El Sistema de Protección Integral de Derechos en niños, niñas y adolescentes. Convención de los derechos del niño. La infancia y la vulneración de derechos (niños en situación de calle, prostitución infantil, otras formas de abandono y negligencia).

Jóvenes en conflicto con la ley penal. 

Unidad IX

La Adopción: Perspectiva jurídica y psicológica. Marco legal vigente. El campo de la adopción. La intervención psicológica en la problemática de la adopción. 

Unidad X

Delito. Teorías criminológicas. Victimología. Teorías psicopatológicas. El acto delictivo. Imputabilidad. El dictamen psicológico pericial en el proceso penal. 

Unidad XI

Delito y sanción. Las teorías explicativas de la pena. El tratamiento penitenciario. La función del Psicólogo en las “instituciones totales”. Medidas alternativas a la pena privativa de libertad – la situción carcelaria - : libertad vigilada, asistida, el control tecnológico.

3. BIBLIOGRAFÍA BÁSICA 
· Castex, M. (2003) El daño psíquico en medicina y psicología forense, Bs.As: Editorial AD-HOC
· Del Popolo, Juan (1996) Psicología judicial. Mendoza: Ediciones Jurídicas Cuyo.

· Elbert, C. (1998) Manual básico de criminología. Bs. As.: Ed. A.B.R.N Producciones Gráficas  S.R.L. Disponible en http://www.slideshare.net/silflores1/manual-basico-de-criminologia-elbert-carlos-alberto
· Foucault, M. (1974-1975) Curso en el College de France. Universidad de  Belgrano,  código 063530 

· Garrido, G, Masip, J y Herrero, M.C. (2006). Psicología jurídica. Madrid: Pearson Educación SA. 

· Giberti, Eva y otros. (1994). Cuándo informar. En Adoptar Hoy, Bs.As: Ed. Paidós

· Goffman, E. (1994) Internados, ensayos sobre la situación social de los enfermos mentales” Bs. As.: Amorrortu editores. 

· Gozini, O. (1995) Formas alternativas de resolución de conflictos. Bs.As. Depalma
· Winnicot, D. (1981) Deprivación y delincuencia Bs.As. Ed. Paidós.
3.2 ADICIONAL
· Abelleira, H. y Delucca, N. (2011, agosto) Montaje de un espacio de intervención psicológica con familias en el campo forense. En revista Actualidad Psicológica, Año XXVI.

· Abelleira, H. (1989, noviembre) El psicodiagnóstico de familia en el área forense. En Revista A.P.F.R.A., Año I, Nº 1.

· Abelleira, H. y otra (1993, junio) Intervención del Perito Psicólogo en la Institución Judicial. En Revista A.P.F.R.A., Año V.

· Alfano, A. (2010, noviembre) Victimización, derechos y responsabilidad: una aproximación a su complejidad en los tiempos de la niñez. En Psicoanálisis y el hospital, año 19 Nº 38, p.37. 

· Álvarez, L. (2008, junio) Reflexiones en torno a la pericia y al testimonio del niño. Actualidad Psicológica.
· Alvarez, Liliana  y Lanza Castelli, Gustavo,  "¿Por qué se queda? ¿Por qué no se va?" En Revista Actualidad Psicológica, Nº 232, Junio 1996. Buenos Aires

· Alvarez, Liliana "Espacio judicial-espacio familiar. ¿Por qué la violencia?” Rev A.P.F.R.A., Buenos Aires. Junio 1993. 

· Alvarez, Liliana E. “Casos de familia-Causa de familia-La intervención Psicológica Pericial”-Periódico El Otro-Mayo 1997

· Alvarez, Liliana E. y Beramendi, Marta "Apuntes para la historización de una práctica" en REVISTA Psicología Forense A.P.F.R.A., Año_VII  Nº 11, diciembre de 1995, Buenos Aires.

· Alvarez, Liliana- Evaluación Psicológica en abuso sexual infantil. Intervención en situaciones críticas. Catalogos. Buenos Aires. Septiembre  2002.

· Beramendi, M. (1989) Práctica pericial: en busca de parámetros éticos. Revista A.P.F.R.A., Año I.

· Beramendi, M. (1993, junio). Acerca de la práctica pericial. Revista A.P.F.R.A., Año V.

· Bertomeu, M. J. (1995, marzo) Ética e institución. Revista A.P.F.R.A., Año VII Nº 10.

· Código Procesal Civil y Comercial de la Nación Capítulo V Sección 6° arts. 467 al 478. 

· Dragone, A  (1994, marzo) Puntos de pericia, puntos dilemáticos. En Revista A.P.F.R.A., Año VI, Nº 9.

· Fiorini D. (2011) Criminología Teorías. Fascículos Psicología jurídica, Editorial Universidad de Belgrano.
· Fiorini, D, (2011) Introducción al Sistema Judicial, Fascículos Psicología jurídica, Editorial Universidad de Belgrano

· Fiorini, D. (2011) Convención de Derechos del Niño. Fascículos Psicología jurídica, Editorial Universidad de Belgrano. 

· Fiorini, D. (2011) Matrimonio. Derechos y Deberes .Sociedad Conyugal. Separación. Concubinato. Síntesis legal. Fascículos Psicología jurídica, Editorial Universidad de Belgrano.
· Fiorini, D. (2011) Violencia Familiar. Aspectos Legales. Fascículos Psicología jurídica, Editorial Universidad de Belgrano.
· Fiorini, D. Daño. (2011) Aspectos legales del Daño Psíquico. Fascículos Psicología jurídica, Editorial Universidad de Belgrano. 

· Franca Tarragó, O. (1996, 1er. Trimestre) Los dilemas éticos de la práctica psicológica y psiquiátrica. En Revista de Psicoterapia. Editada por Revista de Psiquiatría y Psicología Humanista S.L. Epoca II, Volumen VII, N° 25.

· Gamsie, S. (2010, noviembre) Responsabilidad e imputabilidad en la infancia. El proyecto de Ley de Responsabilidad Penal Juvenil. En Psicoanálisis y el hospital, año 19 Nº 38, p.139.

· Gutierrez, C. (1994, marzo) Ética: la causa del Psicólogo Forense. En Revista A.P.F.R.A., Año VI, Nº 9.

· Kacero,  E. (1990, mayo-junio) Los trabajos y los días en el quehacer del psicólogo forense. En Revista Intercambios, Año II Nº 3.

· Maldavsky, D. (1993, junio) Apatía y ley. En Revista A.P.F.R.A., Año V, Nº 8.

· Ramirez, F. (1990, septiembre) Sobre la Etica. En Revista A.P.F.R.A..Año I, Nº 2.

· Ramirez, F. (1995) De la Ética. En Revista A.P.F.R.A , Año VII

· Sánchez, R. (2010, noviembre) El adolescente y la ley. En Psicoanálisis y el hospital, año 19 Nº 38, p.161.

· Slavski, D. (1996, junio) Reproducción de la vulnerabilidad subjetiva. Actualidad Psicológica.
4. METODOLOGÍA DE LA ENSEÑANZA

Se trabajará en unidades teórico-prácticas, partiendo del estudio de casos aportados por la cátedra. Se realizará análisis de textos de la bibliografía indicada por los docentes, de la legislación y de la búsqueda de información efectuada por los alumnos por internet. Se solicitará a los alumnos que aporten material extraído de los medios de comunicación masivos escritos, brindándoles a tal fin instrucciones para su selección.

Se considera que la discusión del caso de actualidad estimula el interés, favoreciendo el protagonismo del alumno. Durante la presentación y análisis del material se instrumentarán técnicas del rol playing y dramatización. Se recurrirá a la realización de ateneos interdisciplinarios en los que la discusión permanente del caso con profesionales invitados de otras disciplinas, desarrollará en el alumno habilidades para la tarea interdisciplinaria.

Se realizará una visita en pequeños grupos al Consultorio Jurídico Gratuito de la UB, en el cual se realizarán observaciones de consultas, análisis de pericias e informes psicológicos. (ver guía de TP).

En forma opcional, los alumnos, que así lo deseen, podrán asistir a Juicios Orales.

             5. CRITERIOS DE EVALUACION

Al comienzo de la cursada, con el objetivo de evaluar el grado de conocimientos previos y el nivel de comprensión e intereses de los alumnos, se tomará una evaluación diagnóstica centrada en el análisis de un caso. 

Se realizará evaluación continua durante la cursada. Al finalizar cada unidad temática el alumno entregará un informe bibliográfico y presentaciones grupales de cada unidad. Los alumnos deberán presentar dos trabajos prácticos que constituyen la guía de trabajos prácticos de la asignatura. Con estas instancias se construirá un concepto general de cada alumna que se tendrá en cuentra en la evaluación final. 

En los exámenes parciales se profundizarán los aspectos teóricos con referencia a la habilidad para la resolución de problemas.  

Examen final

Para estar en condiciones de rendir Examen Final los estudiantes deberán cumplir con las siguientes condiciones:

- Nota mínima 4 (cuatro) en el parcial. 

- Informe, nota mínima 4 (cuatro).

- Asistencia a un mínimo de 75% de las clases.

El Examen final es oral e individual, evaluará los conocimientos del estudiante sobre los contenidos del Programa de la materia.

