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I- A) OBJETIVOS GENERALES:

Que los alumnos puedan:
.     Desarrollar el análisis de las herramientas para la gestión organizacional y poder aplicarlos a casos de análisis en clase y trabajos prácticos. 
·     Incorporar los conceptos de la administración para un mejor aprendizaje y trabajo participativo en clase. 
·     Estudiar las organizaciones y su entorno para lograr un correcto análisis.
.    Evaluar los conocimientos adquiridos en clase, exámenes y trabajos prácticos.

      .   Comprender la importancia de la optimización del comportamiento de las organizaciones, a través del Planeamiento, la Organización y la Dirección.
II-CONTENIDO:

 UNIDAD1: Administración. Organizaciones. Escuelas de la Administración. Evolución histórica.
Administración. Organizaciones. Su clasificación. Empresas. Visión mecánica de la empresa. Las áreas y el diseño organizacional en la rueda operativa. Cadena de valor agregado. Clasificación metodológica de las teorías sobre administración. Escuelas. Las escuelas clásicas y neoclásicas. Los aspectos formales de las organizaciones. El modelo burocrático. Las escuelas de relaciones humanas: sociología y psicología. Los aspectos informales de las organizaciones. La escuela conductista. Las teorías integradoras. Teoría de la organización. De la administración tradicional a la administración estratégica. Los cambios en el contexto desde principios de siglo. El modelo de "olas" de Alvin Toffler. Los enfoques orientados a la producción. Los mercados masivos estancados, los enfoques orientados al marketing. Los mercados masivos decrecientes y los nuevos mercados en aparición. Henry Mintzberg, Tom Peters, Michael Porter, Peter Senge, Gary Hamel, C. K. Prahalad, Charles Handy.

Bibliografía:

·     Hermida, Jorge; Serra, Roberto; Kastika, Eduardo: Administración y Estrategia (Norma, 2004) ( Capítulos 1 , 2 y 3). 
Bibliografia Complementaria.

·     Artículos seleccionados de diarios, revistas e Internet.
UNIDAD 2: Teoría de los Sistemas. Aplicaciones en la Administración.
La teoría general de los sistemas. Conceptos básicos. Análisis de caja negra. Operador, variables, parámetros. Su aplicabilidad en el ámbito de la organización. Leyes de los Sistemas. Arquetipos sistémicos. Procesos reforzadores y compensadores. Procesos combinados. Motor de crecimiento: aceleradores y frenos. El sistema administrativo. La comunicación dentro de la empresa. Lenguaje. Códigos. Canales de comunicación. Interferencias. Mensajes. Tipos de comunicación. Retroalimentación. Las reuniones. El rol gerencial. Relaciones de poder. La influencia. Información para la toma de decisiones. Información estratégica e información operativa. Concepto de control.
 
Bibliografía:
·     Hermida, Jorge; Serra, Roberto; Kastika, Eduardo: Administración y Estrategia (Norma, 2004) (Capítulos 8 y 9). 

·     Artículos seleccionados de diarios, revistas e Internet.
Bibliografía complementaria: 

•     Daft, Richard: Introducción a la Administración (Thomson International, 2006). Capítulo 1 y 2
•     Hellriegel, Don; Jackson, Susan; Slocum, John: Administración (Thomson International, 2010).
UNIDAD 3: Planeamiento y Proceso Decisorio.
Concepto de planeamiento. Premisas del Planeamiento. Etapas. Evolución. Clases de planeamiento. Fijación de estándares. El área de planeamiento en la organización. Horizonte de planeamiento. Planeamiento estratégico, táctico y operativo. El planeamiento y la administración estratégica. La misión. El proceso de formación de objetivos. El planeamiento en la actualidad. Proceso decisorio y resolución de problemas. Decididor, objetivos, restricciones individuales y del contexto. Modelos de decisión ante certeza, riesgo e incertidumbre. Toma de decisiones en la empresa. Decisiones por consenso, decisiones autocráticas, decisiones burocráticas, otras. La simulación y los distintos tipos de acciones de ejecución. Implementación y seguimiento.

·     Serra, Roberto: El nuevo juego de los negocios (Norma, 2000) (selección de capítulos). Capítulos 1 y 2.
·     Artículos seleccionados de diarios, revistas e Internet (solamente los que sean suministrados y/o autorizados por la Cátedra).
UNIDAD 4: Organización. Estructuras. Cultura.
El organigrama. Delegación. Departamentalización. Descentralización. Asignación de recursos. Diferenciación estructural. Integración estructural. Autoridad de línea. Autoridad funcional. Staff o Estado Mayor. Los comités. Análisis de Chandler. El nuevo concepto de estructura. La relación estrategia-estructura-cultura. La estructura y el crecimiento. Crisis de estructura. Burocracia o caos. Centralización o descentralización. Diferenciación estructural vertical y horizontal. Estructuras de reinos. Configuraciones estructurales. Pirámides planas. Empowerment. El trabajo en equipos. Eliminación de organigramas y manuales de función. Las estructuras del futuro. Estructuras de redes. Representación gráfica. Concepto de cultura empresaria. Componentes. Niveles. Diferentes modelos culturales. Entrepreneurship e intrapreneurship. Grilla acción-visión. Etapa de consolidación de la cultura organizacional.

·     Serra, Roberto; Kastika, Eduardo: Reestructurando empresas (Norma, 2004) (Texto completo). 

·     Artículos seleccionados de diarios, revistas e Internet (solamente los que sean suministrados y/o autorizados por la Cátedra).
UNIDAD 5: Dirección. Comportamiento organizacional.
La empresa como estructura social. Grupos primarios y secundarios. El conflicto organizacional. Percepción. Estructura de la personalidad humana. Motivación: sus diferentes teorías. Aprendizaje. Aprender a olvidar. Desaprender del pasado. Liderazgo. Estilos de liderazgo. Niveles de participación. Madurez del personal. Interacción, entre los miembros de una organización. Capacitación. Entrenamiento. Coaching. Política de RR HH.
 

·     Hellriegel, Don; Jackson, Susan; Slocum, John: Administración (Thomson International, 2010). Capítulos 1, 2 y 3.
·     Artículos seleccionados de diarios, revistas e Internet.
III-METODOLOGÍA

1.   Desarrollo de Clases: Se buscará la interrelación de los distintos temas, acompañados por videos, casos tomados de la realidad, etc. No es intención de la cátedra utilizar las horas de clase sólo para exponer temas que pueden ser hallados en la bibliografía, sino, antes bien, facilitar su interpretación y aplicación. El tratamiento de todos los temas se realizará fundamentalmente en forma práctica, empleando: 
a.    Metodología de casos: Se tratarán tanto casos cortos, de resolución rápida y específica sobre un tema determinado, como casos largos al estilo Harvard, para analizar diversas situaciones y temas. También se emplearán casos de "role playing" para la mejor comprensión de algunos temas. 
b.   Ejercicios de simulación: Donde los alumnos se agrupan en empresas compitiendo contra otras en el mismo mercado. 
c.      Trabajos de investigación: En los que grupos de alumnos realizarán un trabajo de análisis de un sector industrial de acuerdo a la metodología adquirida en la materia. Es importante recalcar que este trabajo es considerado condición necesaria no suficiente para aprobar la materia. 
d.      Debates: Actividades en las cuales grupos de alumnos discutirán, con fundamentos originados en lecturas y aprendizajes previos, sobre temas propuestos y coordinados por la Cátedra, tratando de arribar siempre a conclusiones válidas.

2.   Los alumnos: Deberán completar las lecturas obligatorias de acuerdo al cronograma de clases. En caso de no comprender los temas leídos y no desarrollados en clase, podrán solicitar ayuda en su elaboración al profesor a cargo del mismo y/o a los auxiliares, e incluso, su exposición completa en clase, si la complejidad del texto así lo hiciese necesario.
IV-CRITERIOS DE EVALUACIÓN

 

Al comenzar el cursado de la materia se realizará una evaluación diagnóstica, de manera de determinar características del grupo, conocimientos previos y puntos débiles en la formación.
La evaluación de la materia se realizará a través de 1 Examen Parcial,  obligatorio. El alumno recibirá 1 nota durante el cursado de la materia, correspondientes a esta evaluación (si la hiciera), ponderada por su rendimiento en clase, tests de lectura, participación en trabajos prácticos, casos y, fundamentalmente, el trabajo de investigación. En caso de recibir una calificación inferior a 6 (seis), deberá rendir un examen final que abarcará los mismos temas que los mencionados anteriormente para el Examen Parcial, más aquellos que se agreguen posteriormente.
Para los alumnos que tengan una calificación de la cursada, igual a mayor que 6 (seis), solamente rendirán un Examen Final, sobre los temas vistos, luego del Parcial.
Todos los alumnos, deben efectuar de manera obligatoria un Trabajo de Investigación grupal (en grupos de no más de 4 alumnos). El mismo se desarrollará a lo largo de todo el curso y tratará sobre el armado de una organización, su descripción y la aplicación, en la misma, de los contenidos teóricos adquiridos. Las consignas de este Trabajo Práctico, serán entregadas, al inicio de las clases.
