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Agente de Viajes
Cuatrimestre:

Primero
Profesor a cargo:
Laura Greiner / Hugo Agostinelli
Unidad 1

Descripción de una computadora. Hardware y software. Procesador: características y funciones. Sistema de Información. GDS. Entornos de trabajo. Acceso y perfiles de trabajo.
Unidad 2

Codificación y decodificación. Preferencias. Ayuda. AIS, manual de información y acceso rápido. Codificación de fecha, temperatura, millas, conversión de medidas y cálculo.
Unidad3

Disponibilidad de vuelo. Análisis de despliegue de disponibilidad de vuelo. Tipos de disponibilidad de vuelo. Elementos de disponibilidad.
Unidad 4

PNR. Datos Obligatorios. Aplicación datos obligatorios. Datos Opcionales. Aplicación datos opcionales. Timatic. Tipos y análisis desplieque de Timatic.
Unidad 5

Disponibilidad de Hoteles. Segmento de venta disponibilidad de Hoteles. Disponibilidad  de Autos. Segmento de venta disponibilidad de autos.
Unidad 6

Queues. Análisis de colas.
Fares. Análisis de tarifas.
Bibliografía

Manual de Amadeus
Fascículo de la cátedra
Metodología de enseñanza

Las clases combinarán los desarrollos teóricos con clases de resolución de problemas. Se privilegiarán métodos pedagógicos activos que aseguren que el estudiante no es un mero receptor de conocimientos, sino que el aula es un laboratorio donde docentes y alumnos construyen en conjunto los nuevos conocimientos.
Los enunciados de las guías de ejercicios y trabajos prácticos están disponibles en el Portal de la Universidad.
Criterios de evaluación

Además de los exámenes parciales y recuperatorios dispuestos por la Universidad se evaluará a los alumnos a través de pruebas semanales o quincenales y entrega de trabajos. Para la calificación final se tendrá en cuenta los siguientes conceptos:
· Asistencia, puntualidad y participación en clase.

· Evaluación de los trabajos realizados (individuales o grupales)

· Calificación de los exámenes parciales reglamentarios.

· Calificación del examen final oral individual.
