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I-OBJETIVOS:
La propuesta para el dictado de esta asignatura implica recorrer y profundizar el camino del saber dentro una estructura metodológica de enseñanza a partir de las siguientes coordenadas: 

1) el hombre, su cultura y su historia 2) la continua percepción critica de la realidad contextual. Con respecto a la primera su concepto está basado en la herramienta que posibilita alimentar las distintas corrientes ideológicas del alumnado en formación, para que recorra dinámicamente la dimensión pasado-futuro y luego pueda accionar en el presente. Mientras que la percepción critica de la realidad contextual, es el dispositivo que otorga los parámetros por donde accionar como individuo y luego como profesional. Son estos conceptos los que se transmiten en la labor docente, no imponiéndolos sino orientando a que se aprendan.
Enseñar y aprender culturas e historias regionales dentro de un ámbito universitario implica la difícil tarea de reconocer críticamente los contenidos que integran el tema para luego integrarlos mediante la universalidad del pensamiento y la especificidad de la respuesta. Los temas básicos del campo del conocimiento a transmitir al alumno incluyen los componentes del sistema tiempo - espacio - cultura dentro de un marco teórico conceptual para poder operar en un contexto de significación.

SÍNTESIS OBJETIVOS 

Que el alumno logre:

·  Consolidar y transferir conocimientos adquiridos. 

· Incrementar con nuevos contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales su lenguaje como Agente de Viajes y Turismo.

·  Afianzar su campo de conocimientos por la aplicación de una metodología que permita el conocimiento de lugares así como la construcción de itinerarios en atención a significaciones socio culturales de los mismos.
· Fortalecer su compromiso con el aprendizaje a través de la producción.
·  Adquirir destrezas operando sobre modelos de simulación.

· Realizar un aprendizaje vincular, donde la interacción y cooperación con los compañeros y con los docentes enriquezcan su campo valorativo.
II-CONTENIDO:
Unidad 1
Introducción al concepto de cultura y civilización. 

Diferentes posturas filosóficas y antropológicas.
Bibliografía:
CAMPO BAEZA, Alberto. Compilador. Aprendiendo a Pensar Nobuko, 2008

GARABIETA, L. Ucronía. Editorial de Belgrano

Unidad 2
El proceso de hominización

Primeros asentamientos humanos. 

Del nomadismo a la vida sedentaria
Bibliografía:
GARABIETA, L. Hábitat Vernáculo. Editorial Nobuko, 2010

CHING, F; JARZOMBEK, M; y otros. Una historia universal de la arquitectura. Un análisis cronológico comparado a través de las culturas Vol 1. De las culturas primitivas al siglo XIV. 2011

Unidad 3:

La revolución agrícola

Primeras manifestaciones artísticas.
Bibliografía
SAMAJA, Juan El lado oscuro de la razón 2da ed. JVE Ediciones Episteme, 2004
LYNTON, FLOWERS. British figurative Art. Editorial: Momentum 

Unidad 4
Del neolítico a la ciudad
Bibliografía

BRITISH MUSEUM BRITISH BRONZE AGE METAL WORK. BEAKER & EARLY 
GARABIETA, L. Hábitat Vernáculo. Editorial Nobuko, 2010
Unidad 5

El inicio civilizatorio: 

Egipto, Sumeria. Indo

Bibliografía

BAHN, P. Arqueología: Guía del Pasado Humano. Editorial: Riverside 
HAGEN Egipto. Hombres, Dioses y Faraones. Editorial: Taschen 

STIERLIN. Gold of the Ancient Egypt. Editorial: Terrail 

AZARA, Pedro. La Reconstrucción del Edén. Mito y Arquitectura en Oriente Edit. G Gili

Unidad 6

Edad Antigua, su correlato en todo el planeta.

Roma, India y China, la primera globalización

Bibliografía

HUMBERT, J. Mitología Griega y Romana. Editorial GG, 2010
COTTERELL, A. Historia de las civilizaciones antiguas, 2.Europa, América, China, India. Editorial Crítica. 2000
SVANASCINI Breve Historia del Arte Oriental. Editorial Heliasta
GONZALEZ, A. Historia de la Ciencia y de la Técnica. India y China. 1992

Unidad 7

Edad Media, en Europa, Asia y Medio Oriente
Bibliografía

SHAVER, CRANDELL La Edad Media, Editorial: G Gili, 2010

SCHULZ, CH. Arquitectura Occidental  Editorial GG, 2010

Unidad 8
Monoteísmo y politeísmo
Bibliografía

GARABIETA, L. La Morada de los Dioses. Editorial Belgrano

GARABIETA, L. Arquitectura Sagrada. Editorial Nobuko

HAGEDORN Annette. Arte Islámico Editorial: Taschen 

Unidad 9

La entrada a la Modernidad

Bibliografía

*MORRIS, A. E. J. Historia de la forma urbana Desde sus orígenes hasta la Revolución Industrial. Editorial GG, 2007

* DÍAZ, Esther (Editor); LUQUE, Susana de; GIARDINA, Mónica y otros. 

La posciencia: el conocimiento científico en las postrimerías de la modernidad. Editorial Biblos, 2000.

Unidad 10
Culturas desaparecidas y aisladas en el proceso civilizatorio

Culturas neolíticas en nuestra época

Bibliografía

HANNO Walter Kruft, Historia de la Teoría de la Arquitectura y el Arte

                                   Tomos I y II, Alianza editorial, Madrid, 1990

GARABIETA, L. Hábitat Vernáculo. Editorial Nobuko, 2010

Unidad 11

Siglo XIX y XX

Bibliografía

GARABIETA, L De la Posmodernidad al Deconstructivismo. Edit Belgrano

AUGÉ, Marc. Los no lugares: espacios del anonimato: una antropología de la sobremodernidad. Barcelona: Gedisa, 2000
III-METODOLOGÍA

PROPUESTA METODOLÓGICA:

Para implementar las unidades expuestas, se incluye el desarrollo de las siguientes etapas: 
1. Información: Implica la ejercitación de recurrir a las fuentes para lograr el dominio del campo del conocimiento ya descubierto;
2. Investigación: A partir del punto anterior y dentro de metas precisas, redescubrir lo conocido y / o descubrir nuevos conceptos;
3. Experimentación: Esta es una etapa de suma importancia en la estructura de enseñanza, debido a que presenta la posibilidad de enfrentar al estudiante ante la concreción de ideas, y los medios de que dispone para tal fin, brindándole un panorama evaluativo de los factores determinantes del producto a implementar en la carrera de Viajes y Turismo.
4. Implementación: Sistematizar conocimientos para diseñar propuestas de Viajes y Turismo en distintos contextos.

Los medios pedagógicos del Taller incluyen una labor docente de crítica constante sobre las ideas propuestas por el alumno. Esta labor es realizada a través de temas teóricos y prácticos. Los primeros, promoviendo y confrontando una posición comprometida y responsable de los alumnos ante la sociedad, ante la arquitectura y consecuentemente ante los problemas generados por las ejercitaciones especificas.
Los temas prácticos permiten profundizar sobre las distintas posibilidades de verificación y materialización de las ideas, con ajustes a las necesidades concretas del medio ambiente de aplicación.

IMPLEMENTACIÓN

A: Se realizarán trabajos individuales y también trabajos en equipo de 2 personas como máximo. Luego de producir un trabajo en equipo, cada integrante del mismo desarrollará una parte del ejercicio en forma individual. 

B: Se entregarán al alumno guías de las ejercitaciones a realizar, enunciándolas por el nombre de la unidad. En ella se especificarán: objetivos, temáticas, características operativas del trabajo, modelos a utilizar así como escalas y momentos de socialización de la producción. Se anunciará el espacio de información teórica y la referencia gráfica de los paradigmas aludidos.

C: Se fomentará la investigación conducida con el objetivo de investigar el contexto espacial y social, observarlo y decodificarlo para que el alumno comience a elaborar juicios críticos personales sobre las problemáticas que presenta su carrera.  
El dictado de la asignatura es un permanente proceso de búsqueda comparativa donde el alumno es parte activa y no un observador pasivo.

El espacio teórico irá nutriendo el campo de la acción pero a su vez, el quehacer en el aula construirá un tejido entre teoría-práctica y crítica desde las respuestas a los problemas planteados. 

D: Para abordar los diferentes temas se usará la bibliografía enunciada anteriormente y se implementarán momentos de lectura comprensiva de textos según guías que le darán mayor independencia al alumno en el decurso de la ejercitación. 

E: Las clases teóricas se ejemplificarán con material gráfico, diapositivas, transparencias, videos y material digitalizado.

IV-CRITERIOS DE EVALUACIÓN
Se incluirán las evaluaciones reglamentadas por la Universidad, a saber: 
Evaluación diagnóstica, parcial, recuperatorio del parcial, evaluación de trabajos prácticos en aquellas carreras en la que correspondiere y examen final. 
Modalidad de evaluación, a criterio del titular de la cátedra, que complementa lo anterior y permite medir el logro de los objetivos propuestos:
La Cátedra define al momento de evaluación como el espacio reflexivo donde se construyen juicios de valor, reconociendo su importancia dentro de los procesos de enseñanza y de aprendizaje que los han generado. Se privilegia la idea del aula como ámbito irremplazable que permite enunciar contenidos conceptuales en articulación con contenidos procedimentales dentro de un marco teórico preestablecido. 
Asimismo se evalúa al alumno desde lo actitudinal verificando su participación, interés y reflexión, así como la comprensión, aplicación, asociación y socialización de los conceptos impartidos. 

Para cumplimentar lo enunciado se utilizaran los siguientes recursos: correcciones grupales con participación activa de todos los alumnos y docentes de la cátedra, críticas individuales, clases teóricas sobre temas generales y sobre problemas particularizados del tema a resolver, investigaciones bibliográficas y trabajos de aplicación.
Esta propuesta requiere un ordenado y eficiente funcionamiento del aula, para lo cual deberán cumplimentarse las siguientes premisas: 
1. Asistencia física y productiva del alumno dentro del aula.
2. Realización del 100 % de los trabajos prácticos.
3. Producción reflexiva y continua de ideas complementadas con investigaciones y discusiones sobre las mismas, con el fin de alcanzar los objetivos planteados en un proceso constante de superposición y verificación con la realidad contextual.
4. Ordenamiento explícito y sistemático del trabajo elaborado 
La mecánica de evaluación está basada en un criterio de verificación del proceso de aprendizaje y producción del alumno, a partir de una progresión variable con etapas de recuperación y ampliación de los conocimientos en la secuencia de los trabajos planteados. 
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