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BUENOS AIRES - ARGENTINA





CARRERA: LICENCIATURA EN PUBLICIDAD

ASIGNATURA: DIRECCION DE ARTE I 

PLAN: 2012
NIVEL: 1º AÑO
HORAS CÁTEDRA POR SEMANA: 6 hs

AÑO ACADÉMICO: 2013
PROFESOR TITULAR: LIC. RICARDO LANDI

DOCENTES: DCV EZEQUIEL NUÑEZ, DCV ANAHI MAROÑAS, DG. VANESA JAUREGUI

I-OBJETIVOS:
- Introducción a la profesión publicitaria. 

- Divulgación de los elementos que componen la práctica de la publicidad. 

- Comprensión de los roles y funciones de los diferentes desempeños profesionales. 

II-CONTENIDO:
Unidad 1. 
Concepción de una idea en publicidad. Cómo se conciben y qué esperan de ella. Factores que intervienen en la gestación de la idea original. Algunos acercamientos teórico-prácticos a la cuestión de fondo. 

Bibliografía:

Arte y comunicación. Autor Arheim. Editorial Eudeba. 1997

Fascículos de cátedra

Unidad 2. 
Cómo se planifica el lanzamiento de una campaña. Cuáles son las fuentes que nutren esta actividad. El mercado, la competencia y los consumidores como factores estimulantes y determinantes. Apreciaciones sobre el desarrollo económico y el marco teórico. 

Bibliografía:

Manual de técnicas gráficas para arquitectos, diseñadores y artistas. Autor: Tom. Porter - Sue  Goodman Vol. 1, 2. Editorial GG.-1995

Fascículos de cátedra
Unidad 3.

La información necesaria y la información obtenida. Tipos de especializaciones. Grados de compromiso con los productos. Características de gestación de una marca. 

Bibliografía

Atlas de colores. Autor: A. H. Munsell

Diseño y Comunicación Visual. Autor: Bruno Murani. Editorial GG

Unidad 4. Determinación del nombre. Características diferenciales. Los dos planos de una marca. Funciones del nombre. Asociación y grados de recordación. Lo legible y lo gestual. Actualización de formas y adecuación de tendencias. 

Bibliografía

La nueva publicidad. “Las mejores campañas en la era de Internet” Eliza Williams

El universo publicitario. Una historia global de la publicidad.  Mark Tungate

Publicidad creativa. Mario Pricken

Unidad 5.
La investigación de lo genérico. La investigación de lo particular. Estudio de alternativas. Análisis del mercado. De dónde vienen y cómo estimular ideas diferentes sobre productos ya tradicionales. 

Bibliografía

La nueva publicidad. “Las mejores campañas en la era de Internet” Eliza Williams

El universo publicitario. Una historia global de la publicidad.  Mark Tungate

Publicidad creativa. Mario Pricken
Unidad 6. El rol del envase. Su función específica. Su función adquirida. Por qué envalar, de qué manera, y para qué consumidor. Qué se espera de un envase. Las marcas y su sobrevivencia. 
Bibliografía

- Reboul, Olivier. 1978. El poder del slogan. Valencia, España. Ed. Fernando Torres Editor. 

- Vilches, Lorenzo. 1983. La lectura de la imagen. Bs As, Argentina. Ed. Paidós Comunicación. 

III-METODOLOGÍA

La cátedra ha diseñado un método que comprende la alternancia en un mismo día de una descripción teórica de la premisa a desarrollar unida a una fundamentación dentro del campo de la realización profesional, conjuntamente con una visualización práctica que abarca las pautas para la construcción de los prácticos, su consulta, su corrección y su presentación final. 

Durante el año los alumnos realizan cuatro informes sobre exposiciones, películas cinematográficas y videos con el sentido de evaluar su capacidad descriptiva y comprensiva de hechos puntuales. 

También se realizan estudios de casos publicitarios resonantes y trabajos de campo e investigación sobre prácticos específicos. 

IV-CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Las normas de la universidad dictaminan que Creatividad I es una materia que se aprueba por promoción directa, de acuerdo a la aprobación de un plan de trabajos prácticos que se presentan a lo largo del año. Dichos trabajos son la materialización práctica de los contenidos teóricos y la experimentación que los alumnos realizan semanalmente. Las normas no establecen ni la existencia de parciales ni la oportunidad de un recuperatorio en caso de que no se alcance la nota mínima de aprobación. El nivel de exigencia está de acuerdo con la ubicación de la materia dentro del plan de estudios, teniendo en cuenta el choque con una realidad distante para el alumno. La exigencia se va graduando de acuerdo al desarrollo del año, dotando de esta manera a una mayor realización en los trabajos finales. 

IV.1.-FORMATIVA Y CONTINUA: 

Un régimen prácticos parciales por modulo (en relación con la Resolución 05/04), y  la comprensión de contenidos por parte del alumno.

Se  observará además, en el transcurso del curso, los siguientes aspectos actitudinales y procedimentales en cada alumno: 

Su actitud hacia la materia, 

Su compromiso con el conocimiento nuevo,

La utilización de conocimientos previos, 

El cumplimiento de consignas, 

Su presencia en el taller; y la participación, interacción e integración grupal.

IV.2.- EVALUACION SUMATIVA FINAL:

Una Entrega Final de Tp, determinará una evaluación numérica en orden a las capacidades logradas  y la evolución conceptual en el alumno

Todos estos aspectos se integrarán a una acreditación final numérica, sobre el cumplimiento y nivel de las expectativas de logro ya enunciadas, que habilitará a cada estudiante a rendir el examen final de la Materia.

La finalización y entrega de un trabajo práctico, tiene carácter de verificación parcial y  se calificará numéricamente como tal.

Los trabajos prácticos no entregados en la forma y fecha establecidas por la cátedra, tendrán la nota numérica equivalente a un ausente.

Los alumnos que no cumplimenten uno o más trabajos prácticos, tendrán que presentarlos para su aprobación en el día convenido de presentación final de tp.

Esta presentación será previa al día del final.

Este será realizado en la medida de cada alumno, ya que en el mismo se tendrán que absorber los temas que no han sido cumplimentados en término y en forma.

