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Programa

UNIDAD 1 

Sweeptakes. Sampling. Games. Contest. Couponing. Premiums. Refunds. Tie-ins. Product Licensing. Event marketing. Co-Op Advertising. Specialty promotions. 
UNIDAD 2 

Promoción al consumidor. Definición del concepto. Objetivos: impulsión de compra, prueba de compra, generación de recompra, puntos de exhibición extra, stock en el hogar, imagen de marca. Herramientas. Variables a analizar para encarar una idea promocional.
UNIDAD 3 

Promoción a los canales de distribución. Definición del concepto. Objetivos. Puntos de exhibición. Stocks. Relación con empresa-canal de distribución. Herramientas: material P.O.P., exhibidores, displays, concursos y descuentos al canal, direct trade marketing, task force, RR.PP. con el canal etc. 
UNIDAD 4 

Merchandising. Concepto. La compra por impulso. Mecánicas de medición. La góndola ideal. Resultados de vta. vs. la ubicación de los productos. El hogar del producto: su importancia. Las exhibiciones especiales. El material P.O.P. y su influencia sobre la compra. Factores que afectan el comportamiento del consumidor en el P.D.V. 
UNIDAD 5 

Trade marketing. Concepto. Técnicas. Objetivos. Variables. 
UNIDAD 6 

Desarrollo de la actividad promocional a nivel nacional e internacional. Análisis de casos.

3. Bibliografía 
 

Obligatoria 

-Ley Nacional de Radiodifusión. 

-Ley de Marcas. 

-Código de Autorregulación Publicitaria. 

-Lani Arredondo. Cómo hacer presentaciones profesionales. Editorial McGraw Hill. 

-Drucker, Peter. La gerencia de empresas, Cap. 6 

Optativa 

-Kotler, Philip, Mercadotecnia. Editorial Prentice Hall. 

 

 

4. Metodología de enseñanza 
 

La metodología a utilizar desde el punto de vista pedagógico se desarrollará a través de la exposición de temas teóricos, trabajos prácticos individuales y actividades grupales en el aula. 

 

 

5. Criterios de evaluación 
 

- Exámenes parciales para evaluar los conocimientos teóricos en base al dictado de las clases y la lectura e investigación de la bibliografía mencionada. 

- Corrección de trabajos prácticos individuales para evaluar la aplicación de los conocimientos adquiridos. 

- Evaluación conceptual de acuerdo a la participación y aportes del alumno en el desarrollo de los trabajos grupales y el desempeño general en el aula. 

