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1. OBJETIVOS:

· Introducir a los alumnos en el campo de la Ciencia en general y de la Física en particular. 

· Despertar la curiosidad y el interés por la interpretación científica de la realidad en aproximaciones de complejidad creciente.
· Vincular el conocimiento científico de la Física Clásica con la experiencia sensorial y los fenómenos cotidianos. Introducir aspectos de Física Moderna no vinculables con experiencias sensoriales ni con situaciones habituales.
· Desarrollar la capacidad de comprensión de la bibliografía impresa y digital.
· Desarrollar la capacidad de abstracción y síntesis.
· Desarrollar la capacidad de aplicación de conceptos teóricos a la solución de situaciones prácticas.
· Desarrollar la capacidad de efectuar mediciones y establecer el orden de magnitud de las incertidumbres correspondientes.
2. CONTENIDOS:
a. CONTENIDOS MÍNIMOS: 
El desafío de la  física. Cómo medir y expresar los resultados. Fenómenos mecánicos. El  movimiento. Las interacciones. El equilibrio del reposo. Las fuerzas en movimiento: trabajo y cambios energéticos. Conjuntos de partículas. Fluidos. La luz. Óptica geométrica. Óptica física

b.  CONTENIDOS BÁSICOS: 
CAPÍTULO I:  INTRODUCCIÓN

UNIDAD  1:   EL DESAFÍO DE LA  FÍSICA

El pensamiento científico. Observación, experimentación y modelos. Física y su vinculación con otras ciencias. Evolución de la Física. Física Clásica y Moderna. Descripción del universo. Espacio y tiempo. Materia y energía. Orden y desorden. Predictibilidad e incertidumbre Consideraciones macroscópicas y microscópicas. Nociones de partícula y conjuntos de partículas.  Nociones de conservación. El lenguaje de la Física

UNIDAD 2:   COMO MEDIR Y EXPRESAR LOS RESULTADOS  

Conceptos de Magnitud y Unidad. La medición como un aspecto esencial de la observación, la experimentación y la formulación de modelos. Sistema Internacional de Unidades. Magnitudes fundamentales y unidades. Elementos de la teoría de errores. Precisión y exactitud. Mediciones en el laboratorio y elaboración de informes.  Magnitudes escalares y vectoriales.  Distintas formas de expresión de una magnitud vectorial. Versores. Operaciones con magnitudes vectoriales. 

CAPÍTULO II:   FENÓMENOS MECÁNICOS

UNIDAD 3:     EL  MOVIMIENTO

Movimientos en el Universo. Cinemática de la partícula. Posición y desplazamiento. Trayectoria. Velocidad media e instantánea. Aceleración media e instantánea. Conceptos vectoriales y escalares. El observador y los sistemas de referencia. Movimiento relativo. Nociones de Relatividad. Componentes intrínsecas de los vectores velocidad y aceleración.  Movimientos rectilíneos y curvilíneos, uniformes y variados. Movimientos periódicos. Concepto de período y frecuencia. Movimiento circular. Velocidad angular y tangencial. Aceleración angular y aceleración centrípeta. Movimiento oscilatorio armónico. 

UNIDAD 4:   LAS INTERACCIONES

Interacciones entre partículas y concepto de fuerza. Inercia y masa. Principios de la Dinámica. Sistemas inerciales y no inerciales. Cantidad de movimiento e impulso de fuerzas. Características vectoriales. Equilibrio de interacciones. Los cuatro tipos de interacciones fundamentales conocidas. Naturaleza de la interacción y función que cumplen las fuerzas.  Interacción gravitatoria. Peso. Fuerzas elásticas. Fuerzas de rozamiento. Fuerzas de inercia. 

UNIDAD 5:    EL EQUILIBRIO DEL REPOSO 
Estática y Equilibrio de fuerzas. Fuerzas concurrentes y no concurrentes. Momento de fuerzas. Par de fuerzas. Condiciones de equilibrio. Equilibrio de cuerpos rígidos. Vínculos y reacciones de vínculo. 

UNIDAD 6:    LAS FUERZAS EN MOVIMIENTO: TRABAJO Y CAMBIOS ENERGÉTICOS
Introducción a los conceptos de Trabajo y Energía. Energías, Potencial y Radiante. Energía asociada al movimiento de las partículas (Cinética). Energía asociada a la posición (Potencial) de las partículas. Energía asociada a la materia (Masa). Propagación de Energía Potencial (Radiación). La energía y el tiempo. Potencia. La energía, el tiempo y el espacio en que ocurren los fenómenos. Densidad de Potencia

UNIDAD 7:   CONJUNTOS DE PARTÍCULAS  

Nociones de la Dinámica de los sistemas de partículas. Fuerzas interiores y exteriores. Centro de Masa. Conservación de la Energía. Conservación de la Cantidad de Movimiento. Fuerzas Conservativas y no Conservativas. Interacciones. Elásticas, Inelásticas y Plásticas

UNIDAD 8:   FLUIDOS   
Fluidos. Densidad y Peso específico. Concepto de Presión. Hidrostática. Principio de Pascal. Teorema fundamental de la Hidrostática.  Presión atmosférica. Principio de Arquímedes. Hidrodinámica. Ecuación de la Continuidad. Ecuación de Bernouilli. Líquidos Ideales y reales. Tensión superficial. Capilaridad.

CAPITULO V:    LA LUZ

UNIDAD 9:  ÓPTICA GEOMÉTRICA  
Naturaleza y propagación de la luz.  Reflexión y Espejos (planos y esféricos). Conceptos de objeto e imagen. Su carácter real o virtual. Concepto de Foco. Trayectorias de rayos. Refracción. Ley de Snell. Reflexión total. Prisma: dispersión de la luz. Dioptras y lentes. Trayectorias de rayos. Instrumentos ópticos. 

UNIDAD 10:  ÓPTICA FÍSICA
La luz como onda electromagnética. Longitud de onda. Principio de Huygens. Fenómenos de Interferencia.. Experiencia de Young.  Interferómetros. Fenómenos de Difracción. Difracción por una rendija. Poder separador. Difracción por dos rendijas. Análisis de la intensidad en el fenómeno de difracción. Redes de difracción.
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4. METODOLOGIA DE LA ENSEÑANZA

El curso de  FÍSICA  I se desarrolla durante el primer cuatrimestre de  2008.

El curso se compone de presentaciones conceptuales, discusiones sobre los temas presentados, análisis de casos prácticos y preguntas conceptuales, trabajos experimentales de laboratorio y aplicación de programas computacionales y técnicas digitales de simulación. En algunos temas las presentaciones conceptuales se complementan con presentaciones digitales y videos educativos. Se estimulará la búsqueda de información y preparación de presentaciones por parte de los alumnos.

Las actividades académicas están a cargo del Profesor Titular, y del Profesor Adjunto. Los Profesores de la materia han preparado material didáctico que se encuentra en el Portal de la Cátedra (Cátedra Virtual).

El cronograma de actividades que se adjunta puede ser adecuado durante el curso para adaptarse a las necesidades académicas del mismo.

Debe comprenderse que el alumno es el actor protagónico en el proceso de aprendizaje. Su predisposición para desarrollar curiosidad científica y un esfuerzo sostenido para satisfacerla constituye  el recurso esencial que le permitirá adquirir la comprensión conceptual y las habilidades específicas que plantea la materia.

5. CRITERIOS DE EVALUACION

Durante el desarrollo del curso los profesores efectuarán frecuentes evaluaciones breves con la finalidad de entrenar a los alumnos en la capacidad de adquirir y evidenciar conocimientos, a la vez que detectar oportunamente los casos individuales que requieran un apoyo pedagógico mayor.

Se tomará un examen parcial que comprenderá los temas teóricos y prácticos correspondientes a la materia.

El alumno deberá aprobar todos y cada uno de los trabajos prácticos en las fechas límites establecidas.

La aprobación de la materia requiere la aprobación de un examen final.
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