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BUENOS AIRES - ARGENTINA




 

CARRERA: LIC. ADMINISTRACION (303) CONTADOR PUBLICO (301)

ASIGNATURA: PRACTICA PROFESIONAL II 

PLAN: 2008
NIVEL: 2do. Año
HORAS CÁTEDRA POR SEMANA: 9 HS.
AÑO ACADÉMICO: 2012
PROFESOR A CARGO: Dra. (CP-LA) Nélida Cosattini 
I. OBJETIVOS

Se busca que al finalizar el recorrido del programa, los alumnos  logren:

· Conocer y comprender teórica y técnicamente los principales aspectos del ejercicio profesional en Ciencias Económicas, a partir de las leyes que lo rigen.
· Comprender el marco de sus incumbencias y conocer el ejercicio  ético de su profesión a nivel independiente y  empresarial.

· Adquirir los conocimientos, teóricos y prácticos sobre sociedades comerciales en cuanto a  su marco jurídico y en lo que respecta a aspectos económicos y financieros a considerar en la elección del tipo de sociedad.

· Desarrollar el estudio de  las  organizaciones  bajo el enfoque de procesos en entornos dinámicos.
· Incorporar conocimientos sobre gestión de la calidad.

· Profundizar su formación conceptual y práctica del sistema presupuestario en las empresas comerciales.

· Incorporar conocimientos teóricos y prácticos introductorios de las finanzas de las organizaciones comerciales.
· Conocer en forma introductoria los aspectos de la gestión estratégica de control en las organizaciones comerciales.
II – CONTENIDO:
UNIDAD 1:   El ejercicio profesional en Ciencias Económicas. 
Ley 20488. Reglamento del ejercicio de las profesiones en el ámbito nacional. Desregulación. Decreto 2284-91. Decreto 2293: Matrícula única con validez nacional. Incumbencias. 

Ley 466: Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Resolución C 57/83. Sociedades profesionales. Reglamento de Sociedades de Graduados en Ciencias Económicas y de Sociedades Interdisciplinarias (art. 5° y 6° Ley 20488)

El ejercicio profesional en un contexto de ética y moral. Código de ética. 
Desarrollo teórico y práctico del Derecho Comercial. Concepto de sociedades comerciales. Descripción de los diferentes tipos de sociedades comerciales. La actuación del profesional en Ciencias Económicas: aspectos económicos y financieros a considerar en la elección del tipo de sociedad.
Bibliografía:
Ley 20.488 que reglamenta el ejercicio de las profesiones en Ciencias Económicas en el ámbito nacional, título 1. 
Ley 466 del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, promulgada por la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (B.O. Nro. 1029 del 18-09-1999)
Ley 19550 Sociedades Comerciales – Capítulo II
UNIDAD 2:  Los procesos organizacionales en entornos dinámicos. 

La organización orientada a procesos y su gerenciamiento.  Cambio organizacional. Conceptos generales. El proceso de cambio organizacional. Antecedentes y  realidad  actual. Las tecnologías y su impacto. El ambiente dinámico  de  los negocios. Las empresas y las sociedades dentro de  este  contexto. Ejemplo de casos reales.

Modelo del proceso de cambio : Kurt Lewin. Resistencia al cambio. Proceso de cambio. Tipos de cambio planeado. Enfoques para el cambio estructural. Reingeniería empresaria, como herramienta de la gestión de productividad.
Bibliografía:
Robbins, Stephen P.: Comportamiento Organizacional. Editorial Prentice Hall Hispanoamericana S.A., México, 10a  Edición en español,  2001. Cap. 18

GOMEZ FULAU, Jorge y MAGDALENA, Fernando. Sistemas Administrativos. Estructuras y Procesos. Editorial Macchi, 1999. Cap. 2
Bibliografía complementaria:
Hellriegel, Don – Jackson, Susan E. – Slocum Jr., John W.  Administración. Un enfoque basado en competencias. México, International Thomson Editores, 2005. (cap. 12) 

UNIDAD 3: CULTURA DE LA CALIDAD.

 La Calidad en el nuevo entorno empresarial. Concepto. Dimensiones de la calidad. Gestión de la Calidad, su evolución. Autores más representativos Gestión de la Calidad y conceptos relacionados, productividad y rentabilidad. El control de la Calidad. Aspectos económicos. Los costos totales de la calidad.
Bibliografía:
Martí Casadesús, Fa – Saizarbitoria, Iñaki Heras – Diaz de Cerio, Javier Merino. Calidad Práctica. Pearson Educación, S.A., Madrid 2005, cap.1 y 2
Bibliografía complementaria:
Sangüesa, Marta – Mateo, Ricardo – Ilzarbe, Laura. Teoría y Práctica de la Calidad. Thomson Editores, Madrid, 2006, cap. 1, 2 y 9.

UNIDAD 4:  SISTEMA PRESUPUESTARIO

Presupuestación y Control presupuestario. El marco conceptual.  Objetivos. Premisas. El presupuesto integral. Los presupuestos operativos. Balance Proyectado. El Control presupuestario.  

El punto de equilibrio económico y financiero en la empresa. El punto de equilibrio económico. El punto de equilibrio financiero. La palanca operativa y la palanca financiera. La palanca combinada. Restricciones del análisis.
Bibliografía:
Bodie,  Zvi, Merton, Robert C., Vinitzky, Guillermo M. High Performance.  Finanzas y Gestión. Pearson Educación, México, 1ª. Edición, 2006. Cap. 20 y 23
Dumrauf, Guillermo. Finanzas corporativas. Editorial Grupo Guía, 2003. Cap.16 

Bibliografía complementaria:
Ramos, Silvina. Presupuestos. Errepar, Buenos Aires, 1ª. Edición, 2003. Cap. 2
UNIDAD 5 : Introducción a las Finanzas corporativas

Fundamentos y principios, de las finanzas. Objetivos.  Areas en que se desempeña el ejecutivo de finanzas. Finanzas Corporativas y Administración Financiera.  Funciones y objetivos de la gerencia financiera. Las finanzas y la ciencia económica: principios y leyes. Las finanzas y el rol de los supuestos en la teoría. 

Panorámica de los estados financieros, los impuestos y el flujo de efectivo. Análisis económico-financiero. Indicadores económico-financieros Indicadores operativos: concepto de indicadores de producción, de recursos humanos y comerciales. 

Planificación financiera de largo plazo. Concepto. Flujos de fondos futuros e incrementales. El valor tiempo del dinero. Tasa de interés. Cálculo del valor de un flujo de efectivo. Valor actual. Valor futuro. Aspectos cuantitativos. Capitalización y Descuento. Valor Actual Neto (VAN). Tasa Interna de Retorno (TIR). El período de repago. Riesgo y Retorno. Tipos de riesgo. Cobertura. Tasa de análisis de retorno requerida. Sensibilidad.

Costo de capital. Financiamiento de las inversiones con capital propio o capital ajeno. Concepto. El costo de capital y el costo de oportunidad. Diferencias de riesgos y costos según los distintos componentes de cada tipo específico de capital. Costo de la deuda. Costo de acciones. Importancia de la estructura de capital como decisión de financiamiento. Conceptos básicos. Beneficios y costos provenientes del endeudamiento. Estructura de capital óptima para la empresa. Política de dividendos. Existencia o ausencia de una política. Creación de valor con las decisiones financieras.. Medidas de creación de valor: económico agregado (V.E.A.) "Economic Value Added" (E.V.A.) 

Política y administración financiera de corto plazo. Políticas para la administración del capital de trabajo. Administración de activos de corto plazo. Administración de la deuda de corto plazo. Cálculo del ciclo operativo. Determinación del Capital de Trabajo necesario.

Mercados de Capitales. Tasas de interés. Valor libros. Valor de mercado. Valor legal. Indices de rentabilidad contable y bursátil. 

Bibliografía:
Dumrauf, Guillermo. Finanzas corporativas. Editorial Grupo Guía, 200. Cap. 1 – 2 – 4 – 17.

Bodie,  Zvi, Merton, Robert C., Vinitzky, Guillermo M. High Performance.  Finanzas y Gestión. Pearson Educación, México, 1ª. Edición, 2006. Cap. 18 y Guías de Cátedra: 1 – 2 - 3 - 4

Bibliografía complementaria:
Perpssa, Mario L. Introducción a las Finazas Corporativas. Aplicación Tributaria S.A. Buenos Aires, 1ª. Edición, 2010
CUADERNOS PROFESIONALES, editados por el. Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires:

Nro. 1 Recomposición del capital de trabajo de empresas viables
Nro. 3 Evaluación de proyectos para la gestión empresarial
Nro. 15 Mercado de Capitales. Gussoni, Humberto A.  Una aproximación a una institución vital par la financiación empresarial y el desarrollo económico,  2004

Sapetnitzky, Claudio E. Administración Financiera de las organizaciones. Editorial Macchi, 2ª. Edición, 2003 

UNIDAD 6:  EL CONTROL DE GESTION ESTRATEGICO
El Cuadro de Mando Integral: su necesidad. Forma de medir la estrategia empresarial según las diferentes perspectivas (financiera, del cliente, del proceso interno, del aprendizaje y crecimiento). Las relaciones del Cuadro de Mando Integral con la estrategia y la estructura. Implementación y gestión. 

Bibliografía:
Kaplan. S., Norton, David P. Cuadro de Mando Integral (The Balanced Scorecard). Ediciones Gestión 2000 S.A.,  2ª. Edición 2000. Cap. 1 -2  - 3 – 4

Bibliografía complementaria:
Irazabal, América Alicia. Tablero Integral de Comando. Desarrollo y Análisis. Editorial Aplicación Tributaria, 2001

III - METODOLOGIA 
Las clases combinarán los desarrollos teóricos con ejercitaciones prácticas procurando en ambos casos una alta y activa participación del alumnado. Se privilegiarán los métodos pedagógicos activos que aseguren que el estudiante no es  un  mero  receptor  de conocimientos sino que el aula es un laboratorio donde docentes  y  alumnos  construyen en conjunto nuevos conocimientos. Trabajos de investigación de campo, grupales y participación en actividades realizadas en la facultad con invitados especiales, completan la metodología. En  todos  los casos, los alumnos elaborarán un  informe técnico de cada actividad en la que hayan participado.

IV -  CRITERIOS DE EVALUACION

Los alumnos deberán preparar los informes y/o trabajos  solicitados por la cátedra debiendo conservar  un  ejemplar  para  formar su Carpeta de Trabajos Prácticos, que se aprobarán con un mínimo 6 puntos. La  nota final de cada trabajo o intervención del alumno tiene  contenido los atributos de pertinencia, fundamentación, etc., así como también las características formales de presentación. Cada alumno será evaluado por su desempeño en el grupo y  por su desempeño individual. Es requisito tener aprobada la Carpeta de Trabajos Prácticos para  rendir  el examen final.

La aprobación de la asignatura será producto de una calificación que tendrá en cuenta los siguientes conceptos:

· Asistencia y puntualidad

· Desempeño y participación en clase

· Aprobación del Parcial reglamentario

· Aprobación de las evaluaciones permanentes propuestas por la cátedra

· Examen final oral individual
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