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Programa de la asignatura 
1. Objetivos 
El fundamento de la asignatura es lograr que el alumno tenga una visión integradora de las relaciones empresa-sindicato. Para ello se deben correlacionar todos los conocimiento adquiridos respecto de la estructura y organización de la empresa, con los nuevos ingredientes que se van sumando con el transcurso del dictado de la materia. 
Esos nuevos conocimientos estarán referidos principalmente a conocer la función del sindicato, su evolución y su importancia en las relaciones laborales. 
Además se le brindará la información necesaria respecto a la normativa jurídica que regula las relaciones. 
Igualmente se los instruirá respecto a las técnicas modernas de negociación, a fin que les permita utilizar distintas opciones y poder así satisfacer necesidades propias y de la empresa. 
2. Contenidos 
MODULO 1 
Objetivos perseguidos en materia de relaciones laborales. Política social: concepto-finalidad y objetivo. Desarrollo social: cambio y modernidad. Noción de desarrollo y crecimiento económico. 
MODULO 2 
Sindicalismo: su evolución y desarrollo. Acción sindical. Asociaciones sindicales y empresariales: principios que las inspiran. Estructura sindical. Aspectos positivos y negativos de la libertad sindical. Democracia y burocracia. 
MODULO 3 
OIT su constitución - competencia - miembros - estructura - órganos. Tipo y contenido de las normas. Las normas internacionales y el art. 75 inc. 22 de la Constitución Nacional. 
MODULO 4 
Representación gremial en la empresa. Designación de los representantes. Relación empresa y representantes gremiales: tipos de relación -objetivos e integración-. 
MODULO 5 
Conflictos conceptos. Conflictos de índole laboral: distintos tipos. Medidas de acción directa. Distintos tipos. Solución de los conflictos. Formas de solucionar los conflictos. 
MODULO 6 
Influencia de la nueva legislación flexibilizadora sobre las relaciones laborales. 
MODULO 7 
Introducción. Concepto y evolución de las ideas sobres negociación. Aspectos básicos del proceso negociador. Pilares básicos: poder, información, tiempo, unidad, filosofía, organización. 
MODULO 8 
Enfoques. Estilos típicos. Definiciones. Resultados objetivos y psicológicos. Contraste de estilos. Selección del enfoque. Equilibrio. Esquema de la negociación. Ambiente. Creatividad. 
MODULO 9 
Análisis de los estilos personales. Distante, dependiente y dominante. Estilos extremos. Interpelaciones. Negociador ideal. 
MODULO 10 
Aspectos laborales. Características de la negociación laboral. Cuestiones individuales y colectivas. Información en la negociación laboral. Factores. 
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4. Metodología de enseñanza 
- Teórico-Práctica 
- Dialogada 
- Desarrollo de trabajos 
5. Criterios de evaluación 
- Test 
- Parcial 
- Trabajo de campo 

