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CARRERA: TÉCNICO EN ADMINISTRACIÓN CON ORIENTACIÓN EN PYME 
ASIGNATURA: ESTRUCTURA DE LA PYME
PLAN: 1993
NIVEL: 1ro
HORAS CÁTEDRA POR SEMANA: 4
AÑO ACADÉMICO: 2013
PROFESOR A CARGO: Osvaldo Castillo
I-OBJETIVOS:

Teniendo en cuenta la importancia de la disciplina (eje organizador de la carrera de Administrador con Orientación en Pyme) se intentará a través de su desarrollo temático que los alumnos alcancen los siguientes objetivos: 

· Conocer la dimensión estructural de las Pymes. 

· Comprender la dinámica de su funcionamiento en los aspectos organizativos, administrativos y de control. 

· Generar teoría a partir de la investigación de los problemas detectados en la práctica cotidiana. 

· Articular el marco legal (Ley 19.550, 24.465-24.467) necesario para el funcionamiento de las Pymes. 

· Elaborar y evaluar un plan de negocios.-

II-CONTENIDO:

Unidad 1: Empresa - Constitución
Concepto de empresa. Las Pymes en el mundo de los negocios y su ubicación en el contexto económico nacional e internacional. 
Tipos de empresas y sus exigencias de constitución de acuerdo a lo establecido en ley de sociedades comerciales Ley 19.550 y modificatorias. 

Formas típicas: monotributo, sociedad de hecho, sociedad de responsabilidad limitada. Asociaciones Civiles y Fundaciones. 
Bibliografía:

· SOTO Y SIMÓN L. DOLAN. “Las PYMES ante el Reto del Siglo XXI: Los Nuevos Mercados Globales”. Thomson

· Sitio web de la Inspección General de Justicia http://www.jus.gov.ar/igj/
· Ley 19.550. 

· Leyes 24.465, 24.467. 

Unidad 2: Requisitos legales
Requisitos para su inscripción en reparticiones estatales. I.G.J., A.F.I.P. , A.R.B.A., Ministerio de Trabajo. Libros y documentación requerida para cada tipo de actividad, de acuerdo a la norma legal vigente. Factura electrónica. Ley de Protección de Datos Personales.

Bibliografía:

· Sitio web de la I.G.J. (Inspección General de Justicia) http://www.jus.gov.ar/igj/
· Sitio Web de la A.F.I.P. (Administración Federal de Ingresos Públicos) http://www.afip.gob.ar/
· Sitio web de A.R.B.A (Agencia de Recaudación Provincia de Buenos Aires) http://www.arba.com.ar/
· Sitio Web de la D.N.P.D.P. (Dirección Nacional de Protección de Datos Personales) http://www.jus.gob.ar/datos-personales.aspx
Unidad 3: De las ideas al Plan de acción
Misión y Visión. Objetivos y funciones básicas de una empresa. La departamentalización de la empresa. Organigramas- Cursogramas y manuales de procedimientos. Organización formal e informal. 
Elaboración de un plan de negocios: capacidad de presupuestar. El presupuesto integral como herramienta de decisión. Estrategia concepto. Distintas estrategias: genéricas de Porter; RSE (Responsabilidad Social Empresaria); Calidad. 
Bibliografía:

· LAVOLPE, CAPASSO, SMOLJE, “La Gestión Presupuestaria”, Macchi, Buenos Aires, 2000.

· CASTILLO Osvaldo, “Integrando las Materias en Tu Proyecto”, Editorial Universidad de Belgrano, Buenos Aires, 2011.

Unidad 4: Empresa en marcha

El sistema de información. El sistema de información contable. Concepto y su aplicación en las Pymes. Gestión de negocios. ERP y CRM.
Bibliografía:

· GOMEZ FULAO, y Colaboradores, “Sistemas Administrativos  Estructuras Y Procesos”. Editorial  Macchi.

Unidad 5: Seguimiento y Control 
La administración y el control. Evaluación de los resultados en las organizaciones. Indicadores básicos, índice de liquides, índice de endeudamiento, rentabilidad bruta, etc.
Bibliografía:

· RUSENAS Ruben Oscar, “Manual de control interno”, Editorial Cangallo, Buenos Aires 1987.

· CASTILLO Osvaldo, “Integrando las Materias en Tu Proyecto”, Editorial Universidad de Belgrano, Buenos Aires, 2011.

Unidad 6: Decisiones en la Empresa
Las decisiones y las emociones. Los prejuicios, la cultura y la historia personal en la toma de decisiones. El modelo racional: inteligencia, evaluación de cursos de acción, selección, ejecución y revisión. Diferencia entre riesgo, incertidumbre y certeza.

Bibliografía:
· BONATTI Patricia, VICENTE Miguel Angel, AYALA Juan Carlos y otros, “Principios Fundamentales para la Administración de Organizaciones”, Editorial Pearson, Buenos Aires, 2008.

III-METODOLOGÍA

Del trabajo en clase

· Los conceptos básicos de cada tema, serán presentados por el profesor, integrándolos con los conocimientos previos adquiridos por los alumnos.

· La lectura de la bibliografía obligatoria se organizará según la secuencia indicada por el cronograma y será previa al tratamiento de los temas en clase.

· De acuerdo a las lecturas indicadas, el profesor plantea en cada clase problemas o actividades a realizar en forma individual o grupal.  

· Los alumnos exponen las conclusiones de su actividad, el profesor complementa los aspectos necesarios y elabora la síntesis de cada tema.
Del trabajo de campo

· Esta actividad, a realizar en equipos de cinco a seis alumnos, es de aplicación de conceptos y técnicas aprendidas y que apunta al desarrollo de habilidades como la investigación bibliográfica, realización de entrevistas, preparación de informes escritos, utilización de software, presentación oral y otras.

· Cada equipo elegirá una empresa o institución a la cual pueda tener acceso (donde trabaje alguno de los integrantes del grupo o un familiar o amigo, o instituciones a las cuales se encuentren relacionados).

· El trabajo se realizará de acuerdo con las pautas y fechas de entrega y exposición que se indicarán al inicio del cuatrimestre.

IV-CRITERIOS DE EVALUACIÓN

La cátedra considera a la evaluación como un proceso continuo que comprende:

· Evaluación diagnóstica para comprobar el grado de conocimiento con que los alumnos llegan al curso.

· Evaluación del proceso orientada a comprobar durante el desarrollo del curso el aprendizaje de los alumnos, la programación y los métodos y técnicas de enseñanza aplicados.

· Evaluación del resultado destinada a ponderar en qué medida el alumno alcanza los objetivos de la materia. A tal fin se utilizará el trabajo de campo, el examen parcial y el final.

