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• Objetivos de la asignatura

Siendo una materia de tercer año de la licenciatura en ciencia política de la Universidad de Belgrano, Habilitación Profesional I detenta un sitio curricular que juega como su condicionante: se encuentra a mitad de camino entre el “místico” comienzo de la carrera y su “madurada” conclusión. 

Este particular “sitio curricular” demanda a la asignatura pensar en un estudiante -futuro politólogo- con una serie de contenidos disciplinares fundamentales ya internalizados, y con un cúmulo de asignaturas a cursar y rendir en dos años más que fortalecerán (cuantitativamente) y pulirán (cualitativamente) su núcleo específico y general de conocimientos.

Teniendo este escenario en mente, la presente asignatura se constituyó con una doble esencia que pretende hacer honor a esos dos polos de la carrera: una mística de la construcción y una maduración en cuanto a las herramientas para llevarla a cabo. Es que, toda construcción humana -y especialmente la profesional- precisa de las herramientas apropiadas para llevarla a cabo, pero -más fundamentalmente- de un sentido o espíritu que guía la obra de la propia vivencia.

De este modo, Habilitación Profesional I fue diseñada conllevando, en su núcleo más íntimo, el diálogo entre estos dos niveles.

Precisamente con este diálogo en mente, los objetivos que se buscarán lograr con este programa y sus contenidos son:

· La reflexión del propio estudiante sobre su posicionamiento en la carrera.

· El conocimiento de la historia local de la disciplina elegida.

· El abordaje de distintas esferas y espacios de la comunidad disciplinar local.

· La internalización de instrumentos para la inserción en la comunidad disciplinar y la construcción de espacios propios y/o colectivos.

· La noción sobre las alternativas y usos metodológicos en la investigación, en cara tanto a la tesina de grado como a la posterior vida profesional (en su faceta académica y/o aplicada).

Estos cinco objetivos primordiales propuestos por la asignatura se distribuyen a lo largo de seis unidades temáticas agrupadas en cuatro núcleos generales:

1) Un núcleo Reflexivo, que buscará confrontar al estudiante (luego de dos años de carrera) con sus expectativas iniciales acerca de la disciplina, su sopesamiento actual y las ambiciones a futuro sobre la misma.

2) Un núcleo histórico, que tiene el cometido de relatar al estudiante la construcción pasada y presente de la disciplina de la que ya forma parte. 

3) Un núcleo instrumental, apuntado al abordaje de los espacios y esferas de la disciplina en su veta académica; y a las herramientas necesarias que -como estudiante- puede comenzar a utilizar para una inserción en éste o cualquier otro nivel profesional vinculado a la carrera.

4) Un núcleo metodológico, de usos inmediatos y a largo plazo, como los son, respectivamente, el desarrollo de la tesina de grado y una formación en investigación para la posterior labor profesional (académica o no). 

Como se dijo anteriormente, estos cuatro núcleos contienen dentro de sí las seis unidades temáticas de la asignatura:

Esquema n° 1 – Núcleos generales y unidades temáticas


• Programa de contenidos -Unidades Temáticas- y bibliografía

Unidad temática I: La carrera y el camino

Contenidos de debate: (1) vocación y elección profesional. (2) La disciplina e inquietudes que hablan del hombre. La política como reflexión y acción. (3) La tríada ligada al conocimiento. (4) El peligro de la teoría como “torre de marfil”. (5) La obra como construcción de vida. Obra y obraje. (6) la profesión y el trabajo. Posicionamiento y ambiciones personales en la ciencia política. 

-  Bulcourf, Pablo y Vazquez, Juan Cruz (2004): “La ciencia política como profesión”, en revista PostData, n° 10. Buenos Aires, Grupo Editorial Inter-universitario. Pp. 255-304.

-  Weber, Max (1994): El político y el científico. Madrid, Alianza editorial.

-  Legnani, Néstor y Vazquez, Juan Cruz (2009): Puntos de partida para la constitución de la Universidad Nacional del Oeste (UNO), Documento de Trabajo. Buenos Aires, Intendencia de Merlo. Pp. 1-3

-  Arlt, Roberto (1945): “La inutilidad de los libros”, en Aguafuertes porteñas. Buenos Aires, editorial tempos.

- Bulcourf, Pablo y Vazquez, Juan Cruz (2009): “Robert Dahl: la obra como construcción de vida”, en Fernández, Marta (comp.): Pensadores sociales contemporáneos. Buenos Aires, Ediciones del Signo. Pp. 13-59.

-    Gerlero, Mario (2004): “Michel Foucault (1926-1984) El pensamiento en acción” en Fernández, Marta (comp.) Nombres del pensamiento social. Miradas contemporáneas sobre el mundo que viene. Ediciones del Signo. Pp. 115-135.

-  Bulcourf, Pablo y Vazquez, Juan Cruz (2008): Fichas de trabajo n° 1, 2 y 3 / La Ciencia Política como Profesión (CPCP). Viedma, Universidad Nacional del COMAHUE / CURZA.

Actividades prácticas

- Confección de fichas disciplinares

Unidad temática II: Breve historia de la ciencia política argentina

Contenidos de debate: (7) Primera etapa de estudios políticos en el país / tradición formalista. La ciencia política académica y apertura de las primeras carreras. Los autoritarismos y la persecución ideológica e intelectual. La reapertura democrática. La ciencia política y las relaciones internacionales. (8) Reflexiones sobre la ciencia política en la Universidad de Belgrano. (9) Un estudio sobre la percepción de la ciencia política en la Argentina.

- Bulcourf, Pablo y D’Alessandro, Martín (2007): “La ciencia política en la Argentina”, en Pinto, Julio (comp.) Introducción a la ciencia política. Buenos Aires, Eudeba. Pp. 133-184.

- Bulcourf, Pablo y Vazquez, Juan Cruz (2007): “La mirada en el espejo: algunas reflexiones sobre el desarrollo de la ciencia política en la Argentina”, en Espacios Políticos, n° 4, Buenos Aires.

-  Análisis de material seleccionado y testimonios. 

-  Archenti, Nélida y Alonso, María Belén (2008): VIII Congreso Nacional de Ciencia Política. Un espacio con nuevas voces, en Revista SAAP, Vol. 3, n° 2. Buenos Aires, Sociedad Argentina de Análisis Político (SAAP). Pp. 455-469.

Actividades prácticas

- Confección de relato sobre la Universidad de Belgrano como elección académica

Unidad temática III: Congresos, Jornadas y Simposios de Ciencia Política

Contenidos de debate: La importancia y los usos de los Congresos, Jornadas y Simposios como espacios disciplinares de la comunidad científica. (10) El Congreso Nacional de la SAAP como estudio de caso. Evolución histórica. La trastienda de la organización: tipos de mesas, conferencias, organización temática y coordinación. (11) Análisis sobre la participación en congresos: conformación de redes temáticas, CD e ISBN con trabajos presentados, certificado de ponente o asistente.

-  SAAP (2009): Congresos nacionales de ciencia política. Índice de congresos y cuadro comparativo. En http://www.saap.org.ar/esp/page.php?subsec=congresos
-    CD’s SAAP (2001 / 2007): La primacía de la política. Ética y responsabilidad de los actores sociales y políticos / ¿Hacia donde va la Argentina? Inserción internacional. Calidad Institucional y Nuevas Representaciones. Córdoba / Buenos Aires, UNRC-UNVM / USAL.

-   Rotman, Santiago: “Los logros de la ciencia política argentina. El IX Congreso Nacional de la Sociedad Argentina de Análisis Político en Santa Fe”. En Revista SAAP Vol. 4 Nº 1 y 2, Mayo/Noviembre de 2010. Publicación de la Sociedad Argentina de Análisis Político. 

Actividades prácticas

- Charla sobre organización de eventos y jornadas

- Diseño tentativo sobre evento en la UB

- Confección de abstract y ponencia

- Presentación de ponencia en clase

Unidad temática IV: Sobre el trabajo editorial

Contenidos de debate: El trabajo editorial como inserción inicial en el espacio de las publicaciones. La corrección de galeras. (12) La confección de reseñas: estilos y referencias. (13) Las traducciones como un aporte al entendimiento de la lengua y su decir. (14) La entrevista como sección de historia viva. Grabaciones y desgrabaciones: edición de lo dicho y estilización del discurso del entrevistado.

-   Diversas publicaciones periódicas. Selección de reseñas. Material de cátedra.

-   Diversas publicaciones periódicas. Selección de traducciones. Material de cátedra.

-   Diversas publicaciones. Selección de entrevistas publicadas. Material de cátedra.

Actividades prácticas

- Corrección de galeras

- Confección de reseñas

- Realización de entrevista y desgrabación 

- Edición de entrevistas

Unidad temática V: Las revistas científicas y los portales virtuales de la disciplina.

Contenidos de debate: el uso, cometido e importancia de las revistas científicas en el ámbito académico. (15) Análisis de las distintas secciones que pueden componer una revista científica. Revistas independientes y revistas institucionales. (16) Revistas científicas impresas y revistas virtuales. Elementos de una revista virtual: portal, registro electrónico, distribución y disposición online. Pautas para la confección de una revista electrónica independiente: estudio de caso sobre la publicación Boletín de política comparada. (17) Portales y espacios virtuales de difusión de la disciplina: los casos de Ciudad Política (como espacio virtual) y Espacios Políticos (como espacio virtual e impreso).

- Diversas publicaciones periódicas. Selección de portadas e índices. Material de   cátedra.

-   Política Comparada (2008): Boletín de Política Comparada. Buenos Aires. Accesible desde http://www.politicacomparada.com.ar 

-   Portal de Ciudad Política, accesible en: http://www.ciudadpolitica.org 

-   Portal de Espacios Políticos, accesible en: http://www.espaciospoliticos.com.ar 

Actividades prácticas

- Diseño editorial de una revista científica

- Diseño de un portal

Unidad temática VI: La investigación como acercamiento personal y profesional a la realidad

Contenido de debate: (18) La investigación y el/los método/s en ciencias sociales. (19) Metodología de la investigación en ciencia política: los pasos y pautas a tener en cuenta para diseñar y desarrollar una investigación disciplinar. (20) Noción sobre la importancia de la teoría en la investigación aplicada. Vínculo entre teoría y práctica. (21) La etnografía como cosmovisión del trabajo de campo. El investigador en el campo. (22) El trabajo de campo en instituciones: aproximaciones personales y consejos para politólogos. (23) La observación como técnica general de recolección de datos. (24) La observación participante etnográfica. (25) La entrevista: tipos y aplicaciones generales. (26) La entrevista etnográfica / no dirigida. (27) Métodos de entrevista colectiva: usos, métodos, ventajas y aplicaciones. (28) Análisis del discurso y otros métodos con soporte textual. (29) Análisis semiológico y hermenéutico sobre soportes poco convencionales: la fotografía. Estudio de caso en monumentos de Malvinas. (30) El sondeo como técnica cuantitativa realizable con pocos recursos (humanos y financieros).

-    Schuster, Félix Gustavo (2004): El método de las ciencias sociales. Buenos Aires, Editores de América Latina. Capítulos I, II y III, pp. 5-33.

-    Rotman, Santiago (2006): “Metodología de la investigación en ciencia política”, en Aznar, Luis y De Luca, Miguel (comp.) Política. Cuestiones y problemas. Buenos Ares, Ariel. Pp. 45-82.

-   Archenti, Nélida (2007): “El papel de la teoría en la investigación social”, en Archenti, Nélida; Marradi, Alberto y Piovani, Juan Ignacio, Metodología de las Ciencias Sociales. Buenos Aires, Emecé. 

-      Guber, Rosana (2001): La etnografía. Método, campo y reflexividad. Buenos Aires, Norma. “Introducción” (pp. 11-21); “El trabajo de campo: un marco reflexivo para la interpretación de las técnicas” (pp. 41-54)  y “El investigador en el campo” (101-119).

-     Varela, Cristian (2007): El trabajo de campo en instituciones. La entrada al terreno institucional. Documento de Cátedra. Buenos Aires, Universidad Nacional de Lanús (UNLZ). 

-   Piovani, Juan Ignacio (2007): “La observación”, en Archenti, Nélida; Marradi, Alberto y Piovani, Juan Ignacio, Metodología de las Ciencias Sociales. Buenos Aires, Emecé.

-   Guber, Rosana (2001): “La observación participante”, en Guber, Rosana, La etnografía. Método, campo y reflexividad. Buenos Aires, Norma. Pp. 55-74.

-       Piovani, Juan Ignacio (2007): “La entrevista en profundidad”, en Archenti, Nélida; Marradi, Alberto y Piovani, Juan Ignacio, Metodología de las Ciencias Sociales. Buenos Aires, Emecé.

-        Guber, Rosana (2001): “La entrevista etnográfica o el arte de la ‘no directividad’”, en Guber, Rosana, La etnografía. Método, campo y reflexividad. Buenos Aires, Norma. Pp. 75-100.

-     Archenti, Nélida (2007): “Focus group y otras formas de entrevista grupal”, en Archenti, Nélida; Marradi, Alberto y Piovani, Juan Ignacio, Metodología de las Ciencias Sociales. Buenos Aires, Emecé. 

-    Piovani, Juan Ignacio (2007): “Otras formas de análisis”, en Archenti, Nélida; Marradi, Alberto y Piovani, Juan Ignacio, Metodología de las Ciencias Sociales. Buenos Aires, Emecé.

-    Archenti, Nélida (2007): “El sondeo”, en Archenti, Nélida; Marradi, Alberto y Piovani, Juan Ignacio, Metodología de las Ciencias Sociales. Buenos Aires, Emecé. 

Actividades prácticas

- Simulación de tareas de consultoría con métodos de investigación

- Confección de un diseño de investigación

• Metodología de dictado y recursos pedagógicos

La asignatura se constituirá, en cuanto a su dictado, como un taller de trabajo. Esto es: un ámbito en donde la completa participación de los estudiantes es imprescindible. 

Dado que los contenidos son mayormente prácticos, y que tienen el cometido de constituirse en herramientas aplicables para los estudiantes, la modalidad de taller implica un compromiso sostenido de parte de éstos en cada uno de los encuentros de la asignatura.

La dinámica de la asignatura se llevará a cabo mediante:

- Clases teóricas. Exposición de contenidos por parte de los docentes sobre cada uno de los textos en las unidades temáticas.

- Clases de debate grupal. En base a la lectura de los textos por parte de los estudiantes, el docente se constituirá como coordinador de un intercambio de opiniones y posiciones argumentales actuando como centro disparador de discusiones y creador de escenarios hipotéticos para la aplicación práctica de nociones teóricas.

- Clases de aplicación práctica. Consistirán en el trabajo en clase por parte de los estudiantes bajo las consignas especificadas en cada unidad temática. Estos trabajos aplicados (que podrán ser individuales o grupales, según el caso) conllevarán una calificación al estudiante que gravitará decisivamente en la aprobación final de la asignatura.

- Presentaciones de expositores invitados. Para una transmisión de experiencias sobre algunos de los contenidos de la asignatura, se invitará a expositores a relatar sus experiencias profesionales y los modos de construcción de sus respectivos emprendimientos profesionales.

- Simulación. En ciertas áreas de la asignatura, se establecerá un juego de roles con simulación (ej. tareas de consultoría sobre un caso) en el que docente y alumnos trabajarán conjuntamente en la resolución de distintas consignas.

• Evaluación

La evaluación de la materia se hará a través de:

1) Una nota conceptual por el trabajo en clase

2) La presentación y aprobación de las actividades prácticas en cada unidad temática.

3) Un examen parcial que englobe los contenidos de las distintas unidades.

4) Un examen final sobre apreciaciones teóricas y prácticas de la materia.

                                                                                     Buenos Aires, Marzo de  2013
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