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CARRERA: Ciencia Política
ASIGNATURA: Problemas Políticos Latinoamericanos
PLAN: 2008
NIVEL: MOFE Cuarto Año
HORAS CÁTEDRA POR SEMANA: 4
AÑO ACADÉMICO: 2013
PROFESOR A CARGO: Dr. Santiago Leiras, Profesor Asociado

I-OBJETIVOS:

América Latina vivió durante los años ´90, un proceso de transformación estructural, caracterizado por la caducidad del modelo estatal-nacional, por un creciente grado de fragmentación y desestructuración social y por la crisis de representación y representatividad política.

En este contexto asistimos en la región a procesos de transformación de los distintos regímenes políticos en términos de crisis cambios y rupturas que dieran lugar a transiciones a y en la democracia como así también al surgimiento de nuevas modalidades de democracia en el continente, en convivencia con las más tradicionales formas de ejercicio caudillístico.

Será el objetivo particular de esta materia optativa, el análisis pormenorizado de los casos de Argentina, Brasil, Chile, México y Venezuela, dado que, los mismos representan casos paradigmáticos de la transformación precedentemente expuesta, en un contexto de agudización de la crisis de la representación política tradicional, ingobernabilidad, caducidad virtual de los modelos estatales vigentes, pérdida de la base de sustentación económica y de la confianza pública sobre la eficacia de las prácticas institucionales democráticas. 

II-CONTENIDO:

1. La Argentina de la década de 1990. Reforma institucional, liderazgo presidencial y democracia decisionista. Reforma del estado, liderazgo presidencial y democracia decisionista en el discurso de legitimación de un nuevo bloque histórico La reforma constitucional de 1994 y la “institucionalización” del decisionismo presidencial: sus consecuencias institucionales. Reforma, reelección y sucesión presidencial. Estilo populista, estrategia decisionista: entre la gobernabilidad y la institucionalización. La experiencia de la Alianza: el final de un ciclo. Veinte años de democracia ¿qué democracia?

Bibliografía


· Bosoer Fabián y Leiras Santiago (2001): “Los fundamentos filosófico-políticos del decisionismo presidencial: Argentina 1989-1999 ¿Una nueva matriz ideológica para la democracia argentina? En Pinto Julio (compilador): “Argentina entre dos siglos: la política que viene”. Editorial Universitaria de Buenos Aires. Buenos Aires.
· Botana Natalio (1995): “Las transformaciones institucionales en los años del menemismo” en Mayer Jorge y Sidicaro Ricardo (compiladores): “Política y sociedad en los años del menemismo”. Editorial Universitaria de Buenos Aires. Buenos Aires.
· Ferreira Rubio y Goretti Matteo (1996): “Cuando el presidente gobierna solo: Menem y los decretos de necesidad y urgencia”. Revista Desarrollo Económico. Número 141. Buenos Aires.
· Gerchunoff Pablo y Torre Juan Carlos (1996): “La política de liberalización económica en la administración de Menem”. Revista Desarrollo Económico. Número 143. Buenos Aires. 
· Leiras Santiago (2003): “Gobernabilidad y crisis de liderazgo: los difíciles años del gobierno de Fernando De La Rúa” en Legnani Nestor y otros: “La democracia y sus laberintos”. Editorial Tierra Firme. Buenos Aires.
· Leiras, Santiago (2007): “De Carlos Menem a Néstor Kirchner: cambios y continuidades en la democracia Argentina”. VIII Congreso Nacional de Ciencia Política de la Sociedad Argentina de Análisis Político (SAAP). Facultad de Ciencias Sociales. Universidad del Salvador. Buenos Aires. 6 al 9 de noviembre de 2007.
· Llanos Mariana (2001): “Understanding presidential power in Argentina: a study of the policy of privatization in the 1990s”. Journal of Latin American Studies. Number 33. Cambridge University Press. Cambridge.
· Maurich Mario y Liendo Gabriela (1998): “La Argentina de Alfonsín y Menem: ¿ estilo decisionista de gobierno o estrategia decretista de gobierno? en Kvaternik Eugenio (compilador): “Claves para el análisis político”. Editorial Paidós. Buenos Aires.
· Mustapic Ana (2000): “Oficialistas y opositores: las relaciones Ejecutivo-Legislativo en la Argentina”. Revista Desarrollo Económico. Número 156. Buenos Aires.


2. Reforma institucional y Consolidación democrática en el Brasil durante los años ´90. La democratización en el Brasil: la experiencia de José Sarney. El cambio institucional: la reforma constitucional de 1988. El liderazgo de Collor de Melo: sus condiciones de emergencia. ¿La construcción de un nuevo estilo político? El proceso de reforma estatal. El decisionismo y sus límites en el Brasil de Collor de Melo: el impeachment de 1992.

Bibliografía.

· Iazzetta Osvaldo (1997): “Capacidades técnicas y de gobierno en las privatizaciones de Menem y Collor de Mello”. Revista Desarrollo Económico. Número 143. Buenos Aires.
· Malamud Andrés (2001): “Presidentialism in the Southern Cone: a framework for analysis”. Documento de Trabajo Nº 1. Instituto Universitario Europeo. Florencia.
· Lamounier Bolivar (1998): “Brasil ¿Hacia el parlamentarismo?” en Linz Juan y Valenzuela Arturo: “Las crisis del Presidencialismo”. Tomo II: El caso de Latinoamerica. Editorial Alianza. Madrid.
· Packenham Robert (1994): ”The politics of economic liberalization: Argentina and Brazil in comparative perspective”. Documento de Trabajo Número 206. Hellen Kellog Institute.Notre Dame.
· Palermo Vicente (2000): “¿Cómo se gobierna Brasil? El debate brasileño sobre instituciones políticas y gestión de gobierno”. Revista Desarrollo Económico. Número 159.Buenos Aires.
· Panizza Francisco (2000): “Neopopulism and its limits in Collor´s Brazil”. Bulletin of Latin American Research. Número 19.Society for Latin American Studies.
· Tavares de Almeida María Herminia (1999): ”Negociando a reforma: a privatizaçao de Empresas Publicas no Brasil”. Revista Dados. Volumen 42. Número 3. Río de Janeiro.
· Tavares de Almeida María Herminia (2003): ”A democracia brasileira nos años 90”. Revista Desarrollo Humano e Institucional en América Latina. Número 37. Barcelona.
· Sola Lourdes (1994): “The state, structural reform and democratization in Brazil” en Acuña Carlos, Gamarra Eduardo y Smith William (editores): “Democracy, markets and structural reform in Latin America”. North-South Press. Miami.

3. Los años ´90 y la reinstauración democrática en Chile. De la dictadura a la democradura. De la confrontación a la concertación. Cambios y continuidades en la política y la economía chilenas. Los actores políticos en la transición democrática. El rol tutelar de las Fuerzas Armadas. Hacia la democracia plena.

Bibliografía.

· Alcántara Manuel (1999): “Chile” en Alcántara Manuel: “Sistemas Políticos de América Latina”. Editorial Tecnos. Madrid.
· Barrera Manuel (1998): “Macroeconomic adjustement in Chile and the politics of the popular sectors” en Oxhorn Philip y Ducatenzeiler Graciela (editores): “What kind of democracy? What kind of market? Latin America in the age of Neoliberalism”. The Pennsylvania State University Press. Pennsylvania.
· Clerici Andrés (1998): “Militares y sistema de partidos: la Argentina y Chile” en Kvaternik Eugenio (compilador): Elementos para el análisis político. La Argentina y el Cono Sur en los ´90”. Editorial Paidós. Buenos Aires.
· Garreton Manuel (2001): ”La cuestión del cambio del régimen de gobierno en el Chile de hoy”  en Lanzaro Jorge (compilador): “Tipos de presidencialismo y coaliciones políticas en América Latina”. Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO). Buenos Aires. 
· Moulian Tomás (2002): ”El sistema de partidos en Chile” en Abal Medina Juan Manuel y Cavarozzi Marcelo (compiladores): “El asedio a la política. Los partidos latinoamericanos en la era neoliberal”. Homo Sapiens Ediciones. Rosario.
· Lopreite Débora y Tula María Susana (1996): ”Cambios y continuidades en la política y economía chilenas” en Pinto Julio (compilador): “Las nuevas democracias en el Cono Sur: cambios y continuidades”. Oficina de publicaciones del Ciclo Básico Común de la Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires.
· Siavelis Peter (2001): ”Las relaciones entre el Poder ejecutivo y el Poder Legislativo después de Pinochet” en Lanzaro Jorge (compilador): “Tipos de presidencialismo y coaliciones políticas en América Latina”. Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO). Buenos Aires.
· Valenzuela Arturo (1998): ”La política de partidos y la crisis del Presidencialismo en Chile: una propuesta para una forma parlamentaria de gobierno” en Linz Juan y Valenzuela Arturo (1998): “Las crisis del Presidencialismo”. Tomo II: El caso de Latinoamérica. Editorial Alianza. Madrid.

4. La larga transición política en México (1988-2000). El sistema de partidos y el Régimen Político. Presidencialismo y democracia en México. La representación de intereses y la democracia populista. La crisis del Régimen de Partido Hegemónico.

Bibliografía.
· Knight Alan (1998a): "Populism and Neopopulism in Latin America, especially Mexico". Journal of Latin American Studies. Volumen 30. Número 2. Cambridge University Press. Cambridge.
· Knight Alan (1998b): “Cardenismo: ¿coloso o catramina?” en MacKinnon María Moira y Petrone Mario (compiladores): “Populismo y neopopulismo en América Latina. El problema de la cenicienta”. Editorial Universitaria de Buenos Aires. Buenos Aires. 
· Loaeza Soledad (2002): “El tripartidismo mexicano: el largo camino hacia la democracia” en Abal Medina Juan Manuel y Cavarozzi Marcelo (compiladores): “El asedio a la política. Los partidos latinoamericanos en la era neoliberal”. Homo Sapiens Ediciones. Rosario.
· Lujambio Alonso (2001): “Adiós a la excepcionalidad: régimen presidencial y gobierno dividido en México” en Lanzaro Jorge (compilador): “Tipos de presidencialismo y coaliciones políticas en América Latina”. Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO). Buenos Aires.
· Prud’homme Jean Francois (1998): “Interest representation and the party system in Mexico” en Oxhorn Philip y Ducatenzeiler Graciela (editores): “What kind of democracy? What kind of market? Latin America in the age of Neoliberalism”. The Pennsylvania State University Press. Pennsylvania.
· Weldon Jeffrey (2002): “Las fuentes del presidencialismo en México” en Mainwairing Scott y Shugart Matthew (editores): “Presidencialismo y democracia en América Latina”. Editorial Paidós. Buenos Aires.
· Zapata Francisco (1998): “Trade Unions and the corporatist system in Mexico” en Oxhorn Philip y Ducatenzeiler Graciela (editores): “What kind of democracy? What kind of market? Latin America in the age of Neoliberalism”. The Pennsylvania State University Press. Pennsylvania.

5.5. El quiebre de la democracia de Punto Fijo: factores explicativos del surgimiento de Hugo Chavez Frías en Venezuela. Los antecedentes; transición y consolidación democrática en Venezuela. El Régimen Político del ´58. Una democracia bajo presión: la crisis de los años ´90. Los rasgos de la “nueva” democracia en Venezuela: la construcción del nuevo régimen político, la constitución Bolivariana y la consolidación del presidencialismo en Venezuela. Las consecuencias del liderazgo presidencial de Hugo Chávez: una discusión en torno a la calidad democrática.

Bibliografía.

· Coppedge Michael (1998): “Venezuela: democrática a pesar del presidencialismo” en Linz Juan J. Y Valenzuela Arturo (editores): “Las crisis del presidencialismo”. Tomo II. Editorial Alianza. Madrid.
· Combellas Ricardo (1999): “El proceso constituyente venezolano”. Revista América Latina Hoy. Número 21. Universidad de Salamanca. Salamanca.
· Ellner Steve (2003): “El sindicalismo frente al desafío del Chavismo” en Ellner Steve y Hellinger Daniel (2003): ”La política venezolana en la época de Chávez. Clases, polarización y conflicto”. Editorial Nueva Sociedad. Caracas.
· Lander Luis y López Maya Margarita (1999): “Venezuela: la victoria de Chávez. El Polo Patriótico en las elecciones de 1998”. Revista Nueva Sociedad. Número 160. Caracas.
· Lander Luis y López Maya Margarita (2000): “La popularidad de Chávez ¿base para un proyecto popular?”. Revista Cuestiones Políticas. Número 24. Instituto de Estudios Políticos y Derecho Público. Facultad de Ciencias Jurídicas y Políticas. Universidad de Zulia. Maracaibo.
· Maingon Thais, Pérez Baralt Carmen y Sonntag Heinz (2000): “La batalla por una nueva constitución en Venezuela”. Revista Cuestiones Políticas. Número 24. Instituto de Estudios Políticos y Derecho Público. Facultad de Ciencias Jurídicas y Políticas. Universidad de Zulia. Maracaibo.
· Mc Coy Jennifer (1999): “Chavez and the end of the partyachy in Venezuela”. Journal of democracy. Número 1.Stanford University Press. Stanford.
· Norden Deborah (2003): ”La democracia en uniforme: Chávez y las fuerzas armadas” en Ellner Steve y Hellinger Daniel (2003): ”La política venezolana en la época de Chávez. Clases, polarización y conflicto”. Editorial Nueva Sociedad. Caracas.

III-METODOLOGÍA

Las clases se realizarán siguiendo el sistema de exposición del tema durante la primera parte de cada sesión por parte del profesor a cargo del seminario o invitados a tal efecto, para el tratamiento específico de aspectos nodales de la problemática del seminario.

Durante la segunda parte de las diferentes sesiones, a la discusión con presentaciones y reflexión de los alumnos. La aproximación al estudio de la materia, con el propósito de incentivar el debate, se apoyará en diferentes recursos metodológicos tales como estudios dirigidos, diálogo socrático, pequeños grupos de trabajo y debates sobre ejes temáticos significativos como conclusión de cada unidad de análisis respectiva.

IV-CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Durante la primera parte del curso, los alumnos deberán rendir un examen parcial de carácter domiciliario, cuyas consignas serán proporcionadas a los estudiantes con un plazo de 72 horas de antelación, debiendo ser entregado el mismo en la clase asignada para el examen parcial.              

A la finalización del curso, y en forma previa al examen final, los alumnos deberán entregar un trabajo final con una extensión aproximada entre 5.000 palabras como mínimo (10 páginas) y 10.000 palabras (20 páginas) como máximo, con eje en los temas desarrollados durante el seminario. Dicho trabajo deberá ser defendido ante el profesor a cargo del curso en el momento de la realización del examen final.
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