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I. Objetivos:

La historia del hombre es una lucha por la felicidad. La materia estará orientada, por tanto, a leer la historia de la cultura occidental como su manifestación estética. Este fue el criterio hermenéutico con el que se fueron seleccionados los temas, autores, y obras. Por tanto, se verá en cada período histórico los conflictos sociales que determinaron el encuentro fortuito entre las variables políticas y económicas, para entender corrientes de pensamiento y los movimientos artísticos propios de cada época. 
El programa se divide en once unidades temáticas. Nueve de ellas, corresponden a los grandes períodos históricos. Las dos restantes, abordan las áreas artísticas específicas de música y cine.

Para poder comprender una obra de arte, hay que conocer el espíritu de la época. Por tanto, cada unidad se divide en tres partes. La primera se denomina Contexto Histórico, subdividida a su vez en: “político”, como las formas de gobierno propias de cada momento; “económico”, en tanto modo de producción determinante del período; y “enfrentamientos”, viendo en cada caso cuales fueron las guerras imperialistas, las independistas, y las sociales. La  segunda, Corrientes de Pensamiento, analizará ideologías, movimientos políticos, y movimientos filosóficos que en cada conflicto socio-económico surge como alternativas posibles a la búsqueda de la felicidad, aunque algunas veces, produciendo infelicidad.
Objetivos generales:

Que el estudiante pueda generar herramientas conceptuales para la exploración de perspectivas pluriculturales; que pueda identificar algunos prejuicios y estereotipos que surgen del debate pluricultural; que los alumnos puedan evidenciar la constancia de la búsqueda de la felicidad como criterio estético de todos los tiempos, como valor teleológico que, como comunicadores sociales, puedan buscar y transmitir a su vez la necesidad de su búsqueda.
II. Contenidos: 
1. LA CULTURA GREGO-LATINA: “La polis como condición de la felicidad”. 
a. Contexto histórico: desde el s. X a.C. al 400d.C. De la Ciudad-Estado al la democracia restrictiva y la república mixta. El surgimiento del imperio. El modo de producción esclavista. La sociedad estratificada. La guerra expansionista y la guerra civil.
b. Corrientes de pensamiento: Paideia y arete. De la filosofía natural a la antropología moral. Helenismo y cultura occidental.
c. Movimientos artísticos: Arte griego. Arte Etrusco. Arte Romano.
2. EL LARGO PERIODO MEDIEVAL: “La felicidad en la bienaventuranza”. 

a. Contexto histórico: desde el 400 al 1300. La religión como fundamento del Estado. El límite al derecho natural: constituciones y cartas magnas. El modo de producción artesanal. La sociedad feudal. Las guerras de sucesión. Las invasiones bárbaras.
b. Corrientes de pensamiento: Del politeísmo al monoteísmo. La Inquisición y la lucha por los universales. La vida monástica.
c. Movimientos artísticos: Arte bizantino. El arte románico. El arte gótico.
3. EL RENACIMIENTO: “La felicidad en el individuo”.
a. Contexto histórico: desde el 1300 al 1800. De la monarquía electiva al Estado Nación. Liberalismo político y liberalismo económico. El modo de producción industrial. La sociedad burguesa. Guerras imperialistas, independistas, y de liberación: La conquista de América y África; la Revolución Norteamericana; la Revolución Francesa.
b. Corrientes de pensamiento: El humanismo. Reforma y contrarreforma en el cristianismo. El racionalismo y la cultura de la ilustración.
c. Movimientos artísticos: El renacimiento. El clasicismo y el neo-clasicismo. El barroco y el rococó.
4. ROMANTICISMO: “La felicidad en las libertades del Estado Mínimo”.
a. Contexto histórico: desde el 1800 al 1848. Estado absoluto Vs. Estado de derecho. Colonialismo. El auge del capitalismo industrial. La sociedad de clases.  Movimientos revolucionarios de liberación nacional.
b. Corrientes de pensamiento: El romanticismo.
c. Movimientos artísticos: Naturalismo. Romanticismo nacionalista. Romanticismo místico.
5. SOCIEDAD DE MASAS: “La felicidad en los derechos sociales del Estado Máximo”. 

a. Contexto histórico: desde el 1848 al 1900. El modelo liberal republicano.  Democracia liberal Vs. democracia de masas. La primera crisis de capitalismo, 1879. Imperialismo económico y la división internacional del trabajo. Sociedad de masas y nuevos actores sociales. Movimientos revolucionarios por los derechos sociales: la Revolución Francesa de 1848; la Guerra Civil Americana de 1863. 
b. Corrientes de pensamiento: Socialismo de izquierda y de derecha. El nacimiento del psicoanálisis.
c. Movimientos artísticos: El segundo romanticismo: socialista. Impresionismo y postimpresionismo. Decadentismo y hermetismo.
6. LAS VANGUARDIAS: “La infelicidad”.
a. Contexto histórico: desde el 1900 hasta 1945. Los totalitarismos. La segunda crisis del capitalismo, 1929. I y II Guerra Mundial. La Guerra Civil Española y la Revolución Rusa.
b. Corrientes de pensamiento: Comunismo. Fascismo. Nazismo. 

c. Movimientos artísticos: Futurismo. Dadaísmo. Surrealismo. Cubismo. Fauvismo. Bauhaus.
d. Estilos literarios: Poetas malditos. Novela negra. Vanguardias argentinas. Los escritores existencialistas. La literatura del absurdo. El teatro experimental.
e. Técnicas de composición literaria: clase-taller. Estética: libertad y felicidad. Definición de arte de vanguardia. Recursos literarios de comunicación. 
7. LA IMAGEN: “La promesa de felicidad”. 

a. Cine: Orígenes del cine. Cine de autor y cine de productor. El montaje narrativo. El guión cinematográfico. Distintos períodos del cine.
b. Propaganda y publicidad: Propaganda política. Icono e iconoclasia. Publicidad y  consumo. El ritual de la televisión. La estética de la mercancía. Los mass media.
8. GUERRA FRIA: “La felicidad en el consumo”.
a. Contexto histórico: desde 1950 hasta 1970. Las superpotencias. El Estado de bienestar. Guerra Fría.  Revoluciones socialistas: China, Corea, Cuba, Vietnam.
b. Corrientes de pensamiento: Crítica a la industria cultural. La cultura del hedonismo. Los hippies y el beatnik.
c. Movimientos artísticos: Pop y Op art. La psicodélica y el flower power. La cultura del rock & roll.
9. LOS ’70  a la postmodernidad: “Lo contrario de la felicidad”.
a. Contexto histórico: década del ’70 y del ‘80. Los militarismos nacionalistas. El Estado de excepción. La caída de las fronteras. Las democracias emergentes.  La crisis del petróleo. Los rescates económicos internacionales. El neoliberalismo. Movimientos estudiantiles. Guerra de guerrillas. Guerra por recursos naturales.

b. Corrientes de pensamiento: Los movimientos tercermundistas. La crisis de la modernidad.
c. Movimientos artísticos: El arte conceptual. La cultura de la fragmentación.

10. LA GLOBALIZACION: “La felicidad relativa”.
a. Contexto histórico: desde la década del ‘90 hasta nuestros días. Democracia formal Vs. democracia real. Los derechos de tercera generación: ambientalismo. La reducción del Estado. La economía global. Terrorismo, guerra santa, guerra quirúrgica. Los carteles transnacionales. La xenofobia nacional europea y tribal Africana. 
b. Corrientes de pensamiento: Pluralismo y multiculturalismo. Relativismo y fundamentalismo. Las demandas populares inconexas.
c. Movimientos artísticos: ¿La muerte del arte?
11. LA MUSICA: “Búsqueda de la felicidad”
a. Ritmo, melodía, y armonía. El comienzo de la polifonía. Los nuevos instrumentos de la modernidad. De la música de cámara a la orquesta sinfónica. La opera y lo popular. Atonalidad y dodecafonía. Nuevos estilos musicales: Jazz, Blues, Rock.
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Fragmentos de análisis: 
SOFOCLES: Antígona

SAN AGUSTIN: Civitas Dei
SANTO TOMAS DE AQUINO: La monarquía

ALIGIERI, D.: La divina comedia
BOCACCIO: El decamerón
HOBBES: Leviatán
LOCKE: Carta sobre la tolerancia
HAMILTON: El federalista
SMITH, A.: La riqueza de las naciones
JEFFERSON, T.: Declaración de Independencia
Constitución francesa de 1848

MARX, K.: El manifiesto
CHAPLIN, CH.: Tiempos modernos
VICTOR HUGO: Los miserables
UNGARETTI, J.: Poemas
WILDE, O.: La importancia de llamarse Ernesto

AUSTEN, J.: Orgullo y prejuicio

LINCOLN, A.: Discurso de Gettysburg

LINCOLN, A.: Proclama de emancipación

TZARA, T: Manifiesto dadaísta
BRETON. A.: Manifiesto surrealista

MARINETTI, F.: Manifiesto futurista

ROMERO BREST.: Qué es el arte abstracto

LYOTARD, J.: La posmodernidad

HABERMAS, J.: Pensamiento postmetafísico
III. Metodología:

Las clases son teórico-prácticas. Los profesores dedican una parte de la clase a la exposición de los conceptos teóricos, y otra parte de la clase al análisis de textos y obras de arte. Cada clase retoma los contenidos de la anterior. Los alumnos asistirán a la clases con la lectura de los contenidos indicados en cada unidad.

IV. Evaluación:

Se aprobará con un examen parcial escrito, y dos notas de trabajos prácticos. Una nota de prácticos corresponde a un trabajo grupal a entregar hacia final del cuatrimestre. La otra nota de trabajos prácticos, surge de la conceptualización de trabajos individuales o grupales, realizados en clase.
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