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CARRERA: CONTADOR, LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN, LICENCIADO EN COMERCIO EXTERIOR, LICENCIADO EN COMERCIALIZACIÓN.

ASIGNATURA: DERECHO COMERCIAL II
PLAN:

Nivel: SEGUNDO AÑO 

Año Académico: 2013
Semestre: SEGUNDO
Horas cátedra por semana: 3

Total de semanas: 15

Profesor Titular: DANIEL R. ZUCCHERINO  
I-OBJETIVOS:

El objetivo que se persigue a través de la enseñanza de la materia, consiste en que el alumno, en la medida de su avance en el conocimiento -dentro del área específica de la carrera elegida- pueda familiarizarse con la comprensión y el manejo de determinados institutos fundamentales para completar su formación en aspectos jurídicos tales como: 
(I) La existencia de un Derecho de categoría (el Derecho Comercial) concebido hoy como Derecho de la Empresa, que es el que regula el tráfico económico. 
(II) Las normas que rigen a los protagonistas contemporáneos de ese Derecho, el caso de la presente materia, a las sociedades comerciales y agrupamientos empresarios. 
 (III) El funcionamiento interno y externo de los emprendimientos empresarios colectivos (sociedades comerciales); contemplando los distintos tipos sociales, diferentes regímenes de responsabilidad según el tipo; las características y operatividad de sus órganos; y su desenvolvimiento -como sujetos y operadores de la actividad económica y del tráfico mercantil- en el mercado. 
 (IV) Un conocimiento de los denominados "papeles de comercio" o "títulos valores" que son aquellos elementos documentales para permitir las transacciones económicas mercantiles. 
En síntesis: se persigue que, a la finalización del curso, el alumno se pueda desenvolver con comodidad, dentro de un marco de conocimiento estructural de los temas abordados, en orden a poder utilizarlos en su futuro desempeño profesional.  

I-CONTENIDO:

UNIDAD Nº 1 
A) Introducción al Régimen Societario. Antecedentes. Evolución Histórica. Las reformas a la Ley 19.550 en el Anteproyecto de Nuevo Código Civil y Comercial de la Nación del año 2012.Sociedad Comercial. Concepto. Naturaleza Jurídica. Sociedad y Empresa. Sociedades Civiles y Comerciales. 
B) Aspectos Institucionales del Régimen Societario. Lineamientos Generales de La Ley de Sociedades. Personalidad Jurídica. Tipicidad. Regularidad. Nacionalidad de las Sociedades. Actuación extraterritorial de las Sociedades. 
C) Elementos y Requisitos del Contrato de Sociedad. Clasificación. Elementos Comunes a todo Contrato. Elementos Comunes del Contrato de Sociedad. Elementos Típicos. 
D) Constitución de la Sociedad. Régimen General. Constitución por Acto único. Constitución Sucesiva. Sociedad en Formación. 
E) Publicidad y Registración de Actos Societario. Introducción. El Registro Público De Comercio. Los Regímenes Registrales. La Publicidad. Formas y efectos de la Registración Societaria. 
F) El Estado de Socio. Concepto. Capacidad. Restricciones Legales. Derechos y Obligaciones de Los Socios. Socio Aparente y Socio Oculto. Socio del Socio. Sociedad Socia. Aportes. Socios y Terceros.
Bibliografía:
Nissen Ricardo A. Curso De Derecho Societario. Editorial Ad-Hoc 2010.
Zuccherino, Daniel R. - Mitelman, Carlos O.: “Derecho Económico Empresarial”. Buenos Aires. Errepar, 2000. (cap. 1)
 
UNIDAD Nº 2
A) Interés Social. Concepto. Antecedentes. Conflicto de Intereses. El Poder y la Sociedad. Interés Social y Control. Políticas corporativas .Concepto y ejemplos.
B) La Nulidad en Derecho Societario. Nulidad por vínculo del socio. Nulidad por objeto y actividad. Nulidad por relaciones jurídicas Entre socios. Nulidad por defectos del tipo. Nulidad de actos societarios. 
C) Sociedades Irregulares y de hecho. Concepto. Régimen General. Regularización. 
D) Administración y Representación. Concepto. Régimen General. El Balance. Estado de Resultados. Notas Complementarias. Memoria. Responsabilidad. 
Bibliografía:
Nissen Ricardo A. Curso De Derecho Societario. Editorial Ad-Hoc 2010.

Zuccherino, Daniel R. - Mitelman, Carlos O.:. “Derecho Económico Empresarial”. Buenos Aires. Errepar, 2000.(cap. 2 )
 
UNIDAD Nº 3 
A) Transformación. Concepto. Régimen General. Régimen de Transformación. Receso del Socio. Revocación y Caducidad del Acuerdo. 
B) Fusión. Concepto. Clases de Fusión. Régimen de la Fusión. Receso del Socio. Revocación del Acuerdo. 
C) Escisión. Concepto. Régimen de la Escisión. 
D) Resolución Parcial, Disolución y Liquidación de Sociedades Comerciales. 2. Resolución Parcial. Concepto. Régimen. Exclusión. 2. Disolución. Concepto. Causales. Prórroga. Reconducción. 3. Liquidación. Concepto. Régimen. Cancelación de la Inscripción. 
E) Intervención Judicial en las Sociedades Comerciales. Preliminar. El Régimen Anterior a la ley 19.550. La Intervención Judicial en la ley 19.550. Sujetos Legitimados. Acreditación de la existencia de peligro grave. Agotamiento De recursos previstos en el Contrato Social. Promoción de la Acción de Remoción. Contracautela. Clases de Intervención. Actuación del Interventor Judicial. Honorarios. 
Bibliografía:
Nissen Ricardo A. Curso De Derecho Societario.Editorial Ad-Hoc 2010.
 
UNIDAD Nº 4 
A) Sociedad Colectiva. Concepto. Régimen. 
B) Sociedad de Capital e Industria. Concepto. Régimen. 
C) Sociedad de Comandita Simple. Concepto. Régimen. 
D) Sociedad de Responsabilidad Limitada. Concepto. La Nueva S.R.L. Capital Social. Trasmisibilidad de Las Cuotas. Régimen de Administración. Régimen de Gobierno. Régimen de Fiscalización. 
Bibliografía:
Nissen Ricardo A. Curso De Derecho Societario. Editorial Ad-Hoc 2010.
 
UNIDAD Nº 5 
SOCIEDAD ANONIMA 
A) Régimen General. Concepto. Constitución Por Acto único. Constitución Sucesiva. Capital Social. Capital y Patrimonio. Aumento de Capital. Redacción de Capital. Acciones. Actos Jurídicos Sobre Acciones. Bonos. Debentures. Obligaciones Negociables. 
B) Las Asambleas de Accionistas. Concepto y Clasificación. Convocatoria. Asistencia y Representación. Quorum y Sus Mayorías. Impugnación de Asambleas. Responsabilidad de los Accionistas. 
C) El Directorio. Concepto. Condiciones E Incompatibilidades Para Ser Director. Régimen General del Directorio. Renuncia y Reemplazo de los Directores. Elección Por Voto Acumulativo. Remuneración de los Directores. Responsabilidad de los Directores. 
D) Sindicatura y Consejo de Vigilancia. Concepto. La Sindicatura y El Control. Condiciones Para Ser Síndico. Obligaciones y Deberes del Síndico. Responsabilidad de los Síndicos. El Consejo de Vigilancia. Régimen de Funcionamiento. 
E) Fiscalización Externa. Concepto. El Art. 299 de La Ley de Sociedades. La Inspección General de Justicia. Los Controles Específicos por Actividad. 
Bibliografía:
Nissen Ricardo A. Curso De Derecho Societario. Editorial Ad-Hoc 2010.
 
UNIDAD Nº 6 
A) Sociedad en Comandita Por Acciones. Concepto. Régimen General. Normas Supletorias. 
B) Negocios Asociativos Parciarios. Concepto. El Joint Venture. Agrupaciones de Colaboración. Unión Transitoria de Empresa. 
C) La Reforma al Régimen Societario en El Proyecto de Unificación. Definición del Nuevo Concepto. Legislación Aplicable. Forma y Prueba. Personalidad Jurídica y Responsabilidad de los Socios. Administración. Relaciones de La Sociedad con los Socios y de los Socios entre Si. Disolución y Liquidación.
Bibliografía:
Nissen Ricardo A. Curso De Derecho Societario. Editorial Ad-Hoc 2010.
 
UNIDAD Nº 7 
Teoría general de los títulos de crédito. Naturaleza jurídica del documento. Principios de Necesidad, Literalidad y Autonomía. Elementos constitutivos propios de ciertos títulos de crédito: La causa y la abstracción; abstracción material y abstracción procesal. Caracteres distintivos. Calsificación; según su estructura y en relación con la causa. Clasificación según su circulación: títulos a la orden y al portador. El problema de la normatividad obligatoria. El Endoso, concepto, formas y efectos. Endosos anómalos. El aval.
Bibliografía:
 Se entregará resumen preparado por la cátedra.

 
UNIDAD Nº 8 
a) La letra de cambio. Concepto. Elementos esenciales, estructura y circulación. Derechos del tenedor. La aceptación. El protesto. Acción directa. Acción de regreso. Acción causal. 
b) El pagaré. Concepto, elementos esenciales, estructura y circulación. Acciones del tenedor. 
c) El cheque. Concepto, elementos esenciales, régimen de circulación. Formas de libramiento. Limitaciones al régimen de circulación. Obligaciones negociables. Otros papeles negociables. Títulos en serie.
Bibliografía: 
Se entregará resumen preparado por la cátedra.

 
III-METODOLOGÍA

El régimen de trabajo en las comisiones será unificado para un mejor aprovechamiento del tiempo, permitiendo el cumplimiento del programa tentativo, de la siguiente forma: 
a) El profesor indicará en cada clase, el tema que tratará en la clase siguiente, a cuyo efecto, marcará los temas y las páginas de la bibliografía, que deberán ser estudiadas por los alumnos para dicha clase. 
b) Al comenzar la clase siguiente, el profesor interrogará a los alumnos sobre algunos aspectos de lo que debían haber leído, con carácter dinámico; preguntará  y dará satisfacción respecto de dudas e inquietudes, y expondrá la parte medular, o los aspectos específicos que considere más convenientes de los puntos a ser tratados, usando en la mayor medida posible el método del caso. 
c) Resulta importante para el alumno comprender que, quien no haya leído ni estudiado la parte indicada para la clase, con anterioridad, le resultará muy difícil aprovechar la misma, pues el profesor dará por sobreentendido que ya están ubicados en el tema sobre el cual se dicta dicha la clase. 
Queda a criterio de cada profesor pedir, o exigir determinados trabajos prácticos, tareas de investigación o trabajos de campo; pero en todos los casos, y en todas las comisiones, estos trabajos deben realizarse. 
 
IV-CRITERIOS DE EVALUACIÓN

1. El alumno deberá mantener -para aprobar la materia- su condición de alumno regular, y cumplir con los requisitos establecidos por las reglamentaciones de la Universidad de Belgrano. 
2. El alumno será periódicamente interrogado, bajo el sistema de participación en clase usando en la mayor medida posible el método del caso, para permitir una evaluación de carácter permanente. 
3. Se evaluará al alumno también mediante el examen parcial establecido en el régimen de la Universidad.

 4. Los alumnos que resulten aplazados en cada parcial tendrán la posibilidad de rendir exámen recuperatorio del  mismo. 
5. Los trabajos prácticos, tareas de investigación y trabajos de campo, también serán calificados a efectos de su evaluación. 
6. El examen final se rendirá ante tribunal examinador, cumpliendo con las normas fijadas por la Universidad de Belgrano para todas las Facultades. 
7. El nivel que se pretende en la evaluación es de exigencia en términos razonables; pero tendiendo al conocimiento profundizado. Lo que debe quedar claro y establecido, es que el alumno que no conoce los temas con cierta profundidad, y no se desenvuelve cómodo dentro de la temática de la materia en aspectos del conocimiento, no se encuentra habilitado para aprobar la misma. 
8. El alumno debe tomar conciencia respecto de que la sola asistencia a clase y la toma de apuntes o notas, no es suficiente para acceder a un conocimiento de la materia, y que dicha materia debe ser  seriamente estudiada; por lo que deben dedicarle suficientes horas, fuera del horario de clase, al estudio de la misma siguiendo la bibliografía indicada. 
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