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I-OBJETIVOS:

Lograr que los alumnos
· Conozcan y comprendan los aportes principales de la Psicología Social a la comprensión de los fenómenos de la interacción humana.
· Analicen los fenómenos de la interacción humana y la construcción del orden social como su producto.
· Utilicen herramientas básicas que provee la Psicología Social para la comprensión e intervención en situaciones de la vida diaria y en los de su futura práctica profesional.
· Desarrolle una actitud positiva hacia la mirada psicosocial en los fenómenos que le tocará intervenir en su futuro profesional.
· Se apropien del vocabulario propio de la materia.
 
II-CONTENIDOS:

 
Unidad I
Definición de la Psicología Social. Su surgimiento y desarrollo histórico.
El contexto social. El ser humano como constructor de significados. La definición de la realidad como orientadora de la conducta.
 
Unidad II
Concepto de realidad. Realidad de primer y de segundo orden. Realidad de la vida cotidiana. La profecía autocumplidora. La construcción de la realidad interpersonal
 
Unidad III
El proceso de socialización.  El sí mismo como construcción social. La noción de identidad. La alternación. El concepto de yo saturado de Kenneth Gergen.
 
Unidad IV
La influencia social. Algunas experiencias cruciales en  Psicología Social. Proceso de toma de decisiones. Modalidades de la influencia social. Influencia y negociación. Las relaciones de poder. La influencia de las minorías.
 
Unidad V
Percepción y atribución social. El proceso perceptual: la Teoría de la Atribución: atribución externa e interna.  Factores que inciden en el proceso de formación de impresiones sobre los demás: efecto de halo, modelo de suma y promedio. Relaciones interpersonales y representaciones mutuas.
Unidad VI
Desarrollo de la noción de actitud, breve referencia a la historia del concepto. Distintos abordajes teóricos. Noción de representación social. Procesos básicos. Prejuicio. Discriminación.
 
Unidad VII
El proceso de comunicación humana. El concepto de información. Retroalimentación positiva y negativa. Comunicación y metacomunicación. Algunos axiomas exploratorios de la comunicación humana. Noción de sistema interaccional estable: la familia como sistema. Reglas. Doble vínculo. La comunicación no verbal. Otros enfoques de los procesos de comunicación, principales aportes.
 
Unidad VIII
i) Agresión y violencia. ii)  Altruismo y redes de apoyo.  La soledad y el aislamiento en la sociedad moderna. iii) Los grupos humanos.
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III-METODOLOGÍA

Exposición teórico-práctica, con la participación de los alumnos y con la ayuda de casos.
IV-CRITERIOS DE EVALUACIÓN

· Trabajos prácticos escritos quincenales de integración teórica, aplicación práctica, investigación bibliográfica.
· Reseña escrita, con guía provista por la cátedra, mensual de trabajos de aplicación realizados en clase.
· Un  parcial escrito.
· Examen final.
