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1. OBJETIVOS:

 
Brindar al alumno conocimientos sobre los elementos químicos y sus compuestos más importantes, que se aplicarán en diferentes procesos del análisis químico
 
     Introducir al alumno al conocimiento de los conceptos fundamentales de equilibrio químico iónico, intercambio de calor y cinético..
 
     Presentar los conocimientos fundamentales sobre la estructura, propiedades físicas y químicas, obtención y utilización de los principales elementos y sustancias que se emplean en numerosas actividades humanas o que afectan el desarrollo humano y tecnológico.
 
Entrenar al alumno en los procedimientos y técnicas experimentales del laboratorio químico incluyendo la ejercitación en tareas rutinarias y en el uso de los procedimientos de bioseguridad personal y ambiental. 

Contribuir a la formación experimental de los estudiantes mediante la realización de prácticas, operaciones y ensayos químicos principalmente centrados a mostrar la aplicabilidad de las leyes experimentales de la química y la obtención de sustancias para una mejor comprensión de los fenómenos físico- químicos. 


2. Contenidos:

Contenidos minimos

Termoquímica. Elementos de Termodinámica, lo. y 2o. Principios. Sistemas de uno o dos componentes. Equilibrio de fases. Soluciones. Propiedades coligativas. Equilibrio de solubilidad. Oxido-reducción. Electroquímica. Pilas. Celdas electrolíticas. Cinética química. Teoría de la unión en complejos. Equilibrio de complejos. Gases nobles. Química de los elementos representativos y de transición. Química nuclear.

Contenidos básicos

Unidad 1
Equilibrio Iónico Ácidos y bases según Arrhenius, Brönsted y Lewis. Ácidos fuertes y débiles. Ácidos y bases conjugadas. Equilibrio de disociación y de hidrólisis. Fuerza relativa. Reguladores de pH. Curva de titulación de ácidos fuertes y débiles, indicadores. Ácidos polipróticos. Producto de solubilidad: efecto del ión común y efecto salino
 

Unidad 2
 Equilibrio de complejos. Número de coordinación. Esfera de coordinación. Quelantes. Estereoquímica de los compuestos de coordinación. Isomería geométrica y óptica. Constantes de estabilidad de complejos. Aplicaciones de complejos. Compuestos de coordinación en sistemas vivos.

 
Unidad 3 

Termoquímica y Termodinámica. Temperatura, calor y trabajo. Unidades. Distintas formas de energía. Primer principio de la Termodinámica. Energía interna y entalpía: funciones de estado. Calorimetría. Calor de reacción, ciclos. Segundo principio de la Termodinámica: reversibilidad, espontaneidad, entropía y energía libre. Tercer principio de la Termodinámica.
 

Unidad 4.         
Cambios de fase. Cambios de estado en sustancias puras. Presión de vapor. Ecuación de Clausius-Clapeyron. Diagrama de Andrews. Punto crítico. Diagramas P/T y P/V. Sistemas binarios. Equilibrio sólido-líquido: eutécticos. Mezcla de líquidos. Soluciones diluidas. Sistemas ideales: Leyes de Henry y de Raoult. Desviaciones a la idealidad. Propiedades coligativas. Presión osmótica.
 
 
Unidad 5 
Electroquímica. Reacciones redox. Números de oxidación. Método del ion-electrón para balancear ecuaciones químicas. Celdas galvánicas. Potenciales normales de reducción. Ecuación de Nernst. Pilas de concentración. Constantes de equilibrio. Conductividad electrolítica. Leyes de Faraday. Electrólisis de sales fundidas y de soluciones acuosas de sales.

 

Unidad 6 
Cinética química: velocidad de reacción. Ecuación cinética y orden de reacción. Determinación. Teoría de las colisiones. El complejo activado y la energía de activación. Mecanismos de reacción. 

 

Unidad 7 
 Radioquímica. Reacciones nucleares. Procesos radioactivos naturales e inducidos. Estabilidad de isótopos. Velocidad de decaimiento. Período de semidesintegración. Aplicaciones de radioisótopos. Datación con C-14. Detección de radiaciones. Fisión y fusión nuclear. Generación de electricidad en reactores nucleares.

 

Unidad 8 
Enlace covalente. Orbitales moleculares.  Teoría del enlace de valencia. Aplicación a moléculas simples. Caso del paramagnetismo del oxígeno. Combinación de orbitales atómicos. Orden de enlace. Hibridación. Resonancia.     

 

Unidad 9 
Variación de las propiedades químicas. Tendencias generales dentro de un grupo. Propiedades químicas de los grupos individuales. Grupo 1A, 2A, 3A, 4A, 5A, 6A, 7A, 8A.

 

Unidad 10 
Hidrógeno. Abundancia natural. Métodos de obtención. Isótopos. La unión por puente de hidrógeno. El hielo. Enlace covalente entre pares de átomos. Orbitales moleculares. Las moléculas de H2 y He2 y los iones H2+ y He2+.

 

Unidad 11 
Oxígeno. Estado natural y propiedades. Métodos de preparación. Oxidos. Ozono. Estructura, preparación y propiedades oxidantes. El dueto electrónico: estructura de Lewis de moléculas y de iones poliatómicos. Regla del octeto y sus limitaciones. Ampliación del octeto. Teoría de orbitales moleculares para moléculas diatómicas homonucleares. Configuración electrónica de las moléculas diatómicas. Teoría de ligaduras de valencia. Configuraciones geométricas. Direccionalidad del enlace químico. Hibridación de orbitales atómicos.

 

Unidad 12
Gases nobles. Características. Propiedades físicas y químicas. Compuestos. 

 

Unidad 13 
Carbono. Propiedades físicas y químicas. Presencia en la naturaleza. Obtención. Formas cristalinas en la naturaleza: Grafito, Diamante. 

 

Unidad 14 
Nitrógeno. Propiedades físicas y químicas. Presencia en la naturaleza. Obtención industrial y en laboratorio. Compuestos principales. Amoníaco. Síntesis industrial. 

 

Unidad 15 
Fósforo. Propiedades físicas y químicas. Presencia en la naturaleza. Alótropos. Métodos de obtención. Compuestos principales: hidruros, halogenuros, óxidos y oxácidos, fosfatos. Aplicaciones.
 

Unidad 16 
Azufre. Propiedades físicas y químicas. Presencia en la naturaleza. Obtención industrial y en el laboratorio. Alótropos. Formas cristalinas. Isótopos. Compuestos principales. Dióxido de azufre. Trióxido de azufre. Ácidos sulfuroso y sulfúrico. Obtención industrial.

 

Unidad 17 
Metales. Periodicidad de las propiedades metálicas. Metales alcalinos y alcalinotérreos. Propiedades físicas y químicas. Compuestos principales. Óxidos e hidróxidos. Metales en la naturaleza. Metalurgia. Procesos metalúrgicos. Preparación de la mena. Producción de metales. Metalurgia del hierro. Producción de aceros. Purificación de metales. El enlace en los metales y elementos semiconductores. Conductores y semiconductores. Aluminio, estaño y plomo. Propiedades físicas y químicas. Compuestos principales. Obtención industrial. Metales de transición. Clasificación. Propiedades generales. Discusión comparativa.  Química de coordinación. Complejos inorgánicos. 

 
Unidad 18 
Estructura y propiedades del agua. El agua como solvente. Propiedades ácido-base y óxido-reductoras. Electrólisis del agua. Hidratos.

 
Contenidos Trabajos de laboratorio
 1. Termoquímica. Determinación de la constante de un calorímetro de fabricación artesanal. Medida del calor de disolución de sales. Utilización de sistemas sencillos. Cálculos y unidades. 

  2. Propiedades Coligativas. Descenso relativo de la presión de vapor. Ascenso ebulloscópico y descenso crioscópico. 

  3. Equilibrio químico. Ejemplificación sobre una muestra de agua mineral. 

  4. Ácidos y bases. Características diferenciales. Acción de los ácidos sobre los metales. Reactividades relativas. Efecto de la concentración sobre la velocidad de reacción. Poder oxidante y efecto deshidratante de los ácidos. Ácidos fijos y volátiles. Soluciones comerciales de ácidos. Reacciones de los álcalis con los ácidos. 

 5. Equilibrio Ácido -base. Titulación ácido-base. Soluciones de NaOH valoradas con un patrón de biftalato de potasio. Materiales de vidrio a utilizar. Uso de la fenolftaleína como indicador. Punto final. Cálculo del factor de corrección. Cálculos con miliequivalentes, uso de soluciones valoradas de NaOH para normalizar soluciones de HCl. La técnica de la titulación. Toma de muestras con pipetas de simple y doble aforo. 

  6. La escala de pH. El pH-metro. Determinación del pH de diversas sustancias: vino, vinagre, shampoo, etc.Titulaciones de soluciones de ácidos fuertes con bases fuertes empleando un pH-metro para determinar el punto final. Curvas de titulación (gráficos ml vs. pH) Ventajas para titular muestras coloreadas. Papel indicador, su empleo. 

  7. Ácidos polipróticos y soluciones reguladoras. 

  8. Producto de solubilidad del iodato cúprico. 

  9. Reacciones redox. Ejemplificación con permanganato de potasio. Reducción del permanganato en medio ácido, neutro y alcalino. 

  10. - Cinética química: determinación de velocidades de reacción. Velocidad de la reacción del bisulfito de sodio con yodato de potasio en medio ácido. 

  11. Química del boro. Obtención de bórico a partir de bórax. Reacciones de reconocimiento 
 
 12. Electroquímica: construcción de una pila y verificación de la ecuación de Nernst. Electrólisis.
 
13. Soluciones: Mezclas y diluciones. Aplicar los conceptos adquiridos durante el año en un trabajo práctico grupal con participación del grupo completo. Discusión y análisis de los resultados obtenidos.
 
3. BIBLIOGRAFIA
 
3.1    BASICA
· Chang R., Química, 7ª. Ed., 2002, Mc Graw-Hill, México.
· Angelini M. y otros, Temas de Química General – Versión Ampliada, 1994, Eudeba. Buenos Aires.
· Whitten K., Davis, R. y Peck, M., Química General, 5a. Edición, 1998, España. 
· Umland, J.B., Bellama, J.M., Química General. 3a. Ed.Int., Thomson Editores, 2000, México.
· Garritz, A; Chamizo, J. A. Addison Wesley Química.. 1994 
 
3.2    Adicional
 
· Petrucci, R., Harwood, W., Herring, F., Química General. 8ª Ed., Prentice Hall, Pearson Educación, Madrid, 2003. 
· Atkins, P., Jones L., Química. Moléculas,.Materia, Cambio. 3a. Ed. Ediciones Omega, S.A. Barcelona, 1997….
 
 
4.METODOLOGIA DE LA ENSEÑANZA
 
El curso se desarrollará con una estructura general de las actividades de enseñanza y aprendizaje que contemplará explicaciones teóricas , la ejecución de problemas y trabajos prácticos de laboratorio. 
 
En los casos necesarios, durante las primeras clases se efectuará un trabajo de diagnóstico y nivelación del alumnado, para permitir el avance ordenado a lo largo del curso.
 
La ejecución de problemas prácticos consistirá en la resolución de problemas relacionados con la aplicación de las leyes experimentales de la química y su aplicación a sustancias de estructura variada. 
 
Los alumnos dispondrán de una guía de problemas otorgada por la cátedra. Estos problemas se incorporarán a la Carpeta de Trabajos Prácticos, que será de ejecución obligatoria e individual.
 
Se dará particular énfasis a la introducción de la metodología de búsqueda de información en distintas fuentes primarias y secundarias tanto en castellano como en inglés con el fin de introducir al alumno en la búsqueda de material científico.
 
Los trabajos prácticos de laboratorio se desarrollarán con una estructura general de las actividades de enseñanza y aprendizaje que contemplará explicaciones teórico-prácticas necesarias para la ejecución de las operaciones generales de laboratorio.

Para la ejecución de trabajos de laboratorio  el alumno dispondrá de la Guía de Trabajos Prácticos, con la suficiente antelación al dictado de cada una de las unidades temáticas en que se divide el programa.

El trabajo de los alumnos en el laboratorio será individual y /o grupal dependiendo de la capacidad operativa de la infraestructura y del grado de dificultad del experimento que realizan.

 
5. CRITERIOS DE EVALUACION
  
En primera instancia se realizará la evaluación diagnóstica  que permitirá al docente conocer las características del grupo y a los alumnos conocer los saberes previos que le serán necesarios para el cursado de la asignatura.  
La evaluación del curso se realiza a través de:
 
· Un parcial teórico/práctico obligatorio e individual, 
· Aprobación de trabajos prácticos
· Examen final
· Parcial Teórico-Práctico

El parcial teórico/práctico debe rendirse en la fecha estipulada por la Facultad (ver Planificación de actividades). 
En caso que el alumno desapruebe el parcial cuenta con una instancia de recuperación. Si el alumno estuviese ausente (con causas justificadas o injustificadas) dispondrá de la fecha  de recuperación 
El desaprobar o no asistir a la recuperación (teniendo el parcial desaprobado) tiene como consecuencia desaprobar el curso de la materia.
· Aprobación de Trabajos Prácticos     
Para aprobar los trabajos prácticos de laboratorio se requieren las siguientes condiciones. 
· Asistencia a los Trabajos Prácticos (75%)

· Desarrollo de manualidades y criterio en el Laboratorio

· Presentación de los informes de Trabajo Práctico y aprobación

· Aprobación de los trabajos individuales o colectivos encomendados por la cátedra, cuestionarios, y/o resolución de problemas.
· Examen final

Para estar en condiciones de rendir el examen final de la materia, los alumnos deberán cumplir con los siguientes requerimientos:

a) Aprobar el parcial Teórico –Práctico

b) Aprobar los trabajos prácticos, de acuerdo a las condiciones fijadas por la Cátedra

c) Cumplir con las condiciones de asistencia de la asignatura.
ANEXO  I
A1 - Carga Horaria  - Modalidad de Enseñanza

	Modalidad
	Horas cátedra

	Teóricas
	32

	Act. Prácticas
	122

	Evaluaciones
	6

	Total del curso
	160


A2 – Carga Horaria de Actividades Prácticas

	Tipo Actividad
	Horas cátedra

	1.- Resolución Problemas
	50

	2.- Prácticas de Laboratorio
	60

	3.- Prácticas de Simulación
	

	4.- Prácticas de Programación
	

	5.- Prácticas de Diseño y Proyecto
	

	6.- Presentaciones Alumnos
	12

	7.- Trabajos de Campo y Visitas a Plantas
	

	Total Actividades Prácticas
	122
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