TS - Termómetro de la Semana


Fuente: Centro de Opinión Pública de la Universidad de Belgrano-COPUB
Ponderación de los temas más destacados en los títulos de tapa de los principales medios gráficos del país.
Período: 21 al 27 de enero de 2012
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El tema más destacado de la semana fue denominado como CFK reasume cargo (31). Luego de la operación de tiroides de Cristina Fernández de Kirch-ner, la misma paso sus últimos días de reposo junto a su familia en Chapadma-lal. Después de 20 días de licencia, retomo la actividad el miércoles 25. Ese día, por la tarde se dio un acto oficial en Casa Rosada. La presidenta dio una serie de anuncios, medidas y críticas dirigidas al sector petrolero y gremial del país.

El segundo tema fue el Confilcto CGT-Gobierno (29). Tras la amenaza de renuncia al Partido Justicialista, Moyano intenta seguir al mando del mismo. El camionero intenta la reforma estatutaria, para así ser reelecto en las elecciones del PJ de este año. Más allá de la tensión entre el sector gremial y el oficialista, Scioli apoya a Moyano para que se mantenga en su cargo. La semana finaliza con amenazas de protestas y marchas del PJ.

El tema de Deportes (23) fue el tercer tema más hablado. Los triunfos de Messi (hizo tres goles ante Malaga, en España) y Del Potro en tennis fueron los destacados del deporte internacional. Por otro lado, se dio lugar en Chaco la vuelta del Superclásico. Boca y River se enfrentaron por primera vez en dife-rentes categorías. El equipo de la A venció 2-0.










