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Los valores estéticos del Zen (simplicidad, sutileza, elegancia, sugestividad, sutileza, uso del vacío, quietud y tranquilidad y eliminación de lo no esencial) pueden ser aplicados también al desarrollo de presentaciones PowerPoint.

El desarrollo de una presentación consta de tres fases: preparación, presentación y contenido. 

La preparación debe estar bien planeada para dotar al presentador de la seguridad y confianza necesaria para no tener que volcar sino lo esencial en la presentación.

La presentación debe ser elegante, convincente, efectiva y concreta.

El contenido debe mostrar los elementos esenciales, transmitir un mensaje claro y no sobrecargar al público con elementos que lo distraigan del mensaje que se quiere transmitir.

Es notable la diferencia que existe entre distintos presentadores famosos, como Bill Gates (Microsoft) y Steve Jobs (Sun). Mientras uno satura y sobrecarga sus presentaciones, el toro tiene un manejo de la elegancia y sutileza que contrastan notablemente y son ejemplos claros de lo que esta "mal" y lo que esta "bien" (si bien no se pretende hacer un juicio de valor mas alla de lo subjetivo).

A modo de ayuda es interesante la regla 10/20/30: una presentación Powerpoint debe tener diez slides (a una persona normal le cuesta asimilar mas de diez conceptos en una sola presentación), no durar mas de 20 minutos (de la hora disponible, unos 20 minutos son el tiempo neto, ya que hay que descontar el tiempo de preparación, preguntas, interrupciones, etc.) y utilizar fuente de al menos 30 puntos (no se debe usar las presentaciones para leerlas, sino para resumir los elementos claves).

A modo de conclusión podemos decir que un enfoque visual que adopta los conceptos estéticos de la simplicidad y se concentra en los elementos esenciales puede tener aplicaciones prácticas en nuestras vidas profesionales y llevar a un diseño más esclarecedor a la hora de comunicar conceptos.
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