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Ahorrocoop es la primera Caoperativa de Ahorro y Crédito en Sudamérica,
que obtiene dos certificaciones internacionales en forma simulténea, La
primera auditorfa se realizé en enero de 2010, Las auditorfas de la norma
1509001 y ISO/IEC27001 fueron realizadas por auditores de IRAM Chile &
IRAM Argentina respectivamente. La certificacitn integral abarct el Area
de Informatica y Tecnologfa. Un drea transversal que esté en contacto con
toda la estructura comercial y administrativa de la empresa, En febrero
de 2010 el terremato afectd considerablemente el edificin de casa central
de la empresa chilena, pero el proceso siguid adelante,
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Introducción a la norma ISO/IEC 27001
 

La norma internacional ISO/IEC 27001 Information technology - Security techniques - Information security management systems – Requirements, fue aprobada y publicada en octubre de 2005 por ISO y la Comisión Internacional Electrotécnica. El documento especifica los requisitos necesarios para establecer, implantar, mantener y mejorar un Sistema de Gestión de la Seguridad de la Información (SGSI) según el Ciclo de Deming (Planificar, Hacer, Verificar, Actuar). La norma es consistente con las mejores prácticas descritas en ISO/IEC 17799 (actual ISO/IEC 27002) y tiene su origen en la norma BS 7799-2:2002, desarrollada en 1996 por la British Standards Institution (BSI).
 
En la práctica está embebida en varias normativas estatales en Argentina. Forma parte de organismos del Estado para cumplir con diversos procedimientos. Un decreto del Poder Ejecutivo de la Secretaría de la Función Pública (2006) instaló la norma con el nombre de Sistema de Gestión de Seguridad del Estado. Existen 400 organismos estatales que la implementan pero no la certifican.
 
 

 
La norma ISO/IEC 27001: 2005
 

   Establece lineamientos y principios fundamentales para implementar, mantener y mejorar un sistema de gestión de la seguridad de la información.
   Describe las mejores prácticas respecto al cumplimiento de los objetivos de control, y la implementación de controles que requeridos en áreas de seguridad de la información en las que está organizada la norma:
Gestión de los activos, política de seguridad, seguridad física, del entorno, de los recursos humanos; control de los accesos, gestión de las comunicaciones y operaciones; el desarrollo, adquisición o mantenimiento de los sistemas de información; gestión de los incidentes de seguridad de la información; gestión de la continuidad del negocio y el cumplimiento de legislación vigente. 
 
 

Certificación de Sistemas de Gestión de la Seguridad de la Información y Conceptos de Manejo de Información
 

Adoptar una norma de gestión de la seguridad de la información garantiza la correcta consideración de los activos de información de una organización junto con el análisis de su vulnerabilidad y amenazas, también asegura que se establezcan controles de procedimiento y tecnológicos (gestión de accesos mediante registro de huellas, control de información por Internet y mails, controles sobre el software y las bases de datos).
 
Mediante la norma, estos procedimientos se desarrollan de manera ordenada, pautada y controlada; no como simples impulsos aislados, sino como un verdadero sistema que garantice la confidencialidad, integridad y acceso a la información de gestión, de dirección y pública de la empresa.
 
A partir de la generalización de la tecnología de la información y la comunicación proliferaron las situaciones de riesgo para los sistemas de información, las bases de datos y los recursos de hardware, a los cuales denominamos activos de la información.
 

Para protegerse de estas amenazas la British Standards Institution publicó en 1995 la norma BS7799 -parte 1 y 2- que sirvió como antecedente a ISO para el estudio de dos estándares internacionales adoptados y reconocidos a nivel mundial: la norma ISO/IEC 17799:2000 Information technology - Security techniques - Code of practice for information security management, revisada en 2005 y reemplazada por la ISO/IEC 27002.
 
La edición 2000 de esta norma fue publicada por IRAM dando como resultado la IRAM-ISO/IEC 17799:2002. Ésta fue estudiada en por el Subcomité de Seguridad de la Información de IRAM (revisión de la IRAM 17798 cuyo antecedente es la BS 7799-2). La norma está basada en el mismo modelo de los sistemas de gestión de la calidad de la familia ISO 9000. Establece conceptos similares sobre requisitos de la documentación: alcance, política de seguridad, enfoque sistémico de identificación y valoración de riesgos, operaciones para el tratamiento de los riesgos, objetivos de control, controles y aplicabilidad de los mismos.
 
Actualmente para certificar un Sistema de Gestión de la Seguridad implementado bajo la norma ISO/IEC 17799 (ISO 27002) se utiliza la norma ISO/IEC 27001: 2005 Information technology - Security techniques - Information security management systems - Requirements, que establece los requisitos fundamentales a tener en cuenta para establecer, operar, controlar, revisar, mantener y mejorar un sistema de gestión de seguridad de la información.
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El 8 de febrero de 2011 María Elena Tapia, Gerente General, y José Díaz Cruz, Asesor del Consejo de Administración de Ahorrocoop Ltda., recibieron los certificados en Casa central IRAM de Buenos Aires. 


Ver � HYPERLINK "http://www.ub.edu.ar/revistas_digitales/UBit/Revista4-1.htm" \l "Nota3#Nota3" �aquí la entrevista�. �
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