TS - Termómetro de la Semana


Fuente: Centro de Opinión Pública de la Universidad de Belgrano-COPUB
Ponderación de los temas más destacados en los títulos de tapa de los principales medios gráficos del país.
Período: 8 al 14 de Octubre de 2011
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Esta semana en los diarios del país las noticias mas destacadas fueron las referentes a las relaciones internacionales (85). Entre ellas encontramos las declaraciones del ex presidente uruguayo Tabaré Vázquez sobre la sospecha de un conflicto bélico con el país durante su mandato; la presunta amenaza de un ataque iraní a la embajada de Israel en Argnetina y la participación del candidato a vicepresidente y actual Ministro de Economía, Amado Boudou, en el G20 en Francia.

Por otra parte, el deporte (63) apareció en los medios por la participación de los deportistas argentinos en los Juegos Panamericanos Guadalajara 2011, la derrota de Los Pumas en el Mundial de Rugby, los resultados del Torneo Apertura de Fútbol y los de la Eliminatoria para el mundial de Brasil 2014.

Por último, se destacó la política nacional (54) con respecto a los debates en el congreso, el diálogo por el presupuesto 2012, la creación de un Cuerpo de Policía de Prevencion Vecinal y el análisis de las elecciones del próximo 23 de Octubre, entre otros.










