 
Centro Universidad de Belgrano de Ingeniería en Calidad de Software (CUBICS)
 

El Centro UB de Ingeniería en Calidad de Software (CUBICS) ofrece sus servicios de consultoría, testing y capacitación a través de tres laboratorios:

 

Laboratorio de Calidad

El laboratorio de Calidad ofrece servicios de consultoría enfocados a la implementación de normas y modelos de calidad, principalmente ISO 9001:2000 Quality Management Systems Requirements, siguiendo los lineamientos de la norma ISO/IEC 90003: 2004 Software engineering, Guidelines for the application of ISO 9001:2000 to computer software. La implementación de un Sistema de Gestión de la Calidad es un pilar fundamental de todo ciclo de mejora, es un primer paso hacia la mejora de procesos de software (SPI), ya que establece las bases para una buena gestión de los procesos de la empresa. A su vez este laboratorio ofrece otros servicios de consultoría, asesorando a empresas proveedoras de servicios de TI, a organizaciones que deseen alinear sus procesos a un modelo de referencia, como ser la norma ISO/IEC 12207:2004, o el incipiente modelo Iberoamericano Competisoft. Estos modelos se ajustan tanto a empresas del sector privado como a organismos públicos, a empresas con un gran número de empleados, o a empresas PyMEs.
 

Laboratorio de Testing

 

La Universidad de Belgrano ofrece servicios de evaluación de productos de software desde el año 1998. Actualmente ha alineado sus procesos de testing a las normas internacionales ISO/IEC 14598 e ISO/IEC 9126. Esta iniciativa está enfocada a apoyar a las empresas que aspiran a acceder a los beneficios de la Ley 25922, Ley de Promoción de la Industria del Software (LPS). El laboratorio ofrece asesoramiento para preparar la información del producto acorde a los requisitos de la evaluación y para establecer los criterios de evaluación en vistas de su certificación. A su vez brinda servicios de testing a desarrolladores de software que deseen mejorar la rigurosidad de las pruebas y tener la opinión objetiva de una tercera parte. La evaluación de los productos de software no sólo cubre el aspecto funcional, sino que abarca el rendimiento (performance), la confiabilidad, la facilidad de uso, la facilidad de mantenimiento, la portabilidad a otras plataformas, la interoperabilidad y la seguridad de accesos. El nivel de las pruebas se establece en base a un análisis de riesgo del producto, considerando los riesgos de pérdidas económicas, riesgos de seguridad, riesgos de vida, entre otros. Asimismo el laboratorio ofrece servicios de benchmarking, relevando, analizando y comparando productos para recomendar la mejor opción al comprador. Por último, el laboratorio ofrece servicios de transferencia de conocimiento para implementar o mejorar otros laboratorios de testing en el exterior.
 

Laboratorio de Software Libre y Seguridad

 

El objetivo de este laboratorio es la investigación y desarrollo de nuevas técnicas de diseño y programación de productos encuadrados en la terminología “Software Libre”.  Dentro de estos objetivos están:
a. Desarrollo de productos de software para Pymes. 
b. Lanzamiento de una distribución Linux propia. 
c. Capacitación en ambientes de software libre, personalizados a las necesidades del cliente. 
d. Servicio de instalación, mantenimiento y consultoría de productos de software. 
 

A partir de distintos trabajos desarrollados en algunas cátedras de la Facultad se ha creado dentro de este laboratorio un área dedicada a la de Seguridad Informática. Esta sección tiene, como principal objetivo, la creación de un banco de pruebas que realice mediciones de eficiencia y benchmarking de soluciones de seguridad informática. La existencia de un laboratorio universitario enfocado a estas prácticas representaría un factor de transferencia importante para el sector industrial, dadas las condiciones de independencia y objetividad de una institución como la nuestra.

 

 

Todos los laboratorios ofrecen servicios de Capacitación en distintas modalidades y sedes, e incluso personalizados a las necesidades del cliente.
 
 

Ing. Juan R. Lestani
Decano de la Facultad de Tecnología Informática - UB
 























































