TS - Termómetro de la Semana



Fuente: Centro de Opinión Pública de la Universidad de Belgrano-COPUB
Ponderación de los temas más destacados en los títulos de tapa de los principales medios gráficos del país.
Período: 15 de agosto al 21 de agosto de 2009.
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Las noticias más importantes de la semana fueron las vinculadas con los deportes (66). Se destacó la victoria de Del Potro sobre Nadal en Montreal y su posterior derrota contra Murray por la final del mismo torneo. Además, se comento el record mundial de Bolt que corrió los 100 metros llanos en 9.58 segundos superando su marca de los Juegos de Beijing (9.69), lo que le consiguió el oro en el Mundial de atletismo de Berlín. También se destacó el empate Boca-Vélez por la Copa Sudamericana.

El segundo tema en importancia de la semana fue la sentencia del caso Cromañón (43). El veredicto significó 20 años de prisión para Omar Chabán y la absolución del grupo Callejeros. El Tribunal consideró al empresario culpable de incendio doloso y sobornos. También condenó a 18 años de prisión a Diego Argañaraz, manager de Callejeros, y al subcomisario Carlos Díaz. La absolución de los músicos y el festejo de sus seguidores provocó una violenta reacción de los familiares de las víctimas.

En Economía (30), el ministro Boudou confirmó que se busca un acercamiento con el FMI para lograr un acuerdo hacia fin de año. El Banco Central afirmo que el stock de reservas se ubicó en 44 mil millones de dólares, con el monto que recibirá el FMI compensara el pago de la deuda hasta fin de año. 

Respecto a la pobreza (14), se obtuvo una reacción oficial por parte de la presidente ante las críticas recibidas. Cristina Fernández indicó que el presupuesto de desarrollo social creció el 800% desde 2003. Además, anunció un plan para crear 100.000 empleos, con eje en el GBA. Asimismo admitió que aún se mantiene "la inequidad".

Referente al tema de las elecciones de 2011 (14), el exgobernador de Santa Fe Reutemann, y ahora Senador, sostuvo esta semana que Duhalde "es el mejor candidato" del peronismo para la próxima elección.










